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  دقيقهدقيقه  3030وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:   رياضيرياضي

اگر  -۱ /A ( ) 1 57 4 8 باشد، حاصل  18
( A )
1

1   كدام است؟ 310
  ۱ (۱  ۲ (/0 75   ۳ (/0 5   ۴ (/0 25   
كيلـومتر در جهـت شـرق  ۱۵كيلومتر در جهت جنوب و سـپس  ۱۵، ابتدا Bساكن هستند. حسن براي رفتن به شهر  Aحسن و امير در شهر  -۲

كيلومتر در مسـير دوم و عمـود بـر  aپيمايد كه با طي كردن  كيلومتر را در جهتي مي ۱۴در مسير اول  Bپيمايد. امير براي رفتن به شهر  مي
رسد. در مجموع دو نفر كمترين مسـافت را طـي  مي Bكيلومتري عمود بر مسير دوم به شهر  ۷برسد. نهايتاً با پيمايش  Cمسير اول به نقطۀ 

  كند؟ طي مي Bكنند. كدام فرد و چند كيلومتر كمتر مسافت را براي رسيدن به شهر  مي
  ۳) امير، ۴  ۳) حسن، ۳  ۶) امير، ۲  ۶) حسن، ۱  
هاي معادله  اي با طول يكي از ريشه و نقطه cاي با عرض  ت، نقطهمثلثي كه رئوس آن مبدأ مختصا -۳   x x c2 2 روي محورهاي مختصات  0

  كدام است؟ cباشد، مقدار  c2 برباشد را در نظر بگيريد. اگر مساحت مثلث برا
  ۱ (/0 75   ۲ (/0 8   ۳ (/1 2   ۴ (/1 25   

اگر ضابطه تابع خطي  -۴
 


f (x) x b

a
4
2 ، f ( ) a1 2 و  1 

af ( ) bباشد، مقدار  22
a

  كدام است؟ 

  ۱ (/3 2   ۲ (/1 6   ۳ (۲  ۴ (۱  
mتابع ثابت و براي  fاگر  -۵ ,n ,k N ، f (kx) (k )f (x)2 fصورت زير يك تابع هماني باشد، مقدار  به gو تابع  3 (m) كدام است؟  

      g (k ,n n ) ,( n ,m m ),( (n) ,n )2 23 4 2 4 4 4 4   
  ۱ (4   ۲ (3   ۳ (2   ۴صفر (  

هماني و  fتابع  - ۶        g(x) x x  با دامنۀ  x1 f، اعضاي مجموعه برُد تابع xازاي چند مقدار صحيح  است. به 1
g

  مقداري صحيح است؟ 

  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  ) صفر۱  

اگر تابع خطي  -۷  mf(x) ( )x m1 1
2 a)از نقطۀ  mازاي همۀ مقادير  به 2 ,b)  بگذرد، مقدارa

b
  كدام است؟ 

  ۱ (1
4   ۲ (

1
4   ۳ (۴  ۴ (4   

هاي معادلۀ  مجموع ريشه -٨   ax (a )x2 4 2 هاي معادلۀ  ضرب ريشه با حاصل 03  x x a23 4 برابر اسـت. محـور تقـارن سـهمي  0

    y ax ( a)x2 51   كدام است؟ 12

  ۱ (x 3
4   ۲ ( x 3

4   ۳ (x 11
8   ۴ ( x 11

8   

 ۴كند. اگر دو شـير بـاز باشـند، اسـتخر در  استخر را پر مي Bساعت ديرتر از شير  A ،۱۵به يك استخر متصل هستند. شير  Bو  Aدو شير  -۹
  زمان باز باشند، استخر در يك ساعت پر شود؟ طور هم ر اضافه كنيم تا وقتي همۀ شيرها بهبه استخ Aشود. چند شير از نوع  ساعت پر مي

  ۱ (۱۲  ۲ (۱۴  ۳ (۱۶  ۴ (۱٨  
  تواند بيشترين مقدار ممكن براي ميانه باشد؟ داده كمتر از ميانه باشد، كدام مي ۵، اعداد فرد هستند. اگر رو هاي نمودار روبه داده -۱۰

  ۱ (۱٨  

  ۲ (۱۲  

  ۳ (۱۴  

  ۴ (۱۶  

,اگر  -۱۱ , a ,4 1 2 ,هاي  ترتيب مربع انحراف از ميانگين داده به 1 , a ,8 9 6   ها كدام است؟ معيار داده باشد، مقدار انحراف 11

  ۱ (5
10

   ۲ (3
5

   ۳ (/1 8   ۴ (/2 5   
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آموزي استدلال زير را در مورد رابطۀ بـين  باشد. دانش aاي ساخته شود كه مساحت حياط آن برابر  مدرسه bقرار است در زميني به مساحت  -۱۲
a  وb نوشته است. ايراد اين استدلال در كدام گام است؟  

  a b )۱  

a ضرب كرده است. aرا در  ۱م طرفين نامساوي گا ab2 )۲  

b2  است. هكم كرد ۲را از طرفين نامساوي گام  a b ab b  2 2 2 )۳  

a)  را تجزيه كرده است. ۳طرفين نامساوي گام  b)(a b) (a b)b    )۴  

aرا بر  ۴طرفين نامساوي گام  b .تقسيم كرده است  (a b) (a b)
(a b)





(a b)


b
(a b)

 )۵  

b  كم كرده است. ۶را از طرفين نامساوي گام  a b (b) b (b)    )۶  

  a  0 )۷  

  ۱ (۶  ۲ (۵  ۳ (۳  ۴ (۲  
p))ارز منطقي گزارهٔ  كدام گزاره، هم -۱۳ q) (p q)) r        است؟  

  ۱ ((p q) ( p q) r         ۲ (       (p q) ( p q) r   
  ۳ (       (p q r) ( p q r)   ۴ (       (p q r) ( p q r)   
شـود، چنـد  ر ميدرصد از نرخ بيكاري كمت ۵شغل ايجاد شود،  ۴۵جوياي كار هستند. اگر  ،ساله و بيشتر ۱٨نفر از افراد  ۲۲۵در يك منطقه  -۱۴

1شغل ديگر ايجاد شود تا نرخ بيكاري 
  كاهش يابد؟ 3

  ۱ (۳۰  ۲ (۶۰  ۳ (۷۵  ۴ (۱۵۰  
طوري كه يك حصار بـين دو قسـمت  خواهند زميني به شكل مستطيل را به دو قسمت مساوي تقسيم كرده و حصاركشي كنند، به دو نفر مي -۱۵

  متر باشد، ضابطۀ جبري مساحت زمين كدام است؟ ۲۱۰ل حصاركشي مشترك باشد. اگر كمترين طو

  ۱ ( x0 و  70 S(x) x x21210 2   ۲ ( x0 و  105 S(x) x x21210 2   

  ۳ ( x0 و  70 S(x) x x23105 2   ۴ ( x0 و  105 S(x) x23105 2   

شود بايد از درب ديگري خارج شود. زهـرا و نـازنين بـه چنـد طريـق  درب است. وقتي مشتري از يك درب وارد مي ۵يك فروشگاه داراي  -۱۶
  باشند؟ دهنكرها از درب ورودي و خروجي يكساني استفاده  طوري كه آن توانند از فروشگاه خريد كنند به مي

  ۱ (۳۲۰  ۲ (۲۶۰  ۳ (۱۶۰  ۴ (۱۳۰  
بروند، احتمال اينكـه تا از فرزندانشان به يك مهماني  ۳ها دوقلو هستند. قرار است والدين به همراه  فرزند دارد كه دو فرزند آن ۵اي  خانواده -۱۷

  ، كدام است؟نروندمهماني  به همدو قلوها با
  ۱ (/0 1   ۲ (/0 6   ۳ (/0 3   ۴ (/0 7   
جملۀ ششم دنبالۀ بازگشتي  -۱٨           

   n n nn n
a a a , a a1 1 2

2 3
2 كدام است؟ ( 1   (.علامت جزء صحيح است  

  ۱ (3   ۲ (۳  ۳ (1   ۴ (۱  
است. اگر  ۲۱ها برابر  سه جملۀ متوالي يك دنبالۀ حسابي و مجموع آن xو  z ،yجملات  -۱۹  x , y , z6 4 يك دنبالۀ هندسي باشد، مقدار  2

 
  

xy
z

  كدام است؟ 

  ۱ (۳  ۲ (۴  ۳ (۱۱  ۴ (۱۲  

نمودار تابع نمايي  -۲۰  ax bf (x) k (  bkكنـد، مقـدار  واحدي از مبدأ مختصات قطع مي ۶محورهاي طول و عرض را در نقاطي به فاصلۀ  19(

  كدام است؟
  ۱ ( /5 5   ۲ ( /2 5   ۳ ( /4 5   ۴ ( /3 5   
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  دقيقهدقيقه  3030قت پيشنهادي: قت پيشنهادي: وو  ادبيات اختصاصيادبيات اختصاصي
  است؟» درست«كدام عبارت از لحاظ تاريخ ادبيات  -۲۱ 

  جا مانده است. شب به دمنه و هزار و يك و ) بسياري از اشعار پارتي در آثاري مانند كليله۱  
  شرقي ايران متداول بود. ) زبان پارتي تا اواخر دورهٔ ساسانيان رواج داشت و در شرق و شمال۲  
  بي منظوم و منثور زبان پهلوي از بين رفته، ولي ترجمۀ عربي و فارسي برخي از آنان موجود است.) آثار اد۳  
 م.) است. ۷۰۰ق. م.) تا حدود ( ۳۰۰شد، مربوط به ( هاي شاهان هخامنشي كه به خط ميخي نوشته مي ها و نامه ) فرمان۴  
  ست؟ا» دمنه و كليله«زباني موجود در   ويژگي» فاقد«كدام عبارت  -۲۲

  سوي آب چشمه رفت و آن زمين خرگوشان بود. ) ملك پيلان با جملگي حشم به آب خوردن به۱  
  ) هرگاه كه دست در شاخي زند بار ديگر در سرآيد و مثلاً سنگ راه در هر گام پاي دام او باشد.۲  
  ام يابند.مال تم ) و لابدُ خرگوش را از آسيب پيل زحمتي باشد و اگر پاي بر سر ايشان نهد، گوش۳  
  اي رساند. دلي به درجه ) از حقوق رعيت بر ملك آن است كه هريك را بر مقدار مروتّ و يك۴  
  ذكر شده است؟ نادرستشناسي، كدام موارد  با توجه به تاريخ ادبيات و سبك -۲۳

  الف) قرن چهارم دورهٔ طلايي همراه با شكوفايي روح ايراني بود كه با زكرياي رازي آغاز شد.  
  اي از دانشوران خراسان نوشته شد. دست عده قمري به ۳۶۴شاهنامۀ ابومنصوري در سال ب)   
  نوح ساماني به زبان عربي نوشته است. دستور منصوربن را ابوعلي بلعمي به» الرسل و الملوك  تاريخ«ج)   
  ه و روان است.توجّه دارد و نثر اين دوره ساد يهاي حماسي، ملي و تاريخ د) عهد ساماني بيشتر به موضوع  
  اي در اين موضوع سرود. ) در دورهٔ سلجوقي شعر حكِمي و اندرزي به پختگي رسيد و كسايي مروزي قصيدهه  
  »د« -»ج«) ۴  »ب« -»الف«) ۳  »ه« -»الف«) ۲  »ج« -»ب«) ۱  
  درست است؟» كاملاً«كدام عبارت از نظر تاريخ ادبيات  -۲۴

  اي سروده شده است. ار به پيروي از نظامي گنجهالاحر هاي جمشيد و خورشيد و تحفة ) مثنوي۱  
  ) فخرالدين عراقي در كتاب لمعات خود مباني اخلاقي را در قالب نثر عالمانه بيان كرده است.۲  
  شاعر بزرگ قرن هشتم، كتاب بهارستان را به تقليد از گلستان سعدي سروده است. ،) جامي۳  
  ترتيب فني، پيچيده و موزون است. باد به) نثر طبقات ناصري، تاريخ وصاف و مرصادالع۴  
  در كدام مورد، ويژگي فكري سبك عراقي و ويژگي زباني سبك هندي (در نثر) آمده است؟ -۲۵

  نثر اين دوره به علتّ مدح و چاپلوسي از رونق افتاد. -اندك اصالت خود را دست دادند. ) مدعيان عرفان، اندك۱  
  از صحت و اتقان مطالب كاسته شد و ضعف و انحطاط فكري فراگير شد. -ا گرفت.) صنايع ادبي جاي تعمّق و تفكّر ر۲  
  تحقيق و تتبّع در بين علما و اديبان تضعيف شد. -) در نثر آوردن جملات طولاني و كاربرد افعال با پيشوندهاي متعدّد وجود داشت.۳  
  هاي مصنوع و متكلفّ بيشتر به ظاهرسازي و تصنّع پرداختند. ر كتابد -هايي با عنوان فرهنگ لغت در اين دوره رواج يافت. ) نگارش كتاب۴  
  است؟ نادرست ،شده هاي مشخّص يك از قسمت از ديدگاه تاريخ ادبيات، كدام -۲۶

گردانـد دمنه را به انشـاي دورهٔ خـود بـازمي  و كليله. ملاحسين واعظ كاشفي رود شود و در قرن هشتم از ميان مي فنيّ در قرن هفتم ضعيف مينثر «
  

  )۱(    )۲(  
.»اسـت فصـيح و بليـغجـا  ؛ نثـر سـادهٔ ايـن دوره همـهيابـد اسلوب ساده رواج مـينويسي در اين دوره به  نامد. تاريخ مي» انوار سهيلي«و آن را 

  

  )۳(    )۴(   
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
  مربوط به كدام شاعر است؟ ،ترتيب هاي زير به هريك از ويژگي -۲۷

   هاي نوگرايانه وجود داشت. دست بود و در اشعارش انديشه ل و هجو چيرهدر طنز و هز  
   خواهي نقش مهمي داشت. هاي ميهني او دربرانگيختن مردم و آزادي ها و ترانه تصنيف  
   ويژه مسعود سعد و سعدي بود. تأثير شاعران گذشته به وي تحت  
   دورهٔ مشروطه بود.پرداز  نويس و نظريه نامه نگار، نمايش شاعر، روزنامه  
  ميرزادهٔ عشقي -فرخي يزدي -عارف قزويني -ميرزا  ) ايرج۱  
  ميرزادهٔ عشقي -الشعراي بهار ملك -عارف قزويني -) نسيم شمال۲  
  الشعراي بهار ملك -فرخي يزدي -الدين گيلاني سيداشرف -ميرزا ) ايرج۳  
  راي بهارالشع ملك -فرخي يزدي -ميرزادهٔ عشقي -الدين گيلاني اشرف ) سيد۴  
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  خورد؟ به چشم مي» خطا«با توجّه به نثر دورهٔ معاصر در متن زير، چند  -۲٨
 »جعفرخان از فرنگ برگشته«نوشت. نثر داستاني معاصر با عنوان » و طغرا  شمس«نخستين رمان تاريخي اين دوره را محمدباقر ميرزا خسروي با نام «  

و » هـايش چشم«زاده گسترش يافت. بزرگ علوي نويسندهٔ  افرادي مانند محمدعلي جمال نويسي نوين با به قلم حسن مقدم آغاز شد. داستان
  »ترين نويسندگان سبك تلفيقي هستند. از معروف» تنگسير«صادق چوبك نويسندهٔ 

  ) يك۴  ) دو۳  ) سه۲  ) چهار۱  
  شود؟ يافت مي» مجاز«در كدام ابيات آرايۀ  -۲۹

ــدي    ــوش برش ــر خ ــون اب ــار چ ــه كهس ــف) ب ال
 

زان ابــر كــز خــوي تــنش تــر شــدينــه  
 

ــزن ــم م ــه ه ــودتّ ب ــفاي م ــا ص ــتم بي ب) گف
 

ـــزن  ـــدم م ـــدورت ق ـــه راه ك ـــرو ب ـــا ب گفت
 

ـــود ـــولاد ب ـــر پ ـــوي در زي ـــان ج ج) جه
 

بـــه خفتـــانش بـــر تيـــر چـــون بـــاد بـــود 
 

ــــر د)  ــــي دلي ــــارون برفت ــــك ق در آن مل
 

ـــير  ـــش س ـــود و دروي ـــر ب ـــه دادگ ـــه ش ك
 

رد نظــرمگرچــه دو رو همچــو زرم مهــر تــو دا ) ه
 

ــه  ــك م ــر فل ــن و از مه ــلاك از م ــر و اف ــرم ت ت
 

  »ه« -»د« -»ج« -»الف) «۲    »ه« -»د« -»ب« -»الف) «۱  
  »ج« -»ب« -»الف) «۴    »د« -»ج« -»ب) «۳  
  كدام آرايۀ ادبي است؟» فاقد«بيت زير،  -۳۰

گــرت چــون چنــگ بــه بــر دركشــد زمانــۀ دون
 

بس اعتمـاد مكـن كـان گهـت زنـد كـه نواخـت 
 

  ايهام -) استعاره۲    ايهام تناسب -تشبيه) ۱  
  جناس -) كنايه۴    حسن تعليل -) تضاد۳  
  آراسته شده است؟» آرايي و استعارهٔ مكنيه ايهام، ايهام تناسب، واج«كدام بيت به  -۳۱

چنان دور از لـبش بگـداختم كـز تـاب درد ) آن۱   
 

چون ني انـدام نحـيفم اسـتخواني بـيش نيسـت 
 

ب تا سحر گريان چو شمع محفلـم) دور از تو هر ش۲
 

حاصـلم تا خود چـه باشـد حاصـلي از گريـۀ بـي 
 

) هر موي بر اعضاي من كوكو زنـد چـون فاختـه۳
 

ــذرد  ــان بگ ــرو خرام ــاد آن س ــاه در دل ي هرگ
 

مردم چشـم هنـر از داغ او در خـون نشسـت ) ۴
 

ــت  ــاد رف ــي از ي ــق مردم ــردم را طري ــه م گرچ
 

  مزّين شده است؟» استعاره، حسن تعليل و تشبيه«ي ها كدام بيت به آرايه -۳۲ 
ـــروغ۱    ـــد از او ف ـــت و تاب ـــارد از او لطاف ) ب

 

بـر اسـت اشـك چون گـوي سـينۀ بـتِ سـيمين 
 

) بــه چشــم اهــل نظــر صــبح روشــنم زان روي۲
 

ــازه  ــه ت ــت ك ــن اس ــخند م ــالم ز نوش ــي ع روي
 

ـــت۳ ـــون گريس ـــا خ ـــب همان ) در وداع ش
 

ــــون  ــــود  روي خ ــــود زان بنم ــــبحآل ص
 

ــــي ) ۴ ــــوزان نم ــــرار آب در ج ــــرد ق گي
 

ـــوار زان  ـــنه و آب خ ـــت تش ـــو نيس ـــه ج ك
 

  كدام است؟ ،هاي بيت زير آرايه -۳۳
ـــر    ـــر مه ـــاه از اث ـــت نشـــاني  م رخـــت ياف

 

زان روي جهــاني بـــه جمـــالش نگـــران شـــد 
 

  ايهام -مجاز -حسن تعليل -) تشبيه۱   
  استعارهٔ مكنيه -جناس -ايهام تناسب -) ايهام۲  
  آميزي حس -حسن تعليل -اغراق -تشبيه) ۳  
  استعارهٔ مصرحه -جناس -ايهام تناسب -) اغراق۴  
  ................ . جز هاي مقابل همۀ ابيات كاملاً درست است؛ به آرايه -۳۴

ـــا۱    ـــرد از دل م ـــدورت نب ـــرد ك ـــراب گ ) ش
 

ــد  ــه ســوخته باشــد چــه از ســحاب آي چــو دان
 

استعارهٔ مكنيه) -(مجاز 
ــم ۲ ــي) آب چش ــدارد قيمت ــا ن ــگ روي م و رن

 

كه نبود گـوهر انـدر بحـر و زر در كـان عزيـز زان 
 

  نشر) و لف -(تشخيص 
) عيب نبود گر ترنج از دست نشناسم كه نيسـت۳

 

در همه مصرم كسـي چـو يوسـف كنعـان عزيـز 
 

  تلميح) -(ايهام 
خنـدهٔ مفتـون كـه سـايه گفـت بشكفت نيش ) ۴

 

ار هــــماز شـــهر شــــكوه دارم و از شـــهري 
 

  تضمين) -(ايهام 
  شود؟ در كدام ابيات يافت مي» استعاره، موازنه و تضاد« -۳۵

الف) در وهم نگنجد كه چه دلبنـد و چـه شـيرين   
 

در وصف نيايد كـه چـه مطبـوع و چـه زيباسـت 
 

ب) گهي افتان و خيزان چـون غبـاري در بيابـاني
 

گهي خاموش و حيران چون نگاهي بر نظـر گـاهي 
 

تو گر در جنـتم نـاخوش شـراب سلسـبيل ) بيج
 

ــر  ــواي زمهري ــرّم ه ــم خ ــر در دوزخ ــو گ ــا ت ب
 

رودش تـا بـه سـقف د) آتش آه اسـت و دود مـي
 

زنـدش بركنـار چشمۀ چشـم اسـت و مـوج مـي 
 

هركه جز مهر تـو انـدوخت هـوس بـود هـوسه) 
 

ــوا آن  ــود ه ــوا ب ــد ه ــو ورزي ــز عشــق ت ــه ج ك
 

  »د« -»ج) «۴  »ه« -»ب) «۳  »ه« -»د« -»الف« ) ۲  »د« -»ب« -»ج) «۱   
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  كدام است؟ ،ترتيب آرايۀ ابيات زير به -۳۶
الف) اي كه پرسي سرگذشتم پايم اندر گل فروشد   

 

كه در راه غمـت جـز اشـك همراهـي نباشـد زان 
 

ب) با خيـال روي و مـويش غـرق نـور و ظلمـتم
 

كــو نظربــازي كــه ســير صــبح و شــام مــن كنــد 
 

طاني كه بيم جان درو درج اسـتج) شكوه تاج سل
 

ارزد كلاهي دلكش است امـا بـه تـرك سـر نمـي 
 

ــرفن ــرگس پ ــدي از ن ــردم ش ــۀ م ــم فتن د) ه
 

ـــدهٔ دل  ـــم عق ـــرخم ه ـــا زدي از ســـنبل پ ه
 

  استعارهٔ مصرحه -پارادوكس -جناس ناقص -) مجاز۲  موازنه -اسلوب معادله -تشبيه -) كنايه۱   
  ايهام تناسب -مجاز -تضاد -) حسن تعليل۴  موازنه -ايهام -نشر و لف -) اغراق۳  

  شوند؟ محسوب مي» شبه وجه«در كدام مورد هر دو واژهٔ قافيه،  -۳۷ 
) رهــــي نغمــــۀ آتشــــين ســــاز كــــرد۱   

 

ـــه  ـــي نغم ـــو ن ـــان را چ ـــرد زب ـــرداز ك پ
 

ــــان۲ ــــش در نه ــــۀ دل نشــــيند ) غم خان
 

بــه نــازي كــه ليلــي بــه محمــل نشــيند 
 

دان بــود) مــرا بســود و فروريخــت هرچــه دنــ۳
 

ـــود  ـــان ب ـــراغ تاب ـــل چ ـــدان لاب ـــود دن نب
 

كنــد گــري مــي روي تــو چــون نوبهــار جلــوه ) ۴
 

ــرده  ــار پ ــون روزگ ــو چ ــف ت ــي زل ــد دري م كن
 

  است؟ نادرستو قافيۀ كدام بيت » ذوقافيتين«كدام بيت  ،ترتيب از ميان ابيات زير به -۳٨ 
ــت    ــادي دس ــتان زدن گش ــه دس ــون ب ــف) چ ال

 

ـــل   ـــيار و عق ـــق، هش ـــتعش ـــتي مس گش
 

سـازد عـرق را روي گلگـونش ب) شراب لعل مـي
 

ــز مــي  ــدح لبري ــب ق ــردد از ل هــاي ميگــونش گ
 

ج) تــو را ايــن همــه ايــدر آراســته اســت
 

ـــت  ـــته اس ـــر خواس ـــهرياري و گ ـــر ش اگ
 

د) از رخــش خواهنــد جــاي بوســه نافهميــدگان
 

ــي  ــراب م ــرم مح ــدگان در ح ــن نادي ــد اي جوين
 

  »د« -»ج) «۴  »د« -»الف) «۳  »ب« -»ج« ) ۲  »ب« -»الف) «۱   
  است؟ نادرستوزن كدام سروده در مقابل آن  -۳۹

  ) بر دوردست اين ره چشمي در انتظار است (مفعولُ فاعلاتن مفعول فاعلاتن)۱  
  ) موجيم و وصل ما از خود بريدن است (مستفعلن فعَلَ، مستفعلن فعَلَ)۲  
  فعلاتن مفاعلن فعَلن) ) شبي به حلقۀ درگاه دوست دل بنديم (مَفاعلن۳  
  ) از زخم تا ستاره عروجي دوباره بود (مفعولُ فاعلاتُ مفاعلن فعَل)۴  
  شود؟ يافت مي» هردو«در كدام بيت وزن همسان و ناهمسان  -۴۰

) از پــاي فتــاديم چــو آمــد غــم هجــران۱   
 

در درد بمـــرديم چـــو از دســـت شـــفا رفـــت 
 

) خــود كــرده بــود غــارت عشــقش حــوالي دل۲
 

ــ  ــدرون زدب ــر ملــك ان ــه يــك شــبيخون ب ازم ب
 

ــــن۳ ــــويم اي ــــران نگ ــــب دگ ــــار ) عي ب
 

ـــــنودم  ـــــق خويشـــــتن ش ـــــدر ح كان
 

ــام ) ۴ ــده ز ج ــاقي ب ــوق را س ــاب ش ــم ارب ج
 

آن مـي كـه در پيالـه چـو خـون سـياوش اســت 
 

  سروده شده است؟» بحر رجز«ها در  است و كدام مصراع» دوري«ها  وزن كدام مصراع ،ترتيب به -۴۱
  اي است در ابروت جا گرفت ب) هرجا كه فتنه  آهي بود كم از لب چاهي بود هر لب كه بيالف)   
  د) چه قيامت است جانا كه به عاشقان نمودي  ج) دارم دلي كه هرگز نشكسته خاطري را  
  آرام ما ) جانا كجا داري خبر از اشك بيه  
  »د -الف« -»ج -ب) «۲    »ج -ب« -» ه -الف) «۱  
  »ه -ج« -»د -ب) «۴    »ه -الف« -»د -ج ) «۳  
  اند؟ سروده شده» رمل، متقارب و هزج«در بحر  ،ترتيب ها به كدام مصراع -۴۲

  ب) آبي نزدي بر آتشم هرگز  الف) ز سحرانگيزيت اي چشم كافركيش حيرانم  
  اند د) قتل ما اي دل به تيغ او مقدّر كرده  ج) سر از كمند نپيچم اگر تو صيادي  
  ارگاني) چو آشفته بازار بازه  
  »ه« -»الف« -»د) «۴  »ج« -»ه« -»ب ) «۳  »الف« -» ه « -»د) «۲  »ج« -»ب« -»د) «۱  
  است؟» درست«اختيارات شاعري مقابل كدام بيت  -۴۳

ــق۱    ــروي عش ــت ني ــا را ببس ــت م ) دس
 

ـــيم  ـــرون ننه ـــا ب ـــدازه پ ـــه ز ان ك
 

  ابدال) -جاي فعلاتن (آوردن فاعلاتن به 
ــاييش بما۲ ــرّ هم ــد و ف ــا بش ــد) عنق ن

 

ـــد  ـــاييش بمان ـــت پادش ـــدهٔ تخ زيبن
 

  كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند) -(قلب 
) بسوختيم ز بيداد چرخ و خواهد سوخت۳

 

كسي كه علم فراموش كرد و جهل آموخت 
 

  بلند بودن هجاي پاياني) -(ابدال 
ميان جمع بنگر آن سر زلف پريشـان را ) ۴

 

اگر خواهي بداني صـورت حـال پريشـانم 
 

 بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه) - همزه (حذف 
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  هر دو وجود دارد؟» تبديل مصوت كوتاه به بلند«و » قلب«در كدام بيت، اختيار شاعري  -۴۴
) بــر دل خاقــاني اگــر داغ جفــا نهــي چــه شــد۱   

 

ــه داوري  ــردت ب ــا بَ او ز ســگان كيســت خــود ت
 

) ســال نــو اســت ســاقيا نــوبر ســال مــا تــويي۲
 

ه ده كـاو كهـن و تـو نـوبريسـال مي كه دهي سه 
 

ــرم بيــت حــرام خســروان۳ ــو از ك ) اي حــرم ت
 

چون سـخن مـن از نكـت سـحر حـلال خـاطري 
 

شـناس شـد كـه او خاطر خاقـاني از آن كعبـه ) ۴
 

ــاوري  ــان مج ــه ج ــرد ب ــدايگان ك ــرم خ در ح
 

  است؟ نادرستبا توجه به ابيات زير، كدام مورد  -۴۵
از گوشــــۀ بامــــت ســــر پــــرواز نــــدارم

 

ــد  ــر افت ــال و پ ــم از ب ــرغ دل ــه م ــاش ك اي ك
 

ــه يــك زخــم چــرا جــان نســپارم ــه ب ــي ك دان
 

ــد  ــر افت ــم دگ ــه زخ ــروكار ب ــه س ــواهم ك خ
 

  كار رفته است. است و در آن دو نوع اختيار وزني به» ر«) حرف روي در ابيات ۱  
  تضاد مفهومي دارد.» ديمدل نيست كبوتر كه چو برخاست نشيند/ از گوشۀ بامي كه پريديم، پري«) بيت اول با ۲  
  يمين قرار گرفته است. وي مضامين اخلاقي خود را در اين قالب آشكار كرده است. ) قالب اشعار مورد استقبال ابن۳  
  شود. ها و حذف همزه در آن يافت مي است و اختيار شاعري تغيير كميت مصوت» مفعولُ مفاعيلُ مفاعيلُ فعولن«) وزن اشعار ۴  
  بيت زير، قرابت مفهومي دارد؟ كدام بيت با -۴۶

نگيــزد خــاطر كــه حــزين باشــد كــي شــعر تــر ا
 

يك نكتـه از ايـن معنـي گفتـيم و همـين باشـد 
 

  

ــار۱    ــاطر ي ــازكي خ ــن از ن ــه ك ــافظ انديش ) ح
 

ش ايـــن نالـــه و فريـــاد ببـــرهـــبـــرو از درگ 
 

) مجــو ز خــاطر نــاخوش تــلاش معنــي خــوش۲
 

ـــد  ـــر باش ـــاغِ ت ـــم از دم ـــراز قل ـــخن ط س
 

كس را نيسـت انصـاف ده اي حـاكم حـق ) هيچ۳
 

ــه مراســت  ــاطر ك ــم و فكــرت خ ــان قل ــن زب اي
 

خشك است شـعرم آخـر ديـر اسـت تـا مـرا ) ۴
 

ــت  ــده اس ــر نيام ــم ت ــوك قل ــعر ن ــر ش از بح
 

  مفهوم كدام بيت، در بيت زير نهفته شده است؟ -۴۷
گــرد مــن رفــت بــه چــين زلــف او تــا دل هــرزه

 

ــن  ــزم وط ــود ع ــفر دراز خ ــي زان س ــد نم كن
 

  

ــه۱    ــكين چگون ــش اي دل مس ــين زلف اي ) در چ
 

ــو  ــال ت ــرح ح ــبا ش ــاد ص ــت ب ــفته گف كاش
 

) آن دل كه سـفر كـرده بـه چـين سـر زلفـت۲
 

يا رب كه در آن شام غريبان بـه چـه حـال اسـت 
 

) شد به چين سر زلف تو و ايـن عـين خطاسـت۳
 

تـــا مـــن دلشـــده را از ســـفر او چـــه رســـد 
 

حفــاظ مــن هٔ تــو دل بــيدر چــين طــرّ ) ۴
 

ـــاد  ـــاد ب هرگـــز نگفـــت مســـكن مـــألوف ي
 

  دارد؟» تضاد«مفهوم كلي كدام بيت با بيت زير،  -۴٨
بگشـــــود گـــــره ز زلـــــف زرتـــــار

 

محبوبـــــــۀ نيلگـــــــون عمـــــــاري 
 

  

) دوش چو سلطان چرخ تافت بـه مغـرب عنـان۱   
 

ــوا  ــهاب روي ه ــير ش ــت ز س ــر گش ــ پ اننس
 

) هــــزاران نــــرگس از چــــرخ جهــــانگرد۲
 

ـــل زرد  ـــك گ ـــد ي ـــا برآم ـــد ت ـــرو ش ف
 

ـــي۳ ـــت گيت ـــوه بفروخ ـــو از ك ـــروز ) چ ف
 

دو زلـــــف شـــــب تيـــــره بگرفـــــت روز 
 

ــري ) ۴ ــرك پ ــر صــبحدم آن ت رخ ز شبســتان ه
 

ــد  ــه درآي چــون چشــمۀ خورشــيد درخشــان ب
 

  كدام بيت با بيت زير، قرابت مفهومي دارد؟ -۴۹
ــس ــل در قف ــاد روي آن گ ــه ي ــرتي دارم ب عش

 

با يوسف بـه يـك زنـدان مـراعشق افكنده است  
 

  

آگـــاه در ايـــن غمكـــده خـــرّم نشـــود ل) د۱   
 

يوســف آن نيســت كــه در گوشــۀ زنــدان خنــدد 
 

) هركه را دسـت دهـد طلعـت يوسـف در چـاه۲
 

تــر از مملكــت مصــر بــود زنــدانش خــوش 
 

كـس خـوابي بـراي مـن نديـد ) از عزيزان هيچ۳
 

ام گرچه عمري شد كه چون يوسف به زندان مانـده 
 

) عشق هيهات است در خلوت شود غافل ز حسن۴
 

ــدا  ــان ج ــه كنع ــا از م ــدان زليخ ــت در زن نيس
 

  كدام بيت با بيت زير، تناسب مفهومي دارد؟ -۵۰
ــه ــخ شــنيدن ن ــرد تل ــه م ــا گرچ ــم؛ ليــك م اي

 

ــت  ــنيدني اس ــد ش ــو آي ــان ت ــه از زب ــي ك تلخ
 

  

ــــرش۱    ــــرزنش ) ت ــــد س ــــر كن روي بهت
 

ـــاران خـــوش  ـــه ي ـــع شـــيري  ك ـــنش نطب م
 

) تلــخ كـــي باشـــد كســـي را كـــش برنـــد۲
 

ـــــد  ـــــاران ســـــوي قن ـــــان زهرم از مي
 

) تــرش نباشــم اگــر صــد جــواب تلــخ دهــي۳
 

كـــه از دهـــان تـــو شـــيرين و دلنـــواز آيـــد 
 

ــت۴ ــن گذش ــر م ــه ب ــي ك ــه تلخ ) از آن جمل
 

دهـــانم جـــز امـــروز شـــيرين نگشـــت 
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  دقيقهدقيقه  1313وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:   علوم اجتماعيعلوم اجتماعي
  ، كدام است؟»هويت«ر رابطه با موضوع عبارت درست د -۵۱

هر جهان اجتماعي بنا به هويت خود با نوع خاصي از هويت اخلاقـي و  -گيرد ) هويت فرهنگي افراد در پرتو هويت جهان اجتماعي شكل مي۱  
  اي هويتي است. هاي اجتماعي، مسئله تأمين جمعيت مناسب براي جهان -رواني افراد سازگار است

هر جهان اجتمـاعي براسـاس  -ت متفاوت دربارهٔ هويت، نشانۀ اين است كه امكان خطا و اشتباه در شناخت هويت وجود دارد) وجود نظريا۲  
  كنند. ها بحث مي شناسان دربارهٔ ابعاد اجتماعي هويت انسان شناسان و روان جامعه -كند هويت خود، با طبيعت و بدن آدمي تعامل مي

هويت اجتماعي هـر فـرد، درون جهـان اجتمـاعي و  -تر از هويت اجتماعي افراد است اي گسترده ديده) هويت فرهنگي جهان اجتماعي، پ۳  
هاي هويتي مانند جايگاه فرد در جهان اجتماعي كه تابع دانايي، توانـايي و...  برخي ويژگي -گيرد هاي آن شكل مي براساس عقايد و ارزش

  كنند. است تغيير مي
هاي هويتي مانند جايگاه فرد  برخي ويژگي -گيرد هاي آن شكل مي ماعي هر فرد، درون جهان اجتماعي و براساس عقايد و ارزش) هويت اجت۴  

هـاي  گيـري هويـت هويت فرهنگي جهان اجتماعي، فرصـت شـكل -كنند در جهان اجتماعي كه تابع دانايي، توانايي و... است تغيير نمي
  آورد. ياجتماعي متناسب با خود را پديد م

هـاي خـود  اي كه به آرمـان هرگاه در تعامل علمي بين يك جهان اجتماعي با جهان اجتماعي ديگر، تغييراتي در عقايد آن پديد آيد به گونه -۵۲
  هايي شده است؟ پشت كند و حتي مبهوت و مقهور آن جهان اجتماعي شود، به طوري كه هويت خود را از ياد ببرد، دچار چه وضعيت

  ازخودبيگانگي تاريخي -خودباختگي فرهنگي -ت هويتي) تحولا۱  
  خودباختگي فرهنگي -تحولات هويتي -) ازخودبيگانگي تاريخي۲  
  ازخودبيگانگي حقيقي -خودباختگي فرهنگي -) تعارض فرهنگي۳  
  تحول هويتي -تعارض فرهنگي -) تزلزل فرهنگي۴  
  در جدول است؟ هاي زير مربوط به كدام قسمت ترتيب هر يك از عبارت به -۵۳

   تقسيم جامعۀ جهاني به مركز و پيرامون  
   هاي مطلوب يك فرهنگ جهاني را داشته باشد. فرهنگ غالب، ويژگي  
   چالش بين فرهنگي و تمدني  

  پيامدها  هاي فرهنگ غالب) هاي مختلف جامعۀ جهاني (براساس ويژگي حالت
  انسجام جامعۀ جهاني  ...(الف)...

  ......(ج)  فرهنگ سلطه
  ...(ب)...  هاي متفاوت باشد. جامعۀ جهاني عرصۀ حضور فعال فرهنگ

  »ب« -»الف« -»ج) «۴  »الف« -»ج« -»ب) «۳  »ب« -»ج« -»الف) «۲  »الف« -»ب« -»ج) «۱  
  شناسي مطابقت دارد؟ ترتيب با كدام ديدگاه جامعه هاي زير، به هر يك از عبارت -۵۴

   نيستند. هاي هنري قابل توضيح بسياري از كنش  
   كند. پردازد، بلكه آن را تقبيح مي صرفاً به توصيف و تبيين تبعيض نژادي در جوامع نمي  
   يابد. هرچه همبستگي اجتماعي ميان افراد يك گروه بيشتر باشد، انحرافات اجتماعي در آن گروه كاهش مي  
   ها را بفهمد و توصيف كند، امـا  هاي آن و از اين راه، عقايد و ارزشتواند براي مدتي با اعضاي يك گروه سياسي زندگي كند  شناس مي جامعه

  ها داوري كند. تواند دربارهٔ درست يا غلط بودن اين عقايد و ارزش نمي
  تبييني -تفسيري -انتقادي -) تفسيري۲  تفسيري -انتقادي -تبييني -) انتقادي۱  
  تفسيري -تبييني -انتقادي -) تبييني۴  انتقادي -تبييني -تفسيري -) تبييني۳  
  ؟نيستيك فايدهٔ نظم اجتماعي است اما فايدهٔ علوم اجتماعي  ترتيب كدام به -۵۵

ظرفيت داوري دربارهٔ علـوم  -كند بيني مي هاي ما را براي يكديگر قابل پيش ها و هنجارهاي اجتماعي پرداخته و كنش ) به نقد و اصلاح ارزش۱  
  كند. وهٔ صحيح استفاده از طبيعت كمك ميطبيعي و فناوري حاصل از آن را دارد و به شي

انسـان را از  -شود اتفاقات غيرمنتظره شما را از همكاري بـا ديگـران بـاز نـدارد پذير نموده و موجب مي بيني رفتار ديگران را امكان ) پيش۲  
  كند. هاي طبيعت رها نموده و امكان مشاركت ما، در زندگي اجتماعي را فراهم مي محدوديت

گيري اجتماعي مناسب و صحيح  فرصت موضع -سازد پذير مي ها را امكان و انتظارات ما از ديگران را مشخص نموده و همكاري با آن ) توقعات۳  
  كند. را براي دانشمندان فراهم نموده و نظم و قواعد جهان اجتماعي را كشف مي

تـأثير اجتماعـات بـر  -سازد و جوامع مختلف از يكديگر را فراهم مي ها پذير نموده و زمينۀ فهم متقابل انسان ) همكاري با ديگران را امكان۴  
  كند. هاي انساني و پيامدهاي آن را مطالعه مي زندگي ما را توضيح داده و كنش
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ني نـاتوا«و » هاي علم تجربـي تلاش براي خارج شدن از محدوديت«، »مطالعۀ نظم اجتماعي«ترتيب  شناسي به در رابطه با رويكردهاي جامعه -۵۶
  مبينّ چيست؟» مطالعه و بررسي موضوع قدرت و سياست

  شناسي تفسيري ضعف جامعه -شناسي انتقادي ويژگي جامعه -شناسي تبييني ) نقطه قوت جامعه۱  
  شناسي تبييني ضعف جامعه -شناسي تفسيري نقطه قوت جامعه -شناسي تفسيري ) ويژگي جامعه۲  
  شناسي انتقادي ضعف جامعه -شناسي انتقادي ههدف جامع -شناسي پوزيتيويستي ) هدف جامعه۳  
  شناسي انتقادي ضعف جامعه -شناسي تبييني ضعف جامعه -شناسي انتقادي ) روش جامعه۴  
  كدام است؟» فرهنگ«عبارت درست در رابطه با موضوع  -۵۷

راه  -شـود نسلي به نسل ديگر منتقل نمي فرهنگ از طريق وراثت از -ها ممكن است ) مقايسه و ارزيابي فرهنگ و داوري عقلاني و علمي آن۱  
  گسترش هر فرهنگ، شناختن، پذيرفتن و عمل كردن به آن است.

از نظـر  -گردد اند و اين تنوع به هنجارها و نمادهاي آن برمي ها متنوع فرهنگ -) هر رسم و سنتي درون فرهنگ خود، معنا و كاركردي دارد۲  
  راساس فرهنگ خود، ارزيابي كرد.توان فرهنگ ديگران را ب شناسان مي جامعه

فرهنگ قرون وسـطي، شـناخت از راه عقـل و تجربـه را  -) هويت فرهنگي جوامع اسلامي، در ديدگاه مستشرقان، سكولار و دنيوي است۳  
  هاي سلطه و استكبار است. محكوم بودن به سرنوشتي محتوم، ويژگي فرهنگ -پذيرفته بود

فرهنگ از طريق وراثت از نسلي به  -كند و معاني آن بيشتر باشند، آن فرهنگ، بسط بيشتري پيدا مي ) هرچه حاملان و عاملان يك فرهنگ۴  
  ها ناممكن است. مقايسه و ارزيابي فرهنگ و داوري عقلاني و علمي آن -شود نسلي ديگر منتقل نمي

  انند؟د كار مي شناسان انتقادي، رويكردهاي تبييني را محافظه براساس چه دلايلي جامعه -۵٨
هـا را در برابـر وضـعيت  انسان -شود معرفي مي» تبيين«قلمرو » ارزش«و » تفسير«قلمرو » دانش« -شود ) جدايي دانش از ارزش مطرح مي۱  

  سازد. موجود منفعل مي
هاي ارزشي  ا با ملاكهاي اجتماعي ر پديده -آيد از پيوند دانش و ارزش سخن به ميان مي -شود ها غيرعلمي قلمداد مي ) داوري دربارهٔ ارزش۲  

  كند. (خوب و بد) و هنجاري (بايد و نبايد) ارزيابي مي
، قلمرو »دانش« -اند براي دانش و ارزش دو قلمرو متفاوت و متقابل قائل -دانند حل براي بهتر شدن وضعيت موجود را علمي نمي ) تجويز راه۳  

  شد. معرفي مي» ها ارزش« ، قلمرو خلق و بازسازي» ارزش«و » ها واقعيت«كشف و بازخواني 
را قلمرو خلق و » دانش« -انتقاد از وضعيت موجود، كار علم نيست -گيرد ها خارج از قلمرو علوم اجتماعي قرار مي ) كار داوري دربارهٔ ارزش۴  

  كنند. معرفي مي» ها واقعيت«را قلمرو كشف و بازخواني » ارزش«و » ها ارزش«بازسازي 
  ترتيب كدام است؟ هاي زير به پاسخ پرسش -۵۹

   به چه مطلبي اشاره دارد؟» قفس آهنين«كارگيري اصطلاح  ماكس وبر، با به  
   شود؟ ها، كراميه (جامعۀ سرفرازي) به چه نوع حكومتي گفته مي بندي فارابي از انواع حكومت در دسته  
   »استفاده كرد؟ براي تحقيق دربارهٔ بيمارستان رواني و اثر آن بر بيماران از چه روشي» گافمن  
   »در مطالعاتش چه رويكردي داشت؟» خلدون ابن  
انتقادي  -مشاهدهٔ مشاركتي -حكومت اكثريت براساس فضيلت انساني -) ناديده گرفتن معناي كنش و پرداختن به خصوصيات قابل مشاهده۱  

  كارانه و محافظه
غيرانتقادي  -مشاهدهٔ مشاركتي -حكومت فرد براساس فضيلت انساني -ها ) سلطۀ نظم اجتماعي بدون در نظر گرفتن نيازهاي واقعي انسان۲  

  كارانه و محافظه
استفاده از تجربۀ تاريخي جوامع پيرامون خود و تعمـيم  -كمّي -حكومت فرد براساس فضيلت انساني -هاي اجتماعي زدايي از كنش ) ارزش۳  

  آن به همۀ جوامع
اسـتدلال  -كيفـي -حكومت اكثريت براساس خواست و ميل شخص حـاكم -هاي تجربي ) ضرورت فهم معناي كنش و ناكارآمد بودن روش۴  

  عقلي و روش حسي و تجربي
  است؟ نادرستهاي زير، كدام موارد  در بين عبارت -۶۰

  هاي اجتماعي به وجود آمده و برقرارند.  الف) ساختارهاي اجتماعي، هرچقدر هم جاافتاده و باسابقه باشند، با پديده  
  آور آن است. ، وجه عيني و محسوس قدرت و جنبۀ الزامب) سياست  
  اي رابطه وجود دارد. هاي رايانه اند كه ميان عواملي مانند وضعيت تحصيلات، تأهل و ... با اعتياد به اينترنت و بازي ج) مطالعات تبييني نشان داده  
  د) ويژگي انقلاب اجتماعي، اصلاح رفتار حاكمان يا ساختار حكومت است.  
  »د« -»ب« -»الف) «۴  »ج« -»د« -»الف) «۳  »ب« -»ج« -»د) «۲  »الف« -»ج« -»ب) «۱  
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براي نظام ليبرال دموكراسـي، جـايگزين بهتـر و «، »گفت از دو سطح عقل نظري و عقل عملي سخن مي«يك از انديشمندان،  ترتيب كدام به -۶۱
ها و پيدايش مشـكلات بعـدي  رفاه آنان را موجب افزايش توليد نسل آنافزايش دستمزد كارگران و «، »دانست تري را قابل تصور نمي مناسب

  ؟»بندد. معتقد بود بعد از انقلاب صنعتي، جنگ از زندگي بشر رخت برمي«و » دانست مي
  فوكوياما -ريكاردو -دوركيم -) ارسطو۲  اگوست كنت -ماركس -فوكوياما -خلدون ) ابن۱  
  ماكس وبر -مالتوس -ماركس -) علامه طباطبايي۴  اگوست كنت -ريكاردو -فوكوياما -) علامه طباطبايي۳  
  هاي زير چيست؟ ترتيب پاسخ سؤال به -۶۲

   هاي اجتماعي چيست؟ لازمۀ شناخت پديده  
   كشي در كامبوج، توسط خمرهاي سرخ، نتيجۀ چه سياستي است؟ نسل  
   گيرد؟ ل صورت ميهاي عدالت و آزادي در روابط انساني با كدام عق ارزيابي وضعيت ارزش  
   هاي فراماسونري به چه هدفي رسيدند؟ هاي سكولار غربي، از طريق سازمان در فرايند تكوين نظام نوين جهاني، دولت  
هـاي پروتسـتاني و ايجـاد  به خدمت گـرفتن حركـت -انتقادي -تكثرگرا -هاي اجتماعي فرهنگي هاي اجتماعي به ويژگي ) وابستگي كنش۱  

  سياست سكولار
  تأثير بر نخبگان سياسي آن جوامع - انتقادي - همانندسازي - »ها وجوه مشترك انسان«و » اجتماعي - هاي فردي تفاوت«شناخت صحيح و توأمان ) ۲  
  تأثير بر نخبگان سياسي آن جوامع -تفسيري -سياست هويت -ها هاي اجتماعي و دشواري فهم آن ) توجه به عمق و پيچيدگي پديده۳  
  گسترش جهاني قدرت خود -ابزاري -همانندسازي -هاي فردي هاي اجتماعي و وابستگي به ويژگي اني پديده) دقت به تنوع مع۴  
  ترتيب، مبينّ ويژگي كدام دوران، جامعه، فرهنگ و... است؟ هاي زير به هر يك از عبارت -۶۳

   .هويت ملّي، نامطلوب پنداشته شد  
   شمردند ارزش مي مردم جوامع ديگر را خوار و بي.  
   رود. شمار مي هاي مهم آن به ثبات، رفاه و سلطه بر طبيعت، از ارزش  
   هاي مختلف، هر يك در بخشي از جهان، حاكميت سياسي مربوط به خود را به وجود آورده بودند. ها و تمدن فرهنگ  
  جامعۀ جهاني قبل از ظهور غرب جديد -ليبرال دموكراسي -جامعۀ تغلبّ -) دورهٔ پسامدرن۱  
  جامعۀ جهاني قبل از ظهور غرب جديد -جمهوري -صهيونيسم -دورهٔ پسامدرن) ۲  
  ها در نظام جهاني جديد دولت ملت -دموكراسي -جامعۀ تغلبّ -) دورهٔ مدرن۳  
  جامعۀ جهاني جديد -ليبرال دموكراسي -فرهنگ سلطه -) همانندسازي۴  
  هاي زير با چه موضوعي ارتباط دارند؟ هر يك از عبارت -۶۴

   قدرت مقاومت از آدميان سلب  
   هاي اجتماعي مانند مهاجرت و بيكاري آسيب  
   .غفلت از اين نكته كه در رقابت عادلانه بايد نقطۀ شروع رقابت يكسان باشد  
   گرفتار شدن فطرت آدمي به اضطراب و تشويش و در نهايت سر بر عصيان و اعتراض برداشتن  
  دچار ازخودبيگانگي تاريخي شدن -انتقاد نسبت به نگرش طرفداران قشربندي اجتماعي -اچالش فقر و غن -گرايانه ) تفكر سلطه۱  
  مبتلا شدن به ازخودبيگانگي فطري -انتقاد نسبت به نگرش طرفداران عدالت اجتماعي -بحران اقتصادي -) ويژگي فرهنگ استكباري۲  
  ابتلا به ازخودبيگانگي حقيقي -طرفداران قشربندي اجتماعيانتقاد نسبت به نگرش  -محيطي بحران زيست -) ويژگي فرهنگ جبرگرا۳  
  دچار خودباختگي شدن -انتقاد نسبت به نگرش مخالفان قشربندي اجتماعي -محيطي بحران زيست -هاي جبرگرايانه ) عملكرد فرهنگ۴  
  هاي زير كدام است؟ ترتيب پاسخ هر يك از عبارت به -۶۵

   نتيجۀ ادامۀ جنگ سرد چه بود؟  
   نامند؟ ييرات عميق و كلان اجتماعي را چه ميتغ  
   ها در عرصۀ انديشه، ناشي از چيست؟ سركوب روحيۀ خلاق انسان  
   گيرد؟ هاي اجتماعي مختلف بر چه اساسي شكل مي تعاريف متعدد از دانش علمي در جهان  
تأكيـد افراطـي بـر سـاختارهاي  -تغيير اجتمـاعي -يهاي كشورهاي غيرغرب هاي غربي در مقابله با مقاومت ) توجيه عمليات نظامي قدرت۱  

  رويكرد جوامع به دانش علمي -اجتماعي
هويـت  -تأكيد افراطي بر ساختارهاي اجتماعي -تحول اجتماعي -) رونق بخشيدن به اقتصاد كشورهاي صنعتي وابسته به تسليحات نظامي۲  

  فرهنگي جوامع
  ذخيرهٔ دانشي متفاوت - تحليل كنش انسان فقط با روش تجربي - تحول هويتي - هاي بزرگ تمدن ها و ها، بين فرهنگ ها و درگيري ) وقوع رقابت۳  
 هويت فرهنگي جوامع -گذرد ناديده گرفتن كنش و آنچه درون انسان مي -جنبش اجتماعي -ها ها بين دولت ملت ) تداوم درگيري۴  
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  دقيقهدقيقه  1212وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:   روان شناسيروان شناسي
  شناسي، تناسب بيشتري دارد؟ آوري اطلاعات در روان ترتيب با كدام روش جمع به هاي زير، هريك از ويژگي -۶۶

   شدهٔ قبلي هاي ارائه ها براساس پاسخ طرح پرسش  
   دست آوردن نمرات تقريباً برابر در چندين اجرا به  
   ريزي شده استفاده از سؤالات مشخص و از قبل برنامه  
   يشگاهيبررسي رفتار در شرايط طبيعي و آزما  
  آزمون -مشاهده -مصاحبه -نامه ) پرسش۲  نامه پرسش -مصاحبه -نامه پرسش -) مشاهده۱  
  مصاحبه -آزمون -مشاهده -) آزمون۴  مشاهده -نامه پرسش -آزمون -) مصاحبه۳  
  ترتيب كدام است؟ هاي زير، به درستي يا نادرستي عبارت -۶۷

   شوند. ها و تغييرات رشدي در افراد مي محيطي از بدو تولد تا سالمندي، موجب بروز ويژگي عوامل وراثتي از دورهٔ جنيني تا سالمندي و عوامل  
   ها براساس يك برنامۀ  تر بوده؛ زيرا رسش آن هاي رفتاري و جسماني دوقلوهاي همسان در مقايسه با دوقلوهاي ناهمسان به هم شبيه ويژگي

  شود. طبيعي انجام مي
   بيني كرد. هاي خويشاوندان آنان پيش توان با بررسي ويژگي افراد را مي زمان وقوع خصوصيات رفتاري  
   .رشد حركت كودك از قبيل غلتيدن، نشستن، ايستادن و راه رفتن براساس يك آمادگي زيستي خاص است  
  درست -نادرست -درست -) درست۲  درست -درست -نادرست -) درست۱  
  درست -درست -نادرست -ت) نادرس۴  نادرست -درست -نادرست -) نادرست۳  
  كدام رفتار يا ويژگي، مربوط به دورهٔ كودكي دوم است؟ -۶٨

  برند. هاي خود و انجام بازي قانونمند لذت مي جنس ) از بودن با هم۱  
  ها، به دنبال درك و فهم بيشتر هستند. هاي كيفي محرك ) با توجه به ويژگي۲  
  كنند نه به قصد و نيت آن. و نتيجه توجه مي ) در تشخيص خوب يا بد بودن يك عمل، به پيامد۳  
  دهند. صورت استوانه است را به خميربازي به شكل دايره، ترجيح مي ) از بين دو مقدار يكسان از خميربازي، خميربازي كه به۴  
  ترتيب كدام است؟ هاي زير، به درستي و نادرستي هريك از عبارت -۶۹

   اند. لاً احساس شدهاند، قب هايي كه ادراك شده همۀ محرك  
   ها، ممكن است با واقعيت بيروني همخوان نباشد. ادراك محرك  
   شوند. صورت گروهي ادراك مي اشياء براساس نزديكي، شباهت و امتداد به  
   هاي حسي، ادراك مقدم بر توجه است. در فرايند تفسير و معنابخشي محرك  
  نادرست -درست -تدرس -) نادرست۲  درست -درست -نادرست -) درست۱  
  نادرست -نادرست -نادرست -) درست۴  درست -نادرست -درست -) نادرست۳  
  ترتيب به كدام مورد مربوط بوده و چه نقشي دارند؟ هركدام از موارد زير، به -۷۰

   خواند. مربي مهدكودكي كه با حركات نمايشي و با صدايي با زير و بم براي كودكان، كتاب قصه مي  
   گيرد. زي كه با روخواني صرف از كتاب درسي، خسته شده و خوابش ميآمو دانش  
   كند. معلمي كه سر جاي خود نشسته و با صداي ثابت تدريس مي  
   .كتاب درسي كه داراي تصاوير رنگي و جداول گوناگون است  
  تنوع و جذابيت محرك و عامل تمركز -مركزيكنواختي و مانع ت -ثبات نسبي و عامل تمركز -) خارج شدن از ثبات نسبي و عامل خوگيري۱  
  تنوع و جذابيت محرك و عامل خوگيري - ثبات نسبي و عامل خوگيري - يكنواختي و مانع تمركز - ) خارج شدن از يكنواختي و عامل خوگيري۲  
  روني و مانع تمركزتغييرات د -ثبات نسبي و عامل تمركز -ثبات نسبي و مانع تمركز -) خارج شدن از ثبات نسبي و عامل تمركز۳  
  تغييرات دروني و عامل تمركز -يكنواختي و مانع تمركز -يكنواختي و عامل خوگيري -) خارج شدن از يكنواختي و مانع خوگيري۴  
  خبا، همخواني بيشتري دارد؟ يك از افراد زير، با روش مطالعۀ پس روش مطالعۀ كدام -۷۱

هاي درس پاسخ كامل داده و ميزان بازيـابي  به مطالعۀ عمقي درس پرداخته و به پرسش هاي كليدي درس، خواني پرسش ) مهري پس از پيش۱  
  كند. اطلاعات خود را بررسي مي

ها پاسخ دهد و سپس برداشت كلـي  خواند، تا بعد از مطالعه درس بتواند به آن پرسش هاي درسي را مي ) مريم قبل از شروع مطالعه، پرسش۲  
  كند. خود از درس را بيان مي

  پردازد. دهد و در صورت نياز به مرور مطالب مي طور كامل پاسخ مي هاي پاياني درس را به ) هدي پس از مطالعه دقيق درس موردنظر، پرسش۳  
  خواند. هاي كليدي درس را مي گيرد و سپس پرسش اش، از خود آزمون مي ) فاطمه بعد از مطالعه درس، به منظور بررسي عملكرد حافظه۴  
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  ترتيب، مربوط به كدام نوع حافظه است؟ هاي زير به از ويژگيهريك  -۷۲
   شود. اي از مفاهيم مرتبط با هم ذخيره مي صورت شبكه اطلاعات در اين حافظه، به  
   كند. هاي مرتبط به محل يا تاريخ خاصي، به بازيابي اطلاعات كمك مي از طريق نشانه  
   شود. ودي نگهداري ميهاي بيروني، براي مدت خيلي محد اثرات محرك  
   شود. شود، در آن ذخيره مي هاي درس ياد گرفته مي هايي كه در كلاس مطالب و آموزش  
  بلندمدت -مدت كوتاه -فعال -) بلندمدت۲  معنايي -مدت كوتاه -بلندمدت -) فعال۱  
  بلندمدت -فعال -معنايي -مدت ) كوتاه۴  معنايي -حسي -رويدادي -) معنايي۳  
  ترتيب مربوط به كدام عامل مؤثر در حل مسئله است؟ هاي زير، به ژگيهريك از وي -۷۳

   كند. با تغيير در بازنمايي مسئله و يادآوري اطلاعات مرتبط با آن به حل مسئله كمك مي  
   .در برخي مواقع تأثير مثبت و در برخي شرايط، تأثير منفي در حل مسئله دارد  
    كند. كند، به حل مسئله كمك مي مسئله جلوگيري مياز طريق فراموشي عواملي كه از حل  
  نوع نگاه به مسئله -تجربۀ گذشته -) ناديده گرفتن حل مسئله براي مدتي خاص۱  
  نوع نگاه به مسئله -ناديده گرفتن حل مسئله براي مدتي خاص -) تجربۀ گذشته۲  
  ي خاصناديده گرفتن حل مسئله براي مدت -تجربۀ گذشته -) نوع نگاه به مسئله۳  
  تجربۀ گذشته -نوع نگاه به حل مسئله -) ناديده گرفتن حل مسئله براي مدتي خاص۴  
با فرض اينكه احمد مشغول حل يك مسئله رياضي از نوع معادله دومجهولي است و محسن در حال بررسـي ايـن مسـئله اسـت كـه چـرا  -۷۴

  ت است؟شوند، كدام مورد درس آموزان در جلسۀ امتحان دچار اضطراب مي دانش
  تواند به هدف برسد. رو است، اما با انجام اقدامات استاندارد مي ) محسن با مسئله دشواري روبه۱  
  رسد. طور تضميني به هدف مي ) احمد اگر مراحل حل مسئله را انجام دهد، به۲  
  ها را فهرست كند. تواند آن ) محسن راهبردهاي معيني در اختيار دارد كه مي۳  
  اي است كه علل متعدد دارد و هدف آن مبهم است. مسئله) احمد درگير ۴  
  ترتيب كدام است؟ هاي زير، به درستي و نادرستي هريك از عبارت -۷۵

   هاي مختلف، ثابت و پايدار است. گيري افراد در موقعيت سبك تصميم  
   رند.هاي خود اعتماد بيش از حد دا ها و روش گيري وابسته، افراد به قضاوت در سبك تصميم  
   گيري نسبت به هم، بستگي به موقعيت دارد. هاي تصميم كارآمدي يا ناكارآمدي سبك  
   شود. زده، منجر به حالت عاطفي ناخوشايند تعارض مي گيري بر مبناي هيجانات آني و شتاب تصميم  
  درست -نادرست -درست -) نادرست۲  درست -درست -درست -) نادرست۱  
  نادرست -نادرست -نادرست -) درست۴  ادرستن -درست -نادرست -) درست۳  
  گيري همخواني دارد؟ يك از موانع تصميم ترتيب با كدام هركدام از موارد زير، به -۷۶

   بيند. نوجواني كه معتقد است، بزرگ و عاقل شده است و در شرايط اجتماعي ناسالم، آسيب نمي  
   آيد. د و از پسِ آن وعده برنميده شخصي كه موقع خوشحالي به ديگران وعده غيرعملي مي  
   داند. آمده ديگران را مقصر مي داند و در اختلافات پيش مادري كه فرزندان خود را عاري از اشتباه مي  
  سوگيري تأييد -اعتماد افراطي -) كنترل نكردن هيجانات۱  
  سوگيري تأييد -كنترل نكردن هيجانات -) اعتماد افراطي۲  
  اعتماد افراطي -كوچك شمردن خود -) كنترل نكردن هيجانات۳  
  كنترل نكردن هيجانات -كوچك شمردن خود -) اعتماد افراطي۴  
  شود؟ ترتيب احتمالاً كدام پديده تجربه مي هاي زير، به در هريك از شرايط يا موقعيت -۷۷

   .قرار گرفتن در معرض يك محرك آزاردهنده كه هيچ كنترلي بر آن نيست  
    دانش و مهارت براي انجام يك رفتارنبود هماهنگي بين  
   حل براي رسيدن به هدف با توجه به شرايط محدود ناتواني در يافتن بهترين راه  
   رخ دادن دگرگوني در زندگي فرد و لزوم سازگاري با آن  
  فشار رواني -ناكامي -عدم كارايي -شده ) درماندگي آموخته۱  
  تعارض -پايدار اسناد -مقابله ناكارآمد -) گوش به زنگي۲  
  استرس -ناكامي -ناهماهنگي شناختي -شده ) درماندگي آموخته۳  
  شده درماندگي آموخته -تعارض -ناهماهنگي شناختي -) فشار رواني۴  
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  ترتيب با كدام مورد ارتباط بيشتري دارد؟ هاي زير، به هركدام از عبارت -۷٨
   خوانند. آموزان به يك اندازه درس نمي همۀ دانش  
   خواند. هنام براي كسب رتبۀ برتر و دريافت سهميۀ ورودي مدرسه نمونه، به سختي درس ميب  
   كند. هاي جغرافيايي را نيز مطالعه مي مريم به درس جغرافيا علاقه دارد و در كنار كتاب درسي، اطلس  
   .اميد معتقد است استعداد يادگيري رياضي را ندارد  
  انگيزه -انگيزهٔ بيروني -انگيزهٔ دروني -ها دهي انگيزه ) تفاوت در جهت۱  
  انگيزه -انگيزهٔ دروني -انگيزهٔ بيروني -ها دهي انگيزه ) تفاوت در جهت۲  
  عوامل نگرشي -انگيزهٔ بيروني -انگيزهٔ دروني -ها ) تفاوت در شدت انگيزه۳  
  عوامل نگرشي -انگيزهٔ دروني -انگيزهٔ بيروني -ها ) تفاوت در شدت انگيزه۴  
  ترتيب با كدام مورد همخواني بيشتري دارد؟ از موارد زير، بههر كدام  -۷۹

   تأثير غيرمستقيم مذهب برسلامت  
   مدت روش سازگارانۀ كوتاه  
   علامت رفتاري فشار رواني  
تبعـيض  مـريم از ديـدن -دهد. مينا با تكرار جملات انگيزشي به خود انرژي مثبت مي -كند. هاي قدر شركت مي ) احمدرضا در مراسم شب۱  

  شود. ناراحت مي
  دهد. كامران در عصبانيت كنترل خود را از دست مي - رود. اي يك بار به پارك مي مسعود هفته - رود. مي ساله به زيارت امام رضا  ) اميرعلي همه۲  
  كند. هنگام ناراحتي گريه مي سيما - كند. محمد در صورت مشاجره، محيط را ترك مي - خورد. ) حسين طبق احاديث و روايات، به اندازه غذا مي۳  
معصومه در امتحان تمركـز خـود را از  -نويسد. ها خاطرات روزانه خود را مي سارا شب -كند. ) سعيد براي قبولي در كنكور به خدا توكل مي۴  

  دهد. دست مي
  ترتيب، با كدام مورد همخواني دارد؟ هريك از عبارات زير به -٨۰

    كند. صميمي نداشته، فعاليت بدني و فيزيكي خيلي پاييني دارد و غذاهاي چرب و پركالري مصرف مياحمد فردي تنها است كه دوست  
   كند. ، خود را آرام مي»توانم من مي«شود، اما با نفس عميق كشيدن و القاي اين جمله كه  مريم در شروع يك مصاحبۀ استخدامي دچار اضطراب مي  
    ي و مشكلات گوارشي بوده، اما دربارهٔ مشكلش با كسي صحبت نكرده و به پزشك مراجعه نكرده است.ماه گذشته داراي درد شكم ۶مجيد در  
   شود. پاچگي مي مينا در آزمون عملي براي گرفتن گواهينامه رانندگي، دچار احساس ترس، فراموشي و دست  
  له ناسازگارانهمقاب -مدت مقابله سازگارانه كوتاه -فشار رواني مثبت -) مقابله ناسازگارانه۱  
  فشار رواني منفي -مقابله ناسازگارانه -مدت مقابله سازگارانه كوتاه -) سبك زندگي ناسالم۲  
  فشار رواني منفي -مدت مقابله ناسازگارانه كوتاه -مقابله سازگارانه بلندمدت -) منفعل بودن۳  
  مقابله ناسازگارانه -ندر انتظار معجزه بود -مقابله سازگارانه بلندمدت -) سبك زندگي ناسالم۴  
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  دقيقهدقيقه  2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:   عربي اختصاصيعربي اختصاصي
  ۸۱-۸۸( الأنسب للجواب عن الترّجمة أو المفهوم من أو إلی العربیّةعیّن(:  
  : )فبِما رحمَةٍ من الله لِنتَ لهم، و لو کُنتَ فظاًّ غلیظَ القلب لاَنفضّوا مِن حولک( -۸۱

  گمان از پیرامون تو گریخته بودند. بودی بی دل می ای، چه اگر خویی تند داشتی و سنگین رحمت الله با آنان نرم شده) پس از برکت ۱  
  گریختند. بودی از اطرافت می ای، زیرا اگر بدخو و سنگدل می ) پس به برکت رحمتی از الله است که نسبت به آنان نرمش به خرج داده۲  
  بودی از پیرامون تو پراکنده شده بودند. دل می ای، و چنانچه بدخو و سنگین ها نرمخو گشته ه با آن) پس با رحمت خداوند است ک۳  
  شدند. ) پس به رحمتی از خداوند با آنان نرم شدی، و چنانچه تندخو و سنگدل بودی قطعاً از اطرافت متفرقّ می۴  
  »:ه یکون في نظرتک صغیراً، و کلَّ عمل سیّئ تقَوم به تعَدّه کبیراً!أعلَی المراتب في الإنسانیّة هو أنّ کلَّ عملٍ صالحٍ تفَعل« -۸۲

دهی و خوب بوده در نظرت کوچک باشد، و هر کار بدی کـه بـه آن  ها در انسانیت همان است که هر کاری که انجام می ) برترین رتبه۱  
  اقدام کردی بزرگ بشماری!

دهی کوچک، و هر عمل خطایی را که بـدان اقـدام  ت که هر عمل نیکی را انجام میها در انسان بودن در دیدگاه تو اس ) برترین درجه۲  
  کنی بزرگ پنداری!

ها در انسانیت آن است که هر کار خوبی که انجام دهی در نگاه تو کوچک باشد، و هر عمل بدی را انجـام دهـی آن  ترین مرتبه ) عالی۳  
  شمار آوری! را بزرگ به

دهی از نظر تو کوچک باشد، و هر کـار اشـتباهی کـه  ن بودن به این است که هر کار صالحی را که انجام میترین درجه در انسا ) عالی۴  
  ای بزرگ پنداری! انجام داده

  »:لا تسَتَشرِ مَن لا یَعمل بما یقوله، فإنهّ لا یسَتطیع أن یَهدیک، لأنهّ هو نفسُه قد ضلّ عن سبیل الحقّ!« -۸۳
  تواند تو را هدایت کند، زیرا او خود از راه حق گمراه شده است! کند مشورت مکن، چه او نمی ید عمل نمیگو ) با کسی که به آنچه می۱  
  رو که خود از راه درست گم گشته است! تواند راهنمای تو باشد، از آن کند شور نکن، که او نمی گوید عمل نمی ) هرگز با کسی که به آنچه می۲  
  تواند تو را راهنمایی کند، زیرا او از راه حق گم گشته است! کند مشورت کنی، چه نمی د عمل نمی) نباید با کسی که به گفتۀ خو ۳  
  تواند هدایتگر باشد! کند، مشورت نخواه، زیرا کسی که از راه درست گمراه است نمی گوید عمل نمی ) از کسی که به آنچه می۴  
  هر حول خواصّ الأعشاب الطّبّیّة و استعمالها في معالجة الأمراض المختلفة!:تَمتّ الأبحاثُ الّتي کنتُ قد بدأتهُا منذ تسعة أش« -۸۴

های گونـاگون شروع نمـودم، بـه  ها در معالجۀ بیماری ) تحقیقاتم را که از هفت ماه گذشته درمورد خاصیت گیاهان دارویی و کاربرد آن۱  
  اتمام رساندم!

های گوناگون از نه ماه پـیش شروع کـرده بـودم، بـه  ها در مداوای بیماری کاربرد آنهایی را که دربارۀ خاصیت گیاهان طبّی و  ) پژوهش۲  
  انجام رساندم!

  های مختلف آغاز کرده بودم، به اتمام رسید! ) تحقیقاتی که از نه ماه پیش پیرامون خواصّ گیاهان دارویی و کاربردشان در معالجۀ بیماری۳  
  های مختلف از هفت ماه گذشته آغاز کردم، تمام شد! پزشکی و کاربردشان در بهبودی بیماریهایی که پیرامون خواصّ گیاهان  ) پژوهش۴  
ها، و إن لم یخُلقَ بدنهُا مناسباً لهذا العمل لکان یضرهّا عملهُا!« -۸۵   ............... بعضی پرندگان »: تنَقر بعضُ الطیّور جذوعَ الأشجار الصّلبة بمنقارها لتِصنع عشَّ

ها مناسب خلق نشده  خاطر اینکه لانۀ خود را بسازند، و چنانچه بدن آن کوبند به ی را که درختان سخت دارند با منقار خود میهای ) تنه۱  
  شک این کارشان به ضررشان بود! بود، بی

شـد، ایـن  آفریـده نمـیکوبند، و چنانچه بدنشـان مناسـب  های سخت درختان را می شان را بسازند با منقارهای خود تنه ) برای اینکه لانه۲  
  رساند! ها زیان می کارشان به آن

زنند، و اگر نبود که بدنشان مناسـب ایـن کـار خلـق شـده  های درختان سخت نوک می شان با منقار خود به تنه ) برای ساخته شدن لانه۳  
  زد! ها صدمه می کارشان به آن

شد، حتماً کارشان  خود را بسازند، و اگر بدنشان مناسب این کار آفریده نمیزنند تا لانۀ  های سخت درختان را با منقار خود نوک می ) تنه۴  
  زد! ها ضرر می به آن

  عیّن الصّحیح:  -۸۶
  ایم! های مختلف استخراج نفت را یاد گرفته ) قد عَرَّفتنْا التجّربةُ طرُقاً مختلفة لاستخراج النِّفط!: ما با تجربه راه۱  
  گو! جز دروغ داند انکار کند، به کند همۀ آنچه را می إنکارَ کلِّ ما یعرفه، إلاّ الکذّاب!: کیست آنکه همیشه تلاش می) من هو الذّي یحُاول دائماً ۲  
  کند! جز حسود را آزرده نمی ) کبرَُ ذنباً أن تکَون حسوداً، لأنَّهُ لا ینَزعج مِن الحسد إلاّ الحسودُ!: گناه بزرگی است که حسود باشی، زیرا حسد به۳  
 هـا دچـار شـده اسـت هایی که به آن ) إنّ النّجاح أجرُ مَن لا یقَنط من المصائب التّي أصیب بها!: موفّقیت پاداش کسی است که مصیبت۴  

  کند! ناامیدش نمی
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  : الخطأعیّن  -۸۷
  ای فانی سرگرم است؛کس که به زینت دنی ) أنشد الشّاعر شعراً عمّن یشتغل بزینة الدّنیا الفانیة؛: شاعری شعری سرود دربارۀ هر۱  
  شود؛  دهد و ناگهان وقت تمام می ) و الآمال تغَرهّ و الوقت ینتهي بغتةً؛: در حالی که آرزوها او را فریب می۲  
ه؛: پس هنگامی که به آینده توجّه می۳     گیرد؛ کند، ترس او را فرا می ) فعندما یلتفت إلی المستقبل، الخوف یضمُّ
  ای در دستش نیست! بیند که هیچ اندوخته کند، می اش مراجعه می أنهّ لا ذخیرة في یده!: و وقتی که به گذشته ) و لماّ یراجع ماضیَه یری۴  
  »گیرد! ها بعد کشاورز مشاهده کرد که سبزیجات در مزرعه در معرض خورده شدن و تلف گشتن قرار می ماه«عیّن الصّحیح:  -۸۸

  زرعة تتعرضّ للأکل و التلّف!) بعد شهور شاهد المزارع أنّ الخضراوات بالم۱  
  ) بعد أشهر رأی الفلاّح أنّ خضراوات المزرعة تتعرضّ للأکل و الإتلاف!۲  
  ) بعد کم شهر شاهد الفلاّح أنّ الخضراوات و هي في المزرعة قد أکُلت و تلفت!۳  
  ) بعد بضعة أشهر رأی المزارع في داخل المزرعة أنّ الخضراوات قد اکُلت و تلفت!۴  
 بما یناسب النّصّ: ۸۹ -۹۳النّصّ التّالي ثمّ أجب عن الأسئلة ( اقرأ (  

الثّقافة الیونانیّة الّتي تعُدُّ بمنزلة الثّقافة الغربیّة  کانتفي المجتمع! إحدَی هذه الثّقافات  مختلفةحضورَ ثقافات  نوُاجهفي عصر العبّاسیّین «
  افة إلی الکتب الیونانیّة قام المترُجمون بترجمة الکتب الفارسیّة و الهندیةّ أیضاً! في ذلک العصر، و في المراکز الّتي أسّستها الحکومة إض

بترجمة آثارٍ من الأدب الیونانّي کما ترجموا المنطق الیونانّي و الفلسفة الیونانیّة، مع أنهّـم لم  یقومواهو أنّ المترجمین لم  بالملاحظةمِمّا جدیرٌ 
  یَعود إلی اختلاف الأذواق و کذلک کثرة ذکر الآلهة في هذه الآثار المملوءة بالأساطیر!  السّببالهُنود! و لعلّ  یَغفلوا ما یُعادلها عند الفرس و

و التّعلیـل في المجـردّات و العقـلُ الهنـديّ الـّذي یمَیـل إلـی التّأمّـل و الزهّـد و العقـلُ  التّحلیلو هکذا جاء العقلُ الیونانّي الّذي یمیل إلی 
  »علیه المادّةُ و یهتمّ بالتّفخیم و کذلک الاهتمامِ بالموسیقي، و قد أثرّ کلُّ واحد منها علی ثقافتنا و حیاتنا حتّی یومنا هذا! تتَغلَّبي الفارسيّ الذّ

  : الخطأکیف أثرّت الثّقافات الثّلاثة المذکورة في النّصّ علی حیاتنا الثّقافیّة؟ عیّن  -۸۹
  ل و التدّقیق في امُور غیر محسوسة لا تشُاهَد!) من آثار العقل الیونانّي التأّمّ ۱  
  ) یدعو العقلُ الفارسيّ إلی المبالغة و الزّینة أثناء بیان المسألة و کذلک یهتمّ بالنَّغمات!۲  
  ) الثقّافة الهندیةّ تدعو إلی ترک الدّنیا و نعماتها و تشُجّع النّاسَ علی القناعة و ترک الدّنیا!۳  
  قد أثرّت أثرها في عصرها و لم یبقَ منها شيء حتیّ یؤثرّ علینا في زماننا هذا! ) إنّ هذه الثقّافات۴  
  : الخطأعیّن  -۹۰

  ) إنّ مراکز الترّجمة قامت بترجمة الآثار الأدبیّة من الأدب الفارسيّ!۱  
  قد ترُجمت في العصر العباّسيّ!» کلیلة و دمنة«) الآثار الأدبیّة من الهنود کـ ۲  
  و هي من أشهر الآثار الأدبیّة الیونانیّة في العصر العباّسيّ!» لیاذةالإ«) ترُجمت ۳  
  ) ما دخل في المجتمعات الإسلامیّة کانت فکرة الیونانيّین، لا ذوقهم و رؤیتهم الأدبیّة!۴  
  جوابهُ في النّصّ:  لم یأتعیّن سؤالاً  -۹۱

  ) ما هي میزة الآثار الأدبیّة الیونانیّة؟ ۱  
  جم یختار کتاباً للترّجمة؟) کیف کان المتر ۲  
  ) لماذا لم یقم المترجمون بترجمة الآثار الأدبیّة من الیونانیّة إلی العربیّة؟۳  
  ) کیف دخلت الثقّافةُ الغربیّة في المجتمع الإسلاميّ في العصر العباّسيّ؟۴  
  ۹۳و  ۹۲في الإعراب و التّحلیل الصرّفيّ ( الخطأعیّن(:  

  »:الملاحظة -ةمختلف -کانت -نوُاجه« -۹۲
  معرب/ مجرور بحرف الجرّ؛ بالملاحظة: جارّ و مجرور -معرفّ بأل -»)مفاعلة«مصدر (من باب  -مفرد مؤنثّ -) الملاحظة: اسم۱  
  »ثقافات«معرب/ صفة و مجرور بالتبّعیةّ للموصوف  -اسم مفعول (مصدره: اختلاف) -مفرد مؤنثّ -) مختلفة: اسم۲  
  معلوم/ فعل مع فاعله جملةٌ فعلیّة -»)مفاعلة«مزید ثلاثّي (من باب  -کلمّ مع الغیرللمت -) نواجه: فعل مضارع۳  
  و منصوب » الثقّافة«مجردّ ثلاثّي/ فعلٌ من الأفعال النّاقصة، خبره  -للمؤنثّ الغائبة -) کانت: فعل ماضٍ ۴  
  »: تتغلّب -یقوموا -التّحلیل -السّبب« -۹۳

  و الجملة فعلیّةٌ » المادّة«لازم/ فعل و فاعله  -»)تفعّل«ید ثلاثّي (من باب مز -للمخاطب -) تتغلبّ: فعل مضارع۱  
  ...»یعود «المشبّهة بالفعل و منصوب و خبره » لعلّ «معرب/ اسم  -معرفّ بأل -مفرد مذکّر -) السّبب: اسم۲  
  تحّلیل: جارّ و مجرورمعرب/ مجرور بحرف الجرّ؛ إلی ال -»)تفعیل«مصدر (من باب  -مفرد مذکّر -) التحّلیل: اسم۳  
  النّافیة یعادل الماضي النّقليّ في الفارسیّة» لم«معلوم/ فعل و مع  -مجردّ ثلاثيّ  -للجمع الغائب -) یقوموا: فعل مضارع۴  
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 ) ۹۴-۱۰۰عیّن المناسب للجواب عن الأسئلة التّالیة(:  
  في ضبط حرکات الحروف:  الخطأعیّن  -۹۴

  دَ کِسری فلاَّحاً عَجوزاً یغَرسُِ فسیلةَ جَوزٍ!) في یوَمٍ مِن الأیاّمِ شاهَ ۱  
نجابُ الطاّئرُ حین یقَفزُ مِن شَجَرةٍَ إلی شَجرةٍ!۲     ) بِمَ یطَیرُ السِّ
  ) أخَذَ ینُادي أصحابهَ و لکنَّهم ظنَّوا أنَّه یکَذبُ مِن جَدیدٍ!۳  
  ) ستشُاهِدُ مَشاکَلَ جَدیدةً في البیئة مُشاهِدةً مُؤلمِةً!۴  
  »لا خَیر في قولٍ إلاّ مع الفعل!«مفهوم العبارة:  لا یُناسبن ما عیّ  -۹۵

ـــیم کـــردار نیســـت۱ ـــه چـــون ن ) دو صـــد گفت
  

ـــــــت   ـــــــار نیس ـــــــه گفت ـــــــی سراسر ب بزرگ
  

ـــــروی۲ ـــــر دو سر آب ـــــواهی از ه ـــــر بخ ) اگ
  

ــــوی   ــــت گ ــــه راس ــــن هم ــــتی ک ــــه راس هم
  

ــــــار۳ ــــــذر از گفت ــــــار بگ ــــــن ک ــــــار ک ) ک
  

ـــــــــــار   ـــــــــــار دارد ک ـــــــــــدرین راه ک کان
  

ــــ۴ ــــو ب ــــی ک ــــود) کس ــــوانگر ب ــــش ت ه دان
  

ـــــــــتر بـــــــــود   ـــــــــردار به ـــــــــار ک ز گفت
  

  : زمانینعیّن الفعل یمکن أن یکون وقوعه في  -۹۶
  ) من یلَعب بذنبَ الأسد جهلاً یقَع في مشاکل لا ینتظرها!۱  
  ) من تطَبخ الخُبزَ من العَجین بسهولة غیر الخباّزة الماهرة!۲  
م في المجالا ۳     ت المختلفة!) من تخَلصّ من الإعجاب بنفسه تقدَّ
  ) من یحَصل علی العلم و ینَتفع به و ینفع الآخرین إلاّ العالم الخبیر!۴  
  نوعه عن الباقي:  یختلفعیّن ما فیه عددٌ  -۹۷

  ) یوم أمس نزَل المطرُ لثلاث ساعات فقط و لکن في الیومین الاثنین الآتیَین سَینزل أیضاً!۱  
نا للحفلة، و رجع أحدعشر طالباً إلی بیوتهم!) بقي تسعةُ طلاّب في المدرسة لیُزینّوا ۲     صفَّ
  ) تقُیم المدرسة خمسَ مسابقاتٍ ریاضیّة، و واحدٌ من أصدقائي سیُشارک في إحداها!۳  
  ) سنَقرأ الیوم الدّرسَ الأوّل مِن کتاب الفیزیاء و نقَرأ بعدَ ذلک الدّروسَ الثلاّثة الاخُری!۴  
  ا: بأجمعه للجملةعیّن التّأکید یکون  -۹۸

  ) لا یأکل الحسدُ إلاّ الحسنات کمَا تأکل النّارُ الحطبَ!۱  
  ) إنَّ أکرهَ الأعمال هو أن تدَعو النّاس إلی التفّرقة!۲  
  ) شَجّع المتفرِّجون فریقَهم الفائز تشجیعاً!۳  
  ) إنّما الإنسان نائمٌ فإذا مات انتبَه!۴  
  عیّن النّعت (الصّفة) اسم تفضیل:  -۹۹

  هذه المباراة الأقوی عَلمَ بلاده و نحن کلنّا نفتخر به! ) یرَفع فائزُ ۱  
  ) اکِتسب هؤلاء التلاّمیذُ أقلّ درجة في دروسهم و أصبحوا راسبین!۲  
  ) جُعِل اللوّح الأبیض أمام الصّفّ لیِشاهد التلاّمیذ ما کُتب علیه بدقةّ!۳  
  کرمّة!بلدهم بعد أداء مناسکهم في مکّة الم إلی ) أکثر الحُجّاج عادوا۴  
  عیّن المنادی:  -۱۰۰
  ) متجري یقَع في شارعٍ مُزدحمٍ، و هذا الأمرُ أنفعُ لي!۱  
  ) متجري جهّزتهُ لیأتي النّاسُ إلیه و یأخذون ما یحتاجون!۲  
  ) متجري صیّرتکُ جمیلاً لتجذب کثیراً من الذّین یمَرّون بک!۳  
  رخیصة! ) متجري جعلتهُ مَکاناً لبِیع أنواع السرّاویل بأسعارٍ ۴  

  دقيقهدقيقه  1010وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:   تاريـختاريـخ
  النهرين شد؟ در هزارهٔ سوم قبل از ميلاد، كدام رويداد، موجب تبادل بيشتر فرهنگ و تمدن در بين -۱۰۱

  المللي ها و اهميت يافتن بابل در تجارت بين ) تأسيس سلسلۀ اموري۱  
  شهرها -تأسيس دولت النهرين (سومر) در تشكيل حكومت و ) موفقيت شهرهاي جنوب بين۲  
  ) تشكيل يك امپراتوري بزرگ توسط سارگن اكدي كه از مديترانه تا زاگرس گسترده بود.۳  
  گيري شهرها را در پي داشت. ) افزايش جمعيت و توليد مازاد بر خوراك كه گسترش روستاها و شكل۴  
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  كدام مورد دربارهٔ كومِس يا كنُت، درست است؟ -۱۰۲
  كرد. مور ويژهٔ امپراتور بود و بر عملكرد مقامات ايالتي نظارت مي) در روم باستان، مأ۱  
  ) يك نهاد اداري متعلق به دورهٔ جمهوري رُم بود و در قرون ميانه، شارل بزرگ آن را احيا كرد.۲  
  كردند. ها اشاره داشت كه قلمرو روم را اداره مي ) ميراث روم باستان بود و به مقامات زيردست كنسول۳  
  ها براي ادارهٔ مناطق مختلف امپراتوري خود آن را احيا كردند. اداري متعلق به امپراتوري روم باستان بود و فرانك ) نهاد۴  
  با توجه به واقعيات تاريخي در دورهٔ هخامنشيان، امكان وقوع كدام موقعيت زير وجود داشته است؟ -۱۰۳
  دار بود. لاميس را عهده) يكي از نجباي مادي، فرماندهي يك ناو ايراني در نبرد سا۱  
  ) داريوش يكم، يكي از نجباي بلندپايۀ اهل فنيقيه را به رياست انبار شاهي منصوب كرد.۲  
  ) چند جوان ورزيده پارسي و مادي، دورهٔ آموزش ويژه در سپاه جاويدان را با موفقيت گذراندند.۳  
  فارس منصوب كرد. اني در خليج) كمبوجيه يك نظامي بلندپايه پارسي را به فرماندهي ناوهاي اير۴  
  هاي دورهٔ هخامنشيان، قابل استخراج است؟ برجسته كدام موارد از نقش -۱۰۴
  الف) هنر بافندگي اين دوره در اوج قرار داشته است.  
  هاي نفيس مفروش بوده است. جمشيد با قالي ب) كاخ پادشاه در تخت  
  اند. تهج) هنرمندان هخامنشي، از هنرمندان آشوري الهام گرف  
  اند. د) زنان در مديريت امور اداري نقش مهمي داشته  
  »د«و » الف) «۴  »ج«و » الف) «۳  »د«و » ب) «۲  »ج«و » ب) «۱  
  نگاري در ايران آمده است؟ در كدام مورد، توصيف درستي دربارهٔ رويدادها يا روندهاي تاريخ -۱۰۵
  رواج و رونق بيشتري برخوردار شد.نگاري در قرن دهم، نسبت به قرن نهم هجري از  ) تاريخ۱  
  ) تأليف متون تاريخي با تمركز مورخ بر توصيف اقدامات يك فرمانروا، از دورهٔ تيموريان مرسوم شد.۲  
  نويسي عمومي را فراهم آورد. نويسي محلي با تاريخ هاي محلي، امكان پيوستگي تاريخ ) ظهور سلسه۳  
  نگاري محلي در ايران بود. ري قمري، نقطۀ پايان تاريخهج ٨) اتمام تأليف تاريخ سيستان در قرن ۴  
)مؤلفان كتاب درسي تاريخ  -۱۰۶   اند؟ نويسان براي توضيح كدام رويدادها استفاده كرده پايۀ يازدهم علوم انساني، از آثار سيره 2(
  به يثرب ت پيامبر هاي پياپي دو قبيلۀ اوس و خزرج قبل از هجر الف) رقابت و درگيري  
   ب) علل اصلي مخالفت مشركان مكه با اسلام پس از سال سوم بعثت پيامبر   
  به يثرب ج) انعقاد پيمان برادري ميان مسلمانان پس از هجرت پيامبر   
  د) منابع مالي حكومت اسلامي مدينه در دورهٔ پيامبر اسلام   
  »د«و » ج) «۴  »ب«و » الف) «۳  »د«و » ب) «۲  »ج«و » الف) «۱  
  كدام موارد دربارهٔ مقايسه دو حكومت علويان طبرستان و فاطميان مصر، درست است؟ -۱۰۷
  الف) علويان زودتر از فاطميان موفق به تشكيل حكومت شدند.  
  دانستند. شناختند و خلافت را حق خود مي ب) هر دو، عباسيان را به رسميت نمي  
  كردند. ميج) عباسيان نسب علوي هر دو را انكار   
  د) هر دو، مستقيماً توسط نيروهاي خلافت عباسي مورد حملۀ نظامي قرار گرفتند.  
  »د«و » الف) «۴  »ب«و » الف) «۳  »د«و » ج) «۲  »ج«و » ب) «۱  
  كدام مورد دربارهٔ زمان وقوع رويدادهاي زير، درست است؟ -۱۰٨
  الف) پايان حكومت شاهرخ تيموري  
  نيه و پايان كار بيزانسها بر قسطنط ب) تسلط عثماني  
  ج) پايان فرمانروايي مسلمانان بر اندلس  
  روي داده است.» الف«پس از » ج«و » ب) «۱  
  روي داده است.» الف«قبل از » ج«و » ب) «۲  
  روي داده است. آن پس از» ج«و » الف«قبل از » ب) «۳  
  روي داده است.آن پس از » ب«و » الف«قبل از » ج) «۴  
  هاي كليسا انتقاد داشتند؟ گريان به كدام اقدامات و برنامه ميلادي، انسان ۱۷تا  ۱۴هاي  اصلاح دين در اروپا طي سدهدر جنبش  -۱۰۹
  هاي كليسا دربارهٔ انسان و خدا آموزه -) دخالت كليسا در امور سياسي۱  
  دخالت كليسا در امور سياسي -هاي اخلاقي كشيشان ) برخي ناهنجاري۲  
  شيوهٔ تعليم و تربيت و محتواي آموزشي در مدارس و دانشگاه -ا دربارهٔ انسان و خداهاي كليس ) آموزه۳  
  هاي اخلاقي كشيشان برخي ناهنجاري -) شيوهٔ تعليم و تربيت و محتواي آموزشي در مدارس و دانشگاه۴  
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)مؤلفين كتاب درسي تاريخ  -۱۱۰   اند؟ وارد زير به كدام منابع استناد كرده: ايران و جهان معاصر، براي توضيح م3(
  الف) نابودي و ضعف مراكز قديمي و پررونق صنايع دستي ايران در دورهٔ قاجار  
  ب) تلاش معماران ايراني دورهٔ قاجار براي حفظ قواعد و اصول معماري سنتي ايراني  
  شمسي ۱۳۴۰ج) روابط رژيم پهلوي با رژيم صهيونيستي در دهۀ   
  اسناد»: ج«هاي اروپاييان،  گزارش»: ب«و » الف) «۱  
  اسناد»: ج«بناها و آثار، »: ب«هاي اروپاييان،  نوشته»: الف) «۲  
  ها تصاوير و عكس»: ب«هاي جديد،  تحقيقات و پژوهش»: ج«و » الف) «۳  
  تحقيقات جديد»: ج«بناها و آثار، »: ب«هاي مورخان ايراني،  گزارش»: الف) «۴  
  داري در ايران دورهٔ قاجار، درست است؟ ها و اشكال زمين شيوه كدام مورد دربارهٔ -۱۱۱

  بري دهقاني توسعه يافت. دار، شيوهٔ توليد سهم هاي زمين ) در غياب خاندان۱  
  ) منظور از املاك سلطنتي همان اراضي خاصه است كه در دورهٔ صفوي نيز وجود داشت.۲  
  لطنتي، ديواني، اربابي و خاصه.داري اين دوره عبارت بودند از: س ) چهار شيوه زمين۳  
  كردند. نظارت مي -ها فارغ از نوع مالكيت آن -) مستوفيان وزارت ماليه، بر تمام اراضي كشور۴  
  درست است؟ -مربوط به جنبش ملي شدن صنعت نفت ايران -كدام مورد دربارهٔ تقدم و تأخر رويدادهاي زير -۱۱۲
  ت.الف) انگلستان به تهديد نظامي ايران پرداخ  
  ب) انگلستان خريد نفت ايران را تحريم كرد.  
  المللي لاهه، رأي خود به سود ايران را صادر كرد. ج) ديوان بين  
  د) دولت ايران، روابط سياسي خود را با لندن قطع كرد.  
  متأخرترين رويداد نسبت به ساير رويدادها است.» د) «۱  
  ست.متأخرين رويداد نسبت به ساير رويدادها ا» ج) «۲  
    روي داد.» د«پس از » ب) «۳  
  روي داد.» د«و » ج«پس از » الف) «۴  
  پس از پيروزي انقلاب اسلامي، دستگيري سران جنايتكار رژيم پهلوي به كدام نهاد انقلابي سپرده شد؟ -۱۱۳
  ) دولت موقت۲    ) سپاه پاسداران انقلاب اسلامي۱  
  ته انقلاب اسلامي) كمي۴  ها و دادسراهاي انقلاب اسلامي ) دادگاه۳  

  دقيقهدقيقه  1010وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:   جغرافياجغرافيا
  ؟ نيستبا توجه به موارد زير، كدام گزينه درست  -۱۱۴
  الف) تودهٔ هواي مرطوب غربي   
  ب) تودهٔ هواي مرطوب موسمي   
  ج) تودهٔ هواي سرد و خشك سيبري   
  د) تودهٔ هواي گرم و خشك عربستان  
  متفاوت است. » ب«و از نظر زمان ورود به ايران، با مورد » د«ا مورد وهوايي، ب از نظر اثرات آب» ج«) مورد ۱  
  مشترك است. » ب«وهوايي، با مورد  و از نظر اثرات آب» د«از نظر زمان ورود به ايران، با مورد » الف«) مورد ۲  
  متفاوت است. » د« وهوايي، با مورد و از نظر اثرات آب» ب«از نظر زمان ورود به ايران، با مورد » الف«) مورد ۳  
  مشترك است. » الف«و از نظر زمان ورود به ايران، با مورد » ب«وهوايي، با مورد از نظر اثرات آب» ج«) مورد ۴  
  درستي تنظيم شده است؟  كدام مورد بر اساس متن زير به -۱۱۵
  » داري دو استاندار قرار گرفته است.صورتي است كه تحت قلمروي ا هاي مريخي در تقسيمات كشوري ايران به محدودهٔ ناهمواري«  
  ها برخوردار است.  فشان تري نسبت به گل هاي مريخي در دو استان كرمان و سيستان و بلوچستان قرار دارد و از موقعيت رياضي پايين ) ناهمواري۱  
  ها برخوردار است.  فشان ق بالاتري نسبت به گلهاي مريخي در دو استان هرمزگان و سيستان و بلوچستان قرار دارد و از موقعيت مطل ) ناهمواري۲  
شود و بنابراين ممكن است چند استان در يك ناحيۀ طبيعـي  ها تعيين مي گيري انسان ) مرزهاي اداري و سياسي بر اساس انتخاب و تصميم۳  

  قرار گيرند. 
و بنابراين ممكن است يك ناحيۀ طبيعي، در بيشتر از يك شود  ن مييها تعي گيري انسان ) مرزهاي اداري و سياسي بر مبناي انتخاب و تصميم۴  

  استان قرار گيرد. 
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  .» كنند، چنانچه ذوب برف ...............  هاي آبگير فصلي، ذخيرهٔ برف خود را تا ............... حفظ مي كانون« -۱۱۶
  كند و مشاركت بيشتري در وقوع لغزش دارد.  مي صورت تدريجي باشد، امكان نفوذ بيشتري را فراهم به -هاي گرم سال ) ابتداي ماه۱  
  كند و نقش كمتري در وقوع لغزش دارد.  صورت تدريجي باشد، امكان نفوذ كمتري را فراهم مي به -هاي گرم سال ) ابتداي ماه۲  
  ي در وقوع سيل دارد. كند و مشاركت بيشتر صورت ناگهاني باشد، امكان نفوذ بيشتري را فراهم مي به -هاي گرم سال ) انتهاي ماه۳  
  كند و نقش كمتري در وقوع سيل دارد.  صورت ناگهاني باشد، امكان نفوذ كمتري را فراهم مي به -هاي گرم سال ) انتهاي ماه۴  
  با بررسي موارد زير در خصوص درياهاي شمال و جنوب كشورمان، كدام مورد درست است؟  -۱۱۷
  گذارند.  روند كه در آن سه عامل جغرافيا، سياست و قدرت برهم تأثير مي يشمار م الف) از مناطق ژئوپليتيك جهان به  
  شود.  برداري از آن، از دلايل اهميت اقتصادي و تجاري اين دريا محسوب مي ب) وجود منابع نفت و گاز و بهره  
  است.  ج) ازجمله دلايل اهميت اين دريا، وجود شرايط مناسب براي مشاغلي مانند صيادي و پرورش ميگو  
  بين درياي خزر و درياي عمان مشترك است. » ج«فارس و درياي عمان و مورد  بين خليج» ب«و » الف«) موارد ۱  
  بين درياي خزر و درياي عمان مشترك است. » ب«فارس و مورد  بين درياي عمان و خليج» ج«و » الف«) موارد ۲  
  فارس مشترك است.  بين درياي عمان و خليج» ج«ورد فارس و م بين درياي خزر و خليج» ب«و » الف«) موارد ۳  
  فارس مشترك است.  بين درياي عمان و خليج» الف«فارس و مورد  بين درياي خزر و خليج» ج«و » ب«) موارد ۴  
  كدام مورد دليل مناسبي براي متن زير ارائه داده است؟  -۱۱٨
  » اند. الجدي واقع شده ان و رأسالسرط هاي گرم، عمدتاً در نواحي مجاور مدار رأس بيابان«  
  نشيند.  شود و فرو مي هاي بالاتر، سرد و سنگين مي سمت عرض ) هواي سردشده در نواحي فوقاني استوا با حركت به۱  
  دهد.  اي خود را از دست مي دليل سرد و سنگين شدن، هواي مرطوب و شرايط بارندگي جبهه ) نواحي جنب استوايي به۲  
  دهد.  گيري مركز پرفشار، شرايط بارندگي همرفتي يا سيكلوني خود را از دست مي دليل شكل ستوايي به) نواحي جنب ا۳  
  كند.  هاي بالاتر حركت مي سمت عرض تأثير نيروي كوريوليس به شده در نواحي استوايي، تحت ) هواي سنگين۴  
  ترسيم شده است؟  درستي با توجه به شرايط فرسايش بادي و موارد زير، كدام تصوير به -۱۱۹
  الف) اشكال تراكمي و حاصل انباشته شدن ذرات توسط باد در يك مكان   
  ب) اشكال كاوشي و حاصل كنده شدن ذرات و انتقال آن به مكان ديگر   
  تر  هاي سخت و مقاوم ماندن بخش تر و باقي ج) حاصل تخريب بخش نرم  
  تر.  درشت اد دانهماندن مو تر و باقي د) حاصل حمل بخش موارد ريزدانه  

  ۱(

   

۲(

   

۳(

   

۴(

   
  تنظيم شده است؟ » ايالات متحدهٔ آمريكا«شده متناسب با مشخصات كشور  يك از موارد طرح كدام -۱۲۰
  رود.  شمار مي ترين مراكز دامداري تجاري در جهان به ۀ اروپا و كشور استراليا، از مهمالف) همانند اتحادي  
  شود.  درصد ذرت جهان توسط اين كشور توليد مي ۵۰بر دارا بودن مزارع وسيع گندم، بيشتر از  ب) علاوه  
  ين كشور است. ترين خط قطار تندروي جهان، متعلق به ا السير و طولاني ج) بيشترين ميزان خطوط سريع  
  گانه، گسترده شده است.  هاي پنج هاي آپالاش تا درياچه د) نواحي صنعتي آن بيشتر در شمال شرق از كوه  
  با جغرافياي اين كشور مغايرت دارد. » ج«و » الف«برخلاف » د«و » ب«) موارد ۱  
   با جغرافياي اين كشور مغايرت دارد.» ج«و » ب«برخلاف » د«و » الف«) موارد ۲  
  با جغرافياي اين كشور مطابقت دارد. » ج«و » الف«برخلاف » د«و » ب«) موارد ۳  
  با جغرافياي اين كشور مطابقت دارد. » ج«و » ب«برخلاف » د«و » الف«) موارد ۴  
  كدام مورد مطابق با عبارت زير، تدوين و تنظيم شده است؟  -۱۲۱
  » در جنگ ژاپن و چين، چين نيروها و تداركاتش را به غرب كشور خود انتقال داد.«  
  هاي دفاعي خود، مشكل كمتري دارند.  ) كشورهاي كوچك كه نيروي نظامي مناسب اما كمبود فضا دارند، در فعاليت۱  
  آورد.  وجود مي شكلاتي به) وسعت زياد اگر با كمبود جمعيت و نواحي كوهستاني همراه باشد در امور دفاعي، م۲  
  ) وسعت زياد امري مطلوب است و براي كشوري كه نيروي نظامي كافي داشته باشد، نقش مثبتي دارد. ۳  
  تأثير است.  كيفيت عمليات نظامي يك كشور، بيو ) موقعيت رياضي در افزايش يا كاهش قدرت ۴  
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  كند؟  درستي كامل مي هاي زير، كدام مورد عبارت زير را به با توجه به شكل -۱۲۲
  .» كنند ...............  ريزان شهري تلاش مي مدران و برنامه«  

  
  هاي مهاجرپذير، جلوگيري كنند.  و تبديل شهرها به مكان» ب«، از وقوع پديدهٔ »الف«) با دستيابي به پديدهٔ ۱  
  هاي مهاجرفرست، جلوگيري كنند.  و تبديل شهرها به مكان» ب«، از وقوع پديدهٔ »الف«) با دستيابي به پديدهٔ ۲  
  را فراهم كنند تا مهاجرت روستاها به شهرها، كاهش يابد. » الف«، شرايط پديدهٔ »ب«) با جلوگيري از وقوع پديدهٔ ۳  
  كنترل شود. را فراهم كنند تا مهاجرت شهرها به روستاها، » ب«، شرايط پديدهٔ »الف«) با جلوگيري از وقوع پديدهٔ ۴  
كند. كـدام  اي به كشورهاي ارمنستان، آذربايجان و عراق صادر مي ونقل لوله وسيلۀ حمل در عرصۀ تجارت جهاني، كشور ما، گاز طبيعي را به -۱۲۳

  كند؟  درستي كامل مي مورد مشخصات اين كشورها را در عبارت زير به
  » در بخش اعظم اين كشورها، نظام سياسي ............... وجود دارد. دليل داشتن نواحي خودمختار، كشور ............... به«  
  يكپارچه  -ترين مرز با ايران است و همانند آذربايجان ) عراق داراي طولاني۱  
  فدرال  -ترين مرز با ايران است و بر خلاف آذربايجان ) عراق داراي طولاني۲  
  فدرال  -و همانند آذربايجان ترين مرز با ايران است ) ارمنستان داراي كوتاه۳  
  يكپارچه  -ترين مرز با ايران است و برخلاف آذربايجان ) ارمنستان داراي كوتاه۴  
  كند؟  كدام گزينه با توجه به موارد زير، دليل مناسبي براي عبارت زير ارائه مي -۱۲۴
  » در شرايط فعلي، قطار پرسرعت در كشور ما موجود نيست.«  
  كيلومتر در ساعت است.  ۱۶۰شهرها حداكثر  ر حال حاضر سرعت قطارها بين كلانالف) در كشور ما د  
  كيلومتر در ساعت است.  ۱۶۰شهرها بيشتر از  ب) در كشور ما در حال حاضر سرعت قطارها بين كلان  
   شود. كيلومتر در ساعت سرعت داشته باشند، قطار پرسرعت گفته مي ۲۰۰ج) معمولاً به قطارهايي كه حداكثر   
  شود.  كيلومتر در ساعت سرعت داشته باشند، قطار پرسرعت گفته مي ۲۰۰د) معمولاً به قطارهاي كه بيش از   
  » د«و » ج) «۲    »ج«و » الف) «۱  
  » د«و » الف) «۴    » د«و » ب) «۳  
  درستي نمايش داده شده است؟  شرايط استعداد بيشتر وقوع سيل در كدام تصوير، به -۱۲۵

  ۱(

 

  ۲(

 

  

  ۳(

 

  ۴(
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  دقيقهدقيقه  2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:   فلسفه و منطقفلسفه و منطق
 رود؟ كار مي براي معلوم ساختن كدام مورد، تعريف به -۱۲۶
 ) برخي فيلسوفان غربي به وجود نفس غيرمادي اعتقاد ندارند.۲  شود. مي ) علم و دانش بشري به دو قسم تصور و تصديق تقسيم۱  
 ) انسان در اين جهان جاودانه نيست.۴  اند. ) مكاتب مهم فلسفي كه در جهان اسلام مطرح شده۳  
 كار رفته است؟ در كدام مورد، هر سه نوع دلالت به -۱۲۷
 برخاستند. ها صندليهاي پلوپونزي، از  هاي او در جنگ شيردلي آوردند، حاضران به احترام دادگاه) وقتي سقراط را به ۱  
 ساكن شدند. منزليشهره بودند پس با خيالي آسوده در  دستي پاكفرود آمدند كه مردمش به  شهري) در ميانۀ راه به ۲  
 ت.شس دستو قومي ناپسند است؛ پس بايد از اين دو  جامعهاست كه نزد هر  انسان) جهل و غرور دو صفتِ ۳  
 بردند. ديگر تحت فرمان او به سر مي حيواناتدانست و  مي جنگلخود را سلطان  شير) ۴  
 ترتيب كدام است؟ ، بهMبا نقيض  Bو  Aاست. نسبت ميان  Aاعم از مفهوم  Mو مفهوم  Mاعم از مفهوم  Bدانيم كه مفهوم  مي -۱۲٨
  عموم و خصوص مطلق -) تباين۲    تباين -) تباين۱  
 عموم و خصوص مطلق -) عموم و خصوص مطلق۴  وجه وم و خصوص منعم -) تباين۳  
 كدام عبارت بيان يك استقراي تعميمي است؟ -۱۲۹
 شود، بنابراين شانس او براي آوردن رتبه در المپياد، زياد است. تري مي ) استعداد علي در رياضيات عالي است و هربار، موفق به حل مسائل پيچيده۱  
 ترند. شوند. با توجه به مدار حركت زمين به دور خورشيد، روزهاي آخر پاييز، از همه كوتاه يد، روزها از ابتداي پاييز كوتاه ميآ ) از وقتي يادم مي۲  
%) در انتخابات مشخص شد كه ۳    آمدتر است.مردم خواستار ادارهٔ شهر به شكل شورايي هستند. نظر من هم اين است كه ادارهٔ شورايي، كار 90
 كند. ) چندين بار، آبريزش چشم پروين با استفاده از نوعي قطره بهبود يافت. او اين دارو را به همۀ آشنايان خود توصيه مي۴  
كذب ها اعمال كنيم، از كدام مورد، بيشترين قضايايي كه صدق يا  با فرض درستي قضاياي زير، هرگاه تغييرات مربوط به احكام قضايا را بر آن -۱۳۰

 آيد؟ دست مي توان فهميد، به ها را مي آن
 هاي فرهنگ بشري است. هاي فلسفي و نكته سنجي ) مكالمات افلاطون، جملگي، يكي از بهترين ميراث۱  
 است.» اصالت وجود يا ماهيت«و » حركت«) از موارد اختلاف سهروردي با مشائيان، مسئله ۲  
 است.» خود«ي وجود نفس، آگاهي از ترين دليل برا سينا معتقد است روشن ) ابن۳  
 دانستند. ) گروهي از فيلسوفان، وجود مادهٔ غيرقابل درك را منتفي مي۴  
 دست آيد؟ از اين قياس به تواند نميحد وسط آن باشد، كدام نتيجه، » الف«و » بعضي الف ب نيست.«اگر نقيض يكي از مقدمات قياسي  -۱۳۱
 ) بعضي ب ج نيست.۴  ) بعضي ب ج است.۳  ) بعضي ج ب نيست.۲  ) هر ج ب است. ۱  
 هاي مضاف براي نظريات علمي نمايان است؟ در كدام عبارت، اساس و شالوده بودن فلسفه -۱۳۲
 ) عوالم مجرد از ماده نيز وجود دارند و با توجه به اينكه نفس انسان تابع قوانين فيزيكي نيست، به عالم مجرد از ماده تعلق دارد.۱  
 كنند. ت جامعه، مالكيت خصوصي بايد محترم شمرده شود؛ زيرا جامعه مجموعۀ افرادي است كه كنار هم زندگي مي) براي پيشرف۲  
 گيري است. ) براساس شواهد تاريخي، انسان توانايي تأثيرگذاري بر جامعه و تغيير آن را دارد؛ بنابراين داراي قدرت اختيار و تصميم۳  
 توان برخي از قوانين بنيادي هستي را درك كرد. فاي حقيقت انسان، با تأمل در نفس مي) با توجه به گستردگي ابعاد و ژر۴  
 با توجه به تمثيل غار افلاطون، كدام عبارت درست است؟ -۱۳۳
 خبرند. ) زندانيان درون غار، از واقعيت همۀ موجودات به جز خودشان بي۱  
 هاي واقعيت بيروني را ندارند. ) زندانيان تا وقتي كه در غار اسيرند، توان درك نشانه۲  
 تدريج به روشني خو كند، نماد عقل است. كند تا از غار خارج شود و به ) شخصي كه زنداني را ياري مي۳  
  طور اتفاقي از بند رها شود، ديگر حاضر به بازگشت به جايگاه قبلي خود نيست. ) اگر يكي از زندانيان به۴  
 كند؟ تري تكميل مي مناسب نحو كدام مورد، عبارت را به -۱۳۴
بودنـد، بـه  ...............كه در پي تحليـلِ  ...............برگرداند؛ سقراط برخلاف  ...............هاي فلسفي را  وگوهاي سوفسطائيان، جهت بحث گفت«  

  »توجه داشت. ...............
 ئل اساسي جامعهمسا -حركت و سكون -فيلسوفان اوليه -ها ) به سوي اقسام مغالطه۱  
 انسان و مسائلش -تغييرات هستي -فيلسوفان ايوني -شناسي ) از مسائل هستي۲  
 خير و شر اخلاقي -مسئله شناخت -سوفسطائيان -هاي طبيعي ) از دگرگوني۳  
 عقل و شناخت عقلاني -ادراك حسي -آنان -) به سوي انسان و مسائلش۴  
 دهد؟ يم؛ به كدام پرسش پاسخ ميشو اين موضوع كه ما متوجه خطاي خود مي -۱۳۵
 توانيم خطا را از حقيقت تشخيص دهيم؟ ) چگونه مي۲  هاي ما چقدر است؟ ) حدود و قلمرو شناخت۱  
 توانيم نسبت به موجودات جهان آگاهي پيدا كنيم؟ ) آيا ما مي۴  هاي ما تا چه حد با واقعيت مطابقت دارند؟ ) شناخت۳  
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 ر مورد شناخت سازگار است؟كدام عبارت با نظرات كانت د -۱۳۶
 رسد وجود نداشت، ما قادر به شناخت هيچ واقعيتي نبوديم. چه كه از طريق حس به ما مي هاي حسي، يعني آن ) اگر داده۱  
 دهد. هاي خارجي تعميم مي فهمد و سپس آن را به پديده ) مفهوم عليت، مفهومي است كه ابتدا قوهٔ ادراكي انسان مي۲  
 سازد. گيرد اما مفهوم عليت را دستگاه ادراكي انسان مي ليت به واسطه حواس صورت مي) درك مصاديق ع۳  
 ) ما براي تصور مفاهيمي مانند مكان و زمان، ابتدا بايد اشياء داراي مكان يا زمانمند را درك كنيم.۴  
 نند؟ك نظر پيدا مي هاي گوناگون اخلاقي، در تأييد يا رد كدام گزاره با هم اختلاف مكتب -۱۳۷
 ) لازمۀ بقا و سلامت اجتماع، رعايت اخلاق از سوي همه افراد است.۱  
 ) عقل، قادر به تشخيص فعل شايسته و ناشايست و تعيين ملاك آن است.۲  
 پسندد، براي ديگران نيز بخواهد. چه را كه بر خود مي ) هر انساني بايد آن۳  
 اند. عل طبيعي قائل بودهها از ديرباز، تفاوتي ميان فعل اخلاقي و ف ) انسان۴  
 ؟كند نميصدق » الوجود بالغير واجب«كدام عبارت دربارهٔ  -۱۳٨
  كند. ) ذاتش نسبت به وجود و عدم تفاوتي نمي۲  ) اگر علتش هميشگي باشد، هميشه هست.۱  
 ) بودن و نبودنش مساوي است.۴  تواند نباشد. ) اگر علتش باشد، نمي۳  
 آن، كدام نتيجه قابل قبول است؟ با توجه به اصل عليت و فروع -۱۳۹
 ) امكان ندارد دو پديدهٔ مشابه، از دو علت متفاوت ناشي شده باشند.۱  
 ها علت و ديگري معلول است. ) هرگاه دو پديده، همواره همراه يكديگر وجود پيدا كنند، حتماً يكي از آن۲  
 ي از آن آثار، وجود ديگري را احتمال داد.توان از وجود يك ) هرگاه يك پديده داراي آثار متفاوتي باشد، مي۳  
 ها نسبت داد. تك پديده توان به تك ) اگر از همكاري چند پديده با يكديگر، اثر خاصي پديد آيد، آن اثر را مي۴  
 كدام عبارت درست است؟ -۱۴۰
 ايم. را پذيرفتهغايتمندي  نفي ) در نظريۀ دموكريتوس، اگر برخورد ذرات را تصادفي بدانيم، اتفاق به معناي۱  
 ) اين نظريه كه جهان كنوني، در اثر انفجار يك مادهٔ فشرده گسترش يافته، با وجود علت نخستين ناسازگار است.۲  
 ايم. اند، نوعي اتفاق را پذيرفته ) اگر بگوييم جهان طبيعت و موجودات آن، طي يك فرايند تدريجي به تكامل رسيده۳  
 وجود ابر در آسمان و سرماي هوا، ممكن است باران نبارد، اصل وجوب علّي را نفي كرده است.) كسي كه باور داشته باشد با ۴  
 كدام عبارت با برهان اخلاقي كانت سازگار است؟ -۱۴۱
  دهد كه چرا خدا بايد وجود داشته باشد. ) نشان مي۲  گيرد. ) وجود نفس غيرمادي را فرض مي۱  
 كند. ) با استفاده از مقدمات عقلي، وجود خدا را اثبات مي۴  كند. مي ) انسان را به رعايت اصول اخلاقي دعوت۳  
 شود؟ گرا، به كدام مسئله مربوط مي گرا و تجربه اشتقاق فيلسوفان به دو گروه عقل -۱۴۲
  ) نقش عقل در شناخت موجودات طبيعي۲  نظر در مورد برتري عقل بر حس ) اختلاف۱  
  ربردهاي مختلف مفهوم عقل) كا۴  هاي قوهٔ عقل ) قلمرو و محدوديت۳  
 يك در مرحلۀ عقل بالفعل، قابل درك و دريافت است؟ كدام گزاره در مرحلۀ عقل بالملكه و كدام -۱۴۳
 اند. ها با استدلال قابل اثبات برخي از گزاره -گيرد. اش را دربر مي اي زيرمجموعه ) هر مجموعه۱  
 تواند هم تصور باشد و هم تصديق. رت نمييك عبا -شوند. ) همۀ فلزها بر اثر حرارت منبسط مي۲  
 جان. موجود مادي يا جاندار است يا بي -) انسان داراي قوايي براي شناخت واقعيات است.۳  
 كند. ذهن براساس قواعد خاصي عمل مي -) هر مثلثي سه زاويه دارد.۴  
 از تفكر، در قرآن و روش پيشوايان ديني، تناسب بيشتري دارد؟س يك از عوامل زمينه ترتيب، با كدام به» ب«و » الف«هاي  هريك از عبارت -۱۴۴
  »شدند. اگر در آسمان و زمين خدايي جز خداي يگانه بود، آن دو تباه مي«فرمايد:  الف) قرآن كريم مي  
  »شدهٔ مؤمن است. آن را طلب كنيد حتي اگر نزد مشرك باشد. حكمت، گم«فرمودند:  ب) پيامبر   
 هاي ديگر دعوت به يادگيري دانش تمدن -اي خود انديشه و خردورزي) ارزش قائل شدن بر۱  
 عنوان نتيجۀ خردورزي بزرگداشت علم و حكمت به -) ارزش قائل شدن براي خود انديشه و خردورزي۲  
 عنوان نتيجۀ خردورزي بزرگداشت علم و حكمت به -) طرح مباحث عقلي و استفاده از انواع استدلال۳  
 ها فراخواندن مسلمانان به يادگيري دانش ديگر تمدن -و استفاده از انواع استدلال ) طرح مباحث عقلي۴  
 شود؟ مسئلۀ اصالت وجود و اصالت ماهيت، در پاسخ به كدام سؤال طرح مي -۱۴۵
 شان؟ ها است يا ماهيت ) گوناگوني موجودات مختلف، ناشي از وجود آن۱  
 براي بيان يك مفهوم؟اند يا دو لفظ  ) آيا وجود و ماهيت دو مفهوم۲  
 اند يا مصداق وجود؟ ) موجودات، مصداق مفهوم ماهيت۳  
  آيد؟ ) از هر شيء خارجي، چند مفهوم در ذهن مي۴  
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  دقيقهدقيقه  1515وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:   اقتصاداقتصاد
  تر است؟  ترتيب برجسته كدام ويژگي مشترك كارآفرينان موفق در افراد كارآفرين زير به -۱۴۶
    توانايي حل مسئله را دارد. آقاي سعيدي اشتياق و  
    .خانم موسوي بسيار دلگرم و مطمئن به موفقيت اقتصادي است  
   برانگيزي برخوردار است.  وكار جديد از نظام و پايداري تحسين اندازي كسب خانم مدني در راه  
   كند.  د هزينه مياندازي فعاليت اقتصادي جدي انداز خود را براي راه آقاي جديدي با شجاعت و تدبير، پس  
  نوآور  -بين خوش -پرانگيزه -) تيزبين۲  بين  خوش -دهنده سازمان -پرانگيزه -) تيزبين۱  
  پذير  ريسك -دهنده سازمان -بين خوش -) پرانگيزه۴  پذير  ريسك -پرانگيزه -بين خوش -) پرانگيزه۳  
گذاري كند. با توجه به اصل هزينۀ فرصت، كدام مورد را انتخـاب  سرمايهميليون تومان قصد دارد در يكي از موارد زير  ۳۰۰فردي با سرمايۀ  -۱۴۷

  خواهد كرد و هزينۀ فرصت اين انتخاب چند ميليون تومان است؟ 
    درصد  ۲۰خريد و فروش وسايل ورزشي با بازدهي سالانه  
   ميليون تومان در دو سال  ۱۰۲اندازي يك كارگاه كوچك وسايل آزمايشگاهي با سود  راه  
   درصد  ۱٨گذاري در بانك با سود ساليانه  سپرده  
   ميليون تومان  ۷گذاري در بازار بورس با سود ماهيانه  سرمايه  
   ۱۶۵ -اندازي يك كارگاه كوچك ) راه۲     ۱۶۵ -گذاري در بانك ) سپرده۱  
   ۶۰ -) خريد و فروش وسايل ورزشي۴    ۶۰ -گذاري در بورس ) سرمايه۳  
دهـد.  منحني مرز امكانات توليد كشوري را نشان مي ،رو نمودار روبه -۱۴٨

انتقال مرز امكانات توليد، «يك از موارد  هركدام از شرايط زير به كدام
  كند؟  اشاره مي» جا شدن روي منحني مرز امكانات يا بدون تغيير جابه

   اي مواجه شده است.  خط توليد با پديدهٔ بيكاري دوره  

   جود براي توليـد هـر دو يك فناوري جديد منابع مو
  محصول را افزايش داده است. 

    افزايش تقاضا براي غذا سـبب شـده اسـت منـابع
  سمت توليد بيشتر غذا هدايت شود.  به

  جا شدن  جابه -انتقال -) انتقال۱  

  انتقال  -جا شدن جابه -) انتقال۲  

  انتقال  -جا شدن جابه -) بدون تغيير۳  

  جا شدن  بهجا -انتقال -) بدون تغيير۴  

  رابطۀ قيمت و تقاضا در كالاهاي جانشين و مكمل مانند برنج، ماكاروني، قند و چاي را در نظر بگيريد. كدام مورد درست است؟  -۱۴۹
  يابد.  ) با افزايش قيمت برنج، تقاضاي ماكاروني افزايش مي۱  
  شود.  ) افزايش قيمت قند، موجب افزايش تقاضاي چاي مي۲  
  يابد.  مت برنج، تقاضاي ماكاروني افزايش مي) با كاهش قي۳  
  دهد.  ) كاهش قيمت قند، تقاضاي قند را كاهش مي۴  
  هاي زير به كدام نوع ماليات اشاره دارد؟  هريك از عبارت -۱۵۰
   كند.  ستاني مضاعف جلوگيري مي مالياتي كه از ماليات  
   شود.  يكار گرفته م معمولاً براي حمايت از صنايع داخلي نيز به  
   ترين نوع ماليات است.  مهم  
    .اساس و مبناي آن ثروت مؤدي است  
  ماليات بر درآمد  -ماليات بر ارث -ماليات بر مصرف -) ماليات بر درآمد۱  
  ماليات بر درآمد  -ماليات بر مصرف -عوارض گمركي -) ماليات بر درآمد۲  
  ماليات بر دارايي  -ت بر ارثماليا -ماليات بر مصرف -افزوده ) ماليات بر ارزش۳  
  ماليات بر دارايي  -ماليات بر درآمد اشخاص -عوارش گمركي -افزوده ) ماليات بر ارزش۴  
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همراه دوازده نفر كارگر و يك مهندس كشاورزي بـا توليـد  ، نتيجۀ عملكرد ساليانۀ يك باغدار بهزيرشده در جدول  با توجه به اطلاعات ارائه -۱۵۱
  ونيم ميليارد تومان، كدام مورد است؟  ه به ارزش ششونيم تن ميو هفت

  ميليون تومان سود  ۵۰۵) ۱  

  ميليون تومان سود  ۶۰۵) ۲  

  ميليون تومان ضرر  ۵۰۵) ۳  

  ميليون تومان ضرر  ۶۰۵) ۴  

  ترتيب كدام است؟  هاي زير به هاي پرسش دهد، پاسخ زير كه ميزان ماليات پرداختي در يك جامعه را ارائه مي با توجه به جدول -۱۵۲

  الف) مجموع ميزان ماليات مستقيم چند ميليون تومان است؟   

  ترين نوع ماليات چند ميليون تومان است؟  ب) مجموع ميزان پرداختي براي مهم  

  اند؟  اليات غيرمستقيم پرداختهج) افراد اين جامعه چند ميليون تومان م  

  ۱ (۴۴۰ ،۱۱۰ ،۲۵۰   

  ۲ (۵۲۰ ،٨۰ ،۴۷۰   

  ۳ (۵۲۰ ،۱۱۰ ،۲۵۰   

  ۴ (۴۴۰ ،٨۰ ،۴۷۰   

  در تجارت، با كدام عبارت متناسب است؟ » صرفه بودن به مقرون«مفهوم  -۱۵۳
  ها  ) كاهش تعرفه۲    ) بهبود عملكرد بازار ۱  
  ) رونق اقتصادي ۴    ) مزيت اقتصادي ۳  
نفر رسيد. با توجه به جمعيت فعـال  ۴,۲۰۰,۰۰۰كشوري در سال گذشته با ركود اقتصادي مواجه گرديد. در نتيجه تعداد جمعيت بيكار آن به  -۱۵۴

  ترتيب، كدام است؟  هاي زير به نفر بود؛ پاسخ پرسش ۳۲,۰۰۰,۰۰۰اين كشور كه 
    جمعيت شاغل اين كشور چند نفر بود؟  
   وع بيكاري بود؟ اين كشور داراي كدام ن  
    نرخ بيكاري در اين كشور چند درصد بود؟  
   تواند شرايط اقتصادي اين كشور را بهبود دهد؟  كدام سياست پولي، مي  
  انبساطي  -درصد ۱۳ -اي دوره -٨۰۰,۰۰۰,۲۷) ۱  
  انبساطي  -درصد ۱۳ -اي دوره -۳۶,۲۰۰,۰۰۰) ۲  
12/ -ساختاري -۳۶,۲۰۰,۰۰۰) ۳     انقباضي  -5
12/ -ساختاري -٨۰۰,۰۰۰,۲۷) ۴     انقباضي  -5
  ترتيب كدام است؟  هاي زير به پاسخ درست هريك از پرسش -۱۵۵
   هاي كوچك، جايگزين كدام وسيلۀ مبادله گرديد؟  مبادلات با كالاهاي بادوام و قابل تقسيم به تكه  
    مبادلات، سبب رونق دريانوردي گرديد؟ استفاده از كدام مورد در  
   شود؟  كدام اصطلاح براي چك استفاده مي  
   ها چه بود؟  پشتوانۀ نخستين اسكناس  
  طلا و نقره نزد صرافان  -تحريري -كالاي بادوام -) تهاتري۱  
  رسيد كاغذي نزد صرافان  -ثبتي -كالاي بادوام -) پاياپاي۲  
  رسيد كاغذي نزد صرافان  -يتحرير -طلا و نقره -) پاياپاي۳  
  طلا و نقره نزد صرافان  -ثبتي -طلا و نقره -) تهاتري۴  

ميليون تومان  ۶۰  اجارهٔ ماهيانۀ باغ  ۱

1 حقوق متوسط ماهيانۀ هر كارگر  ۲
 اجارهٔ وسايل 3

ميليون تومان ۱۰۰خريد منزل مسكوني صاحب باغ  ۳
ميليون تومان  ۷۵  اجارهٔ وسايل و ابزار موردنياز   ۴
ميليون تومان  ۴۰  خريد سم و كود مناسب   ۵
ميليون تومان  ۲۰  ونقل محصول  كرايۀ حمل  ۶
ميليون تومان ۱۲۰حقوق ماهيانۀ باغدار و مهندس   ۷

  ميليون تومان  ۲۰۰  ماليات بر مصرف 
  ميليون تومان  ٨۰ماليات بر درآمد اشخاص

1  ماليات بر دارايي 
  ماليات بر درآمد  3

  ميليون تومان  ۳۳۰  ماليات بر درآمد 
درصد ماليات بر مصرف ۲۵  عوارض نوسازي 

VAT   ۲  برابر ماليات بر دارايي 
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هاي مربوط به سه كالاي مختلف در يك سال معين ارائه شده است. در صورتي كه نرخ تورم در ايـن دو سـال يكسـان  در جدول زير، قيمت -۱۵۶
  ترتيب چند ريال است؟  ل بهدر ابتداي سا Cدر انتهاي سال و كالاي  Bباشد، قيمت كالاي 

  ۱ (۹۷۵,۰۰۰ ،۵٨۱,۰۰۰  

  ۲ (۹۷۵,۰۰۰ ،۶۲۵,۰۰۰  

  ۳ (۹۲۵,۰۰۰ ،۵٨۱,۰۰۰  

  ۴ (۹۲۵,۰۰۰ ،۶۲۵,۰۰۰   

  درست است؟ » رابطۀ تورم و نقدينگي«كدام مورد دربارهٔ  -۱۵۷
  كه با افزايش توليد هماهنگ باشد.  يشرط ) تورم، همان افزايش نقدينگي است به۱  
  كند.  ) دولت جهت كاهش نرخ تورم، از سياست افزايش حجم پول در گردش استفاده مي۲  
  شود.  ار مييابد در نتيجه با افزايش توليد، تورم مه گذاران افزايش مي ) با افزايش نقدينگي، توانايي سرمايه۳  
  دهد.  هاي بالاتر را در تقاضاكنندگان افزايش مي ) هنگام كمبود عرضه، افزايش نقدينگي، توانايي پرداخت براي قيمت۴  
المللـي صـادر شـده  هاي شور توليد و به بازارهاي بين جات متناسب با كوير و آب موجب فعاليت تعدادي از دانشمندان ايراني، بذر صيفي به -۱۵٨

  كند؟  ها را بر استحكام اقتصادي كشور بيان مي دام مورد اثر فعاليت آناست. ك
  ) خلق مزيت اقتصادي ۲    هاي مالي  ) مقابله با تحريم۱  
  ) رشد اقتصادي و كاهش فقر ۴    ) تأمين كالاهاي راهبردي ۳  
  كدام مورد درست است؟ مطابق زير در نظر گرفته شده است. » ب«و » الف«بخشي از جدول شاخص دهك در دو كشور  -۱۵۹

  »ب«كشور   »الف«كشور   
  سهم دهك دهم  سهم دهك اول  سهم دهك دهم   سهم دهك اول  سال 
۱۳۷۰  ۳  ۲۱  ۵  ۱٨  
۱۳٨۰  ۴  ۲۰  ۶  ۱۵  
۱۴۰۰  ۴  ۱۹  ۷  ۱۶  

  ) توزيع درآمد در هر دو كشور بهبود يافته است. ۱  
  است. » ب«تر از كشور  ، علادلانه»الف«) توزيع درآمد در كشور ۲  
  است. » الف«تر از كشور  ، ناعادلانه»ب«) توزيع درآمد در كشور ۳  
  ناعادلانه است. » ب«، عادلانه و در كشور »الف«) توزيع درآمد در كشور ۴  
  هاي زير، به چند ويژگي كشورهاي پيشرفته اشاره شده است؟  در عبارت -۱۶۰
   در اين كشورها برجسته است. مندي به كسب درآمد و روحيۀ فردي براي تلاش اقتصادي  علاقه  
    .از سطح سواد و بهداشت عمومي بالايي برخوردارند  
   هاي اقتصادي، قدرت مقاومت دارند.  در برابر شوك  
   تري توزيع شده است.  صورت عادلانه درآمدها به  
   ها از ثبات كامل برخوردار است.  قيمت  
    .در سطح منطقه و جهان تأثيرگذارند  
    باشند.  كشورها فاقد بيكاري مياين  
  ) سه ۴  ) چهار ۳  ) پنج ۲  ) شش۱  

      

قيمت
  انتهاي سال (به ريال)  ابتداي سال (به ريال)  كالا

A  ۱۵۳,۶۰۰  ۱۹۲,۰۰۰  
B  ۷۴۰,۰۰۰   ؟  
C   ۷۲۶,۲۵۰  ؟  
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  رياضياترياضيات

  ) ۱، فصل ۴(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱

  اي كه هم حسابي و هم هندسي باشد، دنبالۀ ثابت است.  نكته: تنها دنباله  

aبا توجه به فرض سؤال، دنبالۀ    ,a ,a ,   1 2 نباله، يك دنبالۀ ثابـت اسـت. در ايـن ، هم دنبالۀ حسابي و هم دنبالۀ هندسي است، لذا اين د3

dصورت مقدار   rو مقدار  0    است.  1

  شدهٔ سؤال برابر است با:  پس مقدار خواسته  

r d   1 0 1  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۴، فصل ۲(درس  ۱ضي ريا*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲

yصورت  نكته: هر سهمي به   a(x h) k  2  كهa  h)است، رأسي به مختصات  0 ,k)  .دارد  

)چون نقاط    , )1  و( , ) 5 ها نيز برابر است، پس:  نهاي آ روي سهمي قرار دارند و عرض  

S
( )

x
  

   
1 5 4 22 2  

با توجه به فرض سؤال، عرض رأس سهمي برابر با   
1
)Sاست، پس  2 , ) 

12 2 .  

yصورت  سهمي به   a(x )  2 12   خواهد بود.  2

  با توجه به فرض سؤال داريم:   

( , ) y a( ) a a a           23 3 1 3 1 10 0 2 4 4 22 2 2 2 2 2  

  آوريم:  دست مي را به حال مقدار   

( , ) y ( )          21 1 9 1 81 1 2 42 2 2 2 2  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۲آمار و احتمال (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳

Aنكته: اگر    B B A    ،آنگاهباشد A B  .است  

 
 A B

x y
A , ,

A B , ,

B z , t , ,


 

  
   

 

52 3 1 4 5
1 4

  

در نتيجه يا   
x
 و 12

y
 است يا  43

x
 و  42

y
   است. داريم:  13

  ۱ (
x
 و  12

y
   هاي زير را داريم:  ؛ حالت43

x , y , z , t x y z t        2 12 5 1 20  

x , y , z , t x y z t        2 12 5 4 23   

x , y , z , t x y z t        2 12 5 5 24   

x , y , z , t x y z t        2 12 1 5 20  

x , y , z , t x y z t        2 12 4 5 23   

  ۲ (
x
 و  42

y
   را داريم: هاي زير  ؛ حالت13

x , y , z , t x y z t        8 3 5 1 17  

x , y , z , t x y z t        8 3 5 4 20  

x , y , z , t x y z t        8 3 5 5 21   

x , y , z , t x y z t        8 3 1 5 17  

x , y , z , t x y z t        8 3 4 5 20  

  شود.  بيشتر مي ۲۰، از tو  x ،y ،zحالت، مجموع  ۴بنابراين در   

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   
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  )۱، فصل ۱آمار و احتمال (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴

  دهيم.  نمايش مي» ن«و ارزش گزارهٔ نادرست را با حرف » د«نكته: هر گزاره داراي ارزش درست يا نادرست است كه ارزش گزارهٔ درست را با حرف   

  ثال نقض برسيم: كنيم تا به م گذاري مي ها جاي را در گزينه xارزش درستي گزارهٔ  ،سطرهاي جدول  

~)                                : ۲گزينۀ    r (p ~ q)) ((p p) (~ q r))       

j                             با توجه به سطر دوم داريم:    j · j j · j j j j · j · ·( ( )) (( ) ( )) ( ) ( )              

  ، نادرست شده است، پس تناقض است. xبا توجه به سطر دوم جدول، گزارهٔ   

r)                         : ۳گزينۀ    (p q)) [((p r) (~ p r)) q]        

j       با توجه به سطر پنجم داريم:    · j · j j j j j j j j j j j j( ( )) [(( ) ( )) ] ( ) [( ) ]                

  ، نادرست شده است، پس تناقض است. xبا توجه به سطر پنجم جدول، گزارهٔ   

p))            : ۴گزينۀ    q) r) [(q (p r)) ~ ((p r) q)]         

  با توجه به سطر سوم داريم:   

j · j · j j j j · · j · j j ·(( ) ) [( ( )) ~ (( ) )] ( ) [( ) ~ ( )]               

j j j j j j( )       

  ، نادرست شده است، پس تناقض است. xبا توجه به سطر سوم جدول، گزارهٔ   

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۲(درس  ۱حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵

axدوم  طور كلي در هر معادلۀ درجه نكته: به   bx c  2   باشد، روابط زير برقرار است:  Pها  و ضرب ريشه Sها  اگر جمع ريشه 0

b c
S , P

a a
    

xبا توجه به نكته، در معادلۀ    x a  23 12                                               ، داريم: 0
b

a
              

12 4 43  

   حال داريم:  

( )
                        42 2 2 2 2 22 4 7 2 4 4 7 2 16 8 4 7  

( )( )
  

                   

32 2 13 12 9 0 4 3 0 1 3 0 3  

با توجه به اينكه       23 12 9 xو مقايسۀ آن با معادلۀ  0 x a  23 12 a، داريم: 0  9  

هاي اين معادله نيز برابرند با:  ريشه     و 3  1 .  

آوريم:  دست مي شدهٔ سؤال را به حال مقدار خواسته  
a 
  


9 33  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۳(درس  ۱حسابان *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶

ترين مضرب مشترك مخرج كسرها و ساده كردن عبارت جبري  دله در كوچكنكته: براي حل معادلات شامل عبارات گويا، با ضرب طرفين معا  

  يك از كسرها را صفر كند.  دست آمده نبايد مخرج هيچ كنيم. جواب به دست آمده، معادله را حل مي به

Sدو عدد دلخواه و  و  نكته: اگر         وP    ،آنگاهباشند   و هاي معادلۀ  جوابx Sx P  2   هستند.  0

( x) x x x x (x x)

x ( x) x ( x) x ( x) ( x x )x( x)

     
        

     

2 2 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2 2 2
1 1 40 2 40 4 4 40 2 2 4 40

9 9 9 92 2 2 22
  

xحال اگر قرار دهيم    x t 2                                                   ، داريم: 2
t

t t t t
( t)


       


2 2

2
2 4 40 18 36 40 40 18 36 09  

t

t

           
 
       

     


2

2

18 18 4 40 36 18 6084 18 78 96 6
80 80 80 80 5

18 18 4 40 36 18 6084 18 78 60 3
80 80 80 80 4

  

x    پس خواهيم داشت:    x x x S
          02 2

1 1 1
6 62 2 0 25 5  

x x x x S
           02 2

2 2 2
3 32 2 0 24 4  

S                           شدهٔ سؤال برابر است با:  بنابراين مقدار خواسته   S   1 2 2 2 4  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   
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  )۱، فصل ۵(درس  ۱حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷

A(xنكته: اگر بخواهيم فاصلۀ نقطۀ    ,y )   ازax by c     برابر است با:  AHدست آوريم، طول دو عدد  را به 0

ax by c
AH

a b

 


2 2
 

  

Aنكته: مختصات نقطۀ وسط دو نقطۀ    AA(x , y Bو  ( BB(x ,y Aبرابر است بـا:  ( B A Bx x y y
M ( , )

 
 2 را در  dو  dدو خـط  2

  گيريم:  نظر مي

d : x y

y y x

d : x y


  

        
    

3 4
7 7 1 1

4 3
  

)Bها  متقاطع هستند و نقطۀ برخورد آن dو  dخط  ۲در نتيجه    , )1   است.  1

)Aواضح است كه نقطۀ    , )6 وسط  Mالاضلاع هستند، لذا نقطۀ  روي قطر متوازي Bو  Aشده قرار ندارد، پس  يك از خطوط داده روي هيچ 3

  قطر برابر است با: 

M ( , ) M ( , )
  

  
6 1 3 1 5 12 2 2  

  كنيم:  شده حساب مي را از دو خط داده Mحال فاصلۀ   

( )

   
  

 2 2

5 193 1 4 192 2
10 2 101 3

  dاز  Mفاصلۀ 

   
  

2 2

5 94 1 3 92 2
17 2 171 4

  dاز خط  Mفاصلۀ 

بنابراين بيشترين فاصلۀ وسط قطر از اضلاع برابر با   
19

2 10
  است.  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۳(درس  ۱حسابان *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨

fيك تابع باشد، وارون آن را با  fنكته: اگر    1 كنيم:  صورت زير تعريف مي دهيم و به نمايش مي  

 f (y , x) | (x , y) f  1  

  كنيم:  ۀ تقاطع را محاسبه ميابتدا طول نقط  

y /
y x x

x x /

    
   

7 25 10 12 36 10 12
10 24 2 4

  

)پس نقطۀ    / , / )2 4 7 fدر وارون تابع  2 (x) كند:  صدق مي  

( / , / ) f (x) ( / , / ) f (x)  12 4 7 2 7 2 2 4  

f (x) x mx / / m /      1 2 4 7 2 7 2 1  

2 ·H¼U
/ / / ( / m )

/
/ / m / m / m

/

   

       

2 4 2 4 7 2 7 2 1
1 8 10 8 7 2 1 7 2 1 8 7 2 4

  

  آوريم:  دست مي ال را بهشدهٔ سؤ حال مقدار خواسته  

f ( ) f ( ) f ( )
m

     
4 4 116 16 16 1 4 31 4

4
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  ) ۳، فصل ۳و  ۲، ۱هاي  (درس ۱حسابان *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹

xfنكته: هر تابع با ضابطۀ    (x) a كه در آن ،a  ناميم.  مي »ع نماييتاب«عددي مثبت و مخالف يك است را يك  

xfعددي مثبت و مخالف يك باشد، تابع نمـايي  نكته: اگر    (x) a رو داراي تـابع وارون  يـك اسـت و از ايـن بـه يـكf 1  اسـت كـه  

ayشود و با نماد  ناميده مي aپايه  »تابع لگاريتمي« log x شود.  نشان داده مي  

n
a alog b n log bنكته :  

c c c
a

log log a log b
b
 نكته :  

b
a

log a
log b


1

  : نكته

  با: هفته برابر است  nجرم آن عنصر بعد از گذشت  آنگاهدر نظر بگيريم،  mاگر جرم اوليۀ عنصر را   

(1)
m m

n n nm m ( ) m m ( ) ( )


      

1
77 1 7 1 7

8 7 8 7 8


    

log                                        با توجه به فرض سؤال داريم:    , log
log / log /

       3 3
2 7

1 1 10 5 1 1 10 52 73 1 6 16 8 3 0 6 6 3  

  گيريم:  مي ۳، لگاريتم در مبناي (1)حال از طرفين رابطۀ   

nlog log ( ) log n log log n(log log ) log n(log log )          1
3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
1 7 77 7 7 8 7 7 3 27 8 8  

n( ) n


       


5
5 5 15 243 853 3 8 3

24

  

                                           كنيم:  هفته را به روز تبديل مي ٨حال    8 7 56  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲(درس  ۱حسابان *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰

tan tan
tan( )

tan tan

  
   

 1نكته :  

                                            ل، داريم: با توجه به شك  
tan( ) tan

tan tan ( )
tan( ) tan

    
             1  

tan( ) , tan( ) tan


           

 

2 1 1
1 2 3 33 3 3

2 1 5 53 3 5 31 33 3

  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲(درس  ۲حسابان *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱

  : آنگاهيك مثلث دلخواه باشد،  ABCنكته: اگر   

ABC
S AB BC Sin B  

1
2  

Sinهـــاي كلـــي معادلـــۀ  نكتـــه: جـــواب   x Sin  صـــورت  بـــهx k   2  و

x ( k )    2   .kZباشد كه  مي 1

                                                      با توجه به فرض سؤال داريم:   
ABC

S Sin Sin Sin           
1 15 12 15 30 152 2  

Sinچون   


1

6           ، پس: 2

k

k

k
Sin Sin

( k )





                    


0

0

2 6 6
56 2 1 6 6

  

چون      0 هاي قابل قبول  ، پس تنها جواب180

و  6

5
  هستند.  6

                          ال برابر است با: شدهٔ سؤ مقدار خواسته  
   
  

5 4 2
6 6 6 3  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   
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  )۲، فصل ۱(درس  ۲حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲

yنكته: توابع    aSin bx c   وy aCosbc c   داراي مقدار ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c   و دورهٔ تناوب
b

2
  است.  

tan x
Cos x

 2
2

  : نكته11

Cos x
Cos x


2 1 2

  : نكته2

fابتدا تابع    (x) كنيم:  را ساده مي  

   
           

 
           

Cos (cx )
b

f (x) bCos (cx ) b
a a atan (cx )

b b b b b
( Cos( cx )) Cos( cx) Sin( cx)

a a a

2
2

31 22 2 3 2 4
3 4 21 4

2 3 2 3 21 2 2 22 2 2 2 2 2 2

  

  است، پس:  با توجه به نمودار، دورهٔ تناوب برابر   

T c
c


    


2 192 9  

باشد، پس  مي Sinچون تابع در نزديكي مبدأ مختصات روبه بالا است و تابع نيز   
b

( c)  2 bكنيم  است، پس فرض مي 02  و در نتيجه  0

c    خواهد بود.  0

c c   
1 1
9 9  

  حال داريم:   

b b
a

a a
      
2 2 16 62 2   : مقدار ماكزيمم3

b b
b b

a
         

2 0 6 0 62   : مقدار مينيمم2

  در نتيجه خواهيم داشت:   

f (x) Sin( x) f ( ) Sin( ) Sin( ) /
  

           
2 3 2 3 13 3 3 3 3 3 3 3 4 59 4 9 4 6 2  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۴، فصل ۴(درس  ۱حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳

Sin( ) Sin Cos Cos Sin       نكته :  

Cos x Cos x Sin x 2   : نكته22

  با توجه به فرض سؤال، داريم:   

Sin(x ) Sin xCos Cos xSin Sin x Cos x
  

         
1 1 3 1 1

6 6 6 2 23 3 3
  

Sin x Cos x
  2 3 3 3 2  

  حال داريم:   

2 ·H¼U
Sin(x ) Sin (x ) Cos (x )

  
         2 21 1 1 216 6 3 6 3 33

  

Cos( x ) Cos (x ) Sin (x )
  

       2 2 2 1 12 3 6 6 3 3 3  

Sin( x ) Sin( x ) Cos( x )
   

      
12 2 26 2 3 3 3  

  دست آمده در فرض سؤال داريم:  گذاري مقادير به حال با جاي  

m
Sin x Cos x mSin( x ) m m


             

13 3 2 1 2 1 1 36 3 3  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   
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  )۱، فصل ۲(درس  ۲حسابان *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴

aدر اين مجموعه كه  bو  aگوييم، اگر براي هر دو مقدار  مي »اكيداً صعودي«را در يك مجموعه،  fتابع  نكته:   b ،آنگاه :f (a) f (b) .  

  اي از مقادير مثبت است، پس:  مجموعه fچون دامنۀ تابع   

(1)
m

m

m m m , m







 
     

1

2

9 97
2 4

9 97
4

9 97 9 972 9 2 0 4 4  

  (2)m m (m ) m        2 24 4 0 2 0 2R  

  اكيداً صعودي است، پس:  fبا توجه به اينكه تابع   

(3)
m m m m m m

(m )(m ) m

        
       

2 2 22 9 2 4 4 5 6 0
1 6 0 1 6

  

(1) (2) (3) m ( , ) ( , )
 

  
9 97 9 971 64 4    

   عددي صحيح است.» ۵«دست آمده فقط عدد  در بازهٔ به  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۳ ، فصل۲(درس  ۲حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵

nنكتـه: اگـر    n
n nf (x) a x a x a x a

       1
1 mو  1 m

m mg(x) b x b x b x b
       1
1 اي باشــند،  دو چندجملـه 1

  : آنگاه

n mn

x x m

af (x)
lim lim x

g(x) b


 
  

نكته: تابع   
ax b

f (x)
cx d





cرا كه در آن      ناميم.  است، تابع هموگرافيك مي 0

نكته: اگر   
ax b

f (x)
cx d





: آنگاهيك تابع هموگرافيك باشد،  

dx b
f (x)

cx a
  




1  

نكته: اگر   
ax b

f (x)
cx d





 آنگاهيك تابع هموگرافيك باشد،  

d
x

c
   مجانب قائم و

a
y

c
  .مجانب افقي هستند  

كنيم كه  فرض مي  
ax b

f (x)
cx d





  باشد، پس:  

ax b dx b
f (x) f (x)

cx d cx a
  

  
 

1  

  با توجه به فرض سؤال داريم:   

x x

x
x x

x x

x
x

x

ax b alim f (x) lim
f (x) acx d clim

dx b d df (x) lim f (x) lim
cx a c

a d a d
a d

d a d a
dx b dlim f (x) lim

f (x) dcx a clim
ax b af (x) lim f (x) alim
cx d c

 
 

 




 





 
     

  

        
  

      
 

1 1

2

11

a d  2  

صورت  به fهاي تابع  حال با توجه به نكته، مجانب  
d

x
c

   و
a

y
c

  :هستند، پس  

a dd a d d d d
x , y x , y o( , )

c c c c c c
          

a dd a d d d d
x , y x , y o( , )

c c c c c c
            

  داراي طول و عرض برابر باشد يا داراي طول و عرض قرينه باشد.  ،در نتيجه يا بايد نقطۀ برخورد  
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  )۵، فصل ۵(درس  ۱حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶

xدر نقطۀ  fنكته: گوييم تابع    a  پيوسته است، هرگاه
x a x a
lim f(x) lim f(x) f (a)

  
   

  با استفاده از عددگذاري خواهيم داشت:   

  ۱ (n  :فرد باشدn  f، با توجه به فرض سؤال 1 (x)  و  ۱بايد در1  :پيوسته باشد  

f ( )           1 1 1 1 1 2  

x
lim f (x)


   

1
2 1 3  

چون   
x
lim f (x) f ( )




1
f، پس تابع 1 (x)  پيوسته نيست.  ۱در  

  ۲ (n  :زوج باشدn  f. با توجه به فرض سؤال، 2 (x)  و  ۲بايد در2  :پيوسته باشد  

f ( ) k k           2 2 2 2 2  

x x
lim f(x) k k , lim f(x)

  
       

2 2
2 2 2 2 4  

  پس بايد داشته باشيم:   

x x
lim f (x) lim f (x) f ( ) k k

  
    

2 2
2 4  

f ( ) k k              2 2 2 2 2  

x x
lim f (x) k k , lim f (x) ( )

  
       

2 2
2 2 2 2 4  

                        پس بايد داشته باشيم:   
x x

lim f(x) lim f (x) f ( ) k k
  

     
2 2

2 4  

kازاي  در نتيجه به    f، تابع 4 (x)  و  ۲در2  پيوسته است، پسn  .بايد زوج باشد  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

   )۵، فصل ۳(درس  ۱حسابان *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷

fنكته (قاعدهٔ هوپيتال): اگر    (x) g(a)  fو  0 (a)  وg (a)  وجود داشته باشند وg (a)            : آنگاه، 0
x a x a

f (x) f (x)
lim lim

g(x) g (x) 





  

  آوريم:  يدست م را به g(x)ابتدا   

f (x) x
f (x) xg(x) x g(x)

x

 
    

2 52 5  

Cos x
x

Cos x x xSin x Sin xSin x
g(x)

x x( Sin x)

 
   

 


5 2 5 5 2 5 2 51
1  

حال   
x
lim g(x)


  كنيم:  را محاسبه مي 

x x

Cos x x xSin x Sin x
lim g(x) lim

x( Sin x) 

   
 

0 0
5 2 5 2 5 0

1 0  

HOP

x

Sin x Sin x xCos x Cos x
lim

( Sin x) ( xCos x) ( )

        
   

    0
5 2 2 2 5 0 2 0 0 5 7 71 1 0 0 1  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۴، فصل ۱رس (د ۲حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱٨

Aدر نقطۀ  fنكته: شيب خط مماس بر منحني تابع    (a ,f (a))  برابر با مشتق تابعf  در نقطۀa  .است  

y، سهمي dكنيم خط  فرض مي   x 2 موازي محـور  dقطع كند. چون خط  Bو  Aرا در نقاط  1

x ها است، پس نقاطA  وB ان هستند و چون داراي عرض يكسA  وB  روي سهميy  ،قرار دارنـد

)A                                           پس طول اين نقاط قرينۀ يكديگرند، يعني:  , ) , B( , )     

yحال از تابع    x 2 yگيريم:  مشتق مي 1 x  2  

  آوريم:  دست مي را به L2و  L1يب دو خط با توجه به نكته، ش  

L Lm y ( ) , m y ( )         1 22 2  

  عمودند، پس:  L2و  L1با توجه به فرض سؤال   

L Lm m ( )( )                    1 2
2 2 1 11 2 2 1 4 1 4 2  



B A
d

L2 L1

x

y
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)Bدر نتيجه:    , ) 
1
)Aو  2 , )

1
2 .  

fكنيم:  را محاسبه مي حال مقدار    ( ) ( )     21 1 1 31 12 2 4 4  

)شدهٔ سؤال برابر است با:  در نتيجه مقدار خواسته   )     
3 32 2 4 2  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۵، فصل ۲(درس  ۲حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹

yنكته: مختصات نقطۀ عطف تابع    ax bx cx d   3 برابر است با:  2
b b

( ,f ( ))
a a


 3 3  

xبراي آنكه نقطۀ عطف در ناحيۀ سوم مختصات باشد، بايد     yو  0    باشد.  0

A(1)                               آوريم:  دست مي حال مختصات نقطۀ عطف را به  
b (k ) (k )

x k ( , )
ka k

  
        

2 2 2 0 2 033 3
2

  

(2)

A

k

b (k ) k (k ) (k ) k (k ) (k )
y f ( ) f ( ) (k )

a k k k k k

(k ) (k ) (k )
(k ) (k ) , k

k k k



                         

   
            

2

3 2 3 3
3 2

3 3 3 27 0 3 3
2 2 2

2 2 2 2 2 2 8 2 4 223 3 2 3 3 2 27 9
4 2 4 2 8 2 0 8 2 0 2 0 2
27 9 27

  

(1) (2) k ( , )  2 0  

  است.  1برابر  kدر نتيجه تنها عدد صحيح موجود براي   

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۵، فصل ۱(درس  ۲حسابان *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰

xنكته: اگر    c  طول يك نقطۀ مينيمم يا ماكزيمم تابعf  ،آنگاهباشد f (c)  f. اگر 0 (c)  x آنگاه، 0 c  مينـيمم و اگـرf (c)  0 ،

x آنگاه c  .ماكزيمم است  

)Aنكته: فاصلۀ نقطۀ    , )   از خطax by c                                 برابر است با:  0
a b c

d
a b

   


2 2
  

  آوريم:  دست مي را به yنۀ تابع ابتدا دام  

y fy x x D : x x x x D ,                        
2 2 20 1 0  

  

x y ( ) ( ) x y x( , ) y x x x                                   
2 2 21 1 1 0 0 0 0 0 1 0  

  به شكل زير خواهد بود: yدر نتيجه تابع   

x x ( , )
y

x ,

    
 

1 0
0 1 0

  

xو خط  yنمودار تابع    y  1   كنيم:  را رسم مي 0

xدلخواه بايد روي منحني  با توجه به نمودار مشخص است كه نقطۀ     .باشد  

Aنقطۀ    ( , )   گيريم. فاصلۀ اين نقطه تا خط  را در نظر ميx y  1   برابر است با:  0

d
( )

       
 

 2 2

1 1
21 1

  

مينيمم باشد، لذا بايد  dخواهيم  چون مي        مينيمم شود:  1

f
f f

              
   

01 1 1 11 1 1 0 1 2
2 2 2

  

d

  

          

1 1 314 41 1 3 24
2 4 82 2

  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

1

1

y

x

  x y 1 0
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  )۶، فصل ۲(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۱

  . !nشيء متمايز برابر است با  nهاي  نكته: تعداد جايگشت  

  حالت داريم:  ۳صورت قرينه روي همديگر قرار دهيم. براي اين كار  ها را طبق موضوع (رياضي و فيزيك) به با توجه به فرض سؤال، بايد كتاب  

كتاب  ۳داده و سپس جايگاه قرار  ۴حالت در  4!كتاب رياضي را به  ۴رياضي: ابتدا  -فيزيك -رياضي -فيزيك -رياضي -فيزيك -) رياضي۱  

  دهيم:  ها قرار مي حالت در بين آن 3!فيزيك را به 

! ! 4   تعداد حالات3

كتـاب  ۳دهـيم و  ر ميجايگاه قرا ۴حالت در  4!كتاب رياضي را به  ۴رياضي: ابتدا  -رياضي -فيزيك -فيزيك -فيزيك -رياضي -) رياضي۲  

  دهيم:  ها قرار مي حالت در بين آن 3!فيزيك را نيز به 

! ! 4   تعداد حالات3

كتاب  ۴ه قرار داده و سپس جايگا ۳حالت در  3!كتاب فيزيك را به  ۳فيزيك: ابتدا  -رياضي -رياضي -فيزيك -رياضي -رياضي -) فيزيك۳  

  دهيم.  ها قرار مي حالت در بين آن 4!رياضي را به 

! ! 4   تعداد حالات 3

)             در نتيجه تعداد كل حالات برابر است با:    ! !)    3 4 3 3 24 6 432  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۷، فصل ۱(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱زينۀ پاسخ: گ -۲۲

Aاي يك آزمايش تصادفي باشد و  فضاي نمونه Sنكته: اگر    S  يك پيشامد در فضايS  باشد، احتمال رخـداد پيشـامدA  يعنـيP(A) 

صورت  به
n(A)

P(A)
n(S)

 شود.  تعريف مي  

P(A B) P(A) P(A B)   نكته :  

P(Aكنيم كه  فرض مي   B) x  :است، لذا داريم  

P(A B) P(A) P(A B) P(A) x P(A) x        
3 3
7 7  

P(B A) P(B) P(B A) P(B) x P(B) x        
1 1
7 7  

x
xP(A) x

xP(B) x xx


 

    
  

3 7 3
7 3 27 7 11 7 1 7 1 7 1

7 7

  

براي آنكه مقدار   
x



21 7 كمترين شود، بايد  1

x 
2

7 xكمترين مقدار شود و لذا بايـد  1 7 بايـد  xبيشـترين مقـدار شـود. در نتيجـه  1

P(Aبيشترين مقدار شود، يعني  B)  :بايد ماكزيمم باشد  

max P(A B) P(A B) P(B A) ( )          
3 1 31 1 7 7 7  

                                              در نتيجه:   
P(A)

min
P(B)

    
 

2 2 31 13 4 27 17

  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۳، فصل ۲آمار و احتمال (درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳

  كنيم: صورت زير تعريف مي دهيم و آن را به نشان مي »x«را با نماد  nx، ... و x1 ،x2دادهٔ  nنكته: ميانگين يا متوسط   

n

i
i n

x
x x x

x
n n

      
 


1 1 2  

( n ) n         21 3 5 2   : نكته1

فرد باشند و چون بايد ايـن عدد زوج و فرد را جايگزين كنيم تا اعداد دستۀ جديد همگي  ۲با توجه به فرض سؤال، در هر مرحله بايد اختلاف   

)صورت  اعداد غيرتكراري باشند، اختلاف اعداد را به , )1 100 ،( , )2 99 ،( , )3 )، ... و 98 , )50 كنيم. لذا اعداد دسـتۀ جديـد  جايگزين مي 51

,صورت  به , , , ,  1 3 5 7   خواهند بود.  99

x                                             حال با توجه به نكته داريم:   
       

  
21 3 5 7 99 50 5050 50  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   
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  )۲، فصل ۳آمار و احتمال (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۴

كنند. در اين صورت، براي هر پيشـامد  پيشامدهايي با احتمال ناصفر باشند كه فضاي نمونه را افراز مي nB، ... و B1 ،B2نكته: فرض كنيد   

iو هر  Aدلخواه  n  :داريم  

i i i i
i n

k k
k

P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )
P(B | A)

P(A)
P(B )P(A | B )



 


1

  

  آوريم:  دست مي ها را به ل انتخاب هريك از كارتابتدا احتما  

P( ) x , P( ) x , P( ) x , P( ) x   1 2 2 3 3 4 4  

P( ) P( ) P( ) P( ) x x      
11 2 3 4 10 1 10  

  در نتيجه:   

P( ) , P( ) , P( ) , P( )   
1 2 3 41 2 3 410 10 10 10  

آمدن آن برابر » رو«كنيم كه احتمال يك بار  بيرون بيايد، سكه را يك بار پرتاب مي ۱حال اگر كارت   
1
  است.  2

آمدن آن برابر » رو«كنيم كه احتمال يك بار  بيرون بيايد، سكه را دو بار پرتاب مي ۲اگر كارت   
2
  است.  4

آمدن آن برابر » رو«كنيم كه احتمال يك بار  بيرون بيايد، سكه را سه بار پرتاب مي ۳اگر كارت   
3
  . است 8

آمدن آن برابر » رو«كنيم كه احتمال يك بار  بيرون بيايد، سكه را چهار بار پرتاب مي ۴اگر كارت   
4
  است.  16

  آمدن سكه در نظر بگيريم، داريم: » رو«را پيشامد يك بار  Bحال اگر   

P( )P(B | )
P( | B)

P( )P(B | ) P( )P(B | ) P( )P(B | ) P( )P(B | )


 

         

  
  

1 1
1 1 10 21 1 1 2 2 3 3 4 41 1 2 2 3 3 4 4

10 2 10 4 10 8 10 16
1 1

420 20
1 2 9 2 29 29
20 20 80 20 80

  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۳، فصل ۲(درس  ۱هندسه *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱سخ: گزينۀ پا -۲۵

  ضرب در قطر نكته: مساحت لوزي برابر است با نصف حاصل  

  مساحت لوزي برابر است با:  آنگاهباشد،  ضلع آن لوزي برابر  ۲باشد و اندازهٔ زاويۀ بين  aنكته: اگر طول يك ضلع لوزي برابر   

S a Sin  2  

  ي هندسي دو قطر لوزي است، پس:  طبق فرض سؤال، هر ضلع واسطه  

(1)
a d d

S a

S d d

  

  


 

2
1 2

2

1 2

1
21

2

  

  با توجه به نكته داريم:   

(2)S a Sin  2  

(1) (2),
a a Sin Sin

  
       
  

2 2
30

1 1
2 2 150

  

  است.  150تر لوزي برابر  در نتيجه اندازهٔ زاويۀ بزرگ  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

a a

a a

d2

d1


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  )۲، فصل ۳(درس  ۱هندسه *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۶

  اند.  اندازه باشند، دو مثلث متشابه نكته: هرگاه دو زاويه از مثلثي، با دو زاويه از مثلث ديگر هم  

ˆ ˆˆ ˆB B , C C ABC ~ A B C      
 

  

  

ˆكنيم  فرض مي   ˆBAD EAC    وˆDAE    باشند. چـونBA BE  اسـت، پـس مثلـث

ABE الساقين است و در نتيجه:  متساوي  

ˆˆDEA BAE      

  

  

  

  حال داريم:   

ˆ ˆADC ADE AD DC EC
ADC ~ ADE EC

ˆˆ ED ADDEA DAC

EC EC /

         
     
   

16 10 256 100 1010 16
10 156 15 6

 

  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲(درس  ۱هندسه *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۷

دو ضلع مثلثي را در دو نقطه قطع كند و با ضلع سوم آن موازي باشد، مثلثـي  ،نكته (تعميم قضيۀ تالس): اگر خطي  

  رو داريم: اند؛ مثلاً در شكل روبه هاي مثلث اصلي متناسب هاي آن با اندازهٔ ضلع آيد كه اندازهٔ ضلع پديد مي

AD AE DE

AB AC BC
   

  گيريم:  رو را در نظر مي با توجه به فرض سؤال، شكل روبه  

BH EH
AH B : EH AH

BH AH
    

 
2
3


  

DH FH
DHC : FH CH

DH HC

 
   

2
3


  

EHدر نتيجه اگر    y AH آنگاه، 2 y  3 ،H F y  HCو  2 y   خواهند بود.  3

  آوريم:  دست مي شدهٔ سؤال را به حال مقدار خواسته  

AECF

EHB

S x( y y) xy
/

S xyx y


   



2 3 5 5 2 51 2 22 22


  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۳، فصل ۲(درس  ۱هندسه *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲٨

ري كه فاصلۀ اين نقطه تا وسط هر ضلع برابر طو اند؛ به اي درون آن مثلث همرس نكته: سه ميانۀ هر مثلث در نقطه  
1
اندازهٔ ميانۀ نظيـر ايـن  3

اش تا هر رأس  ضلع است و فاصله
2
  اندازهٔ ميانۀ نظير آن رأس است.  3

  كنند.  مساحت تقسيم مي نكته: سه ميانۀ مثلث آن را به شش مثلث هم  

BMض سؤال داريم: با توجه به فر    CMو  12  9 .  

  حال با توجه به نكته داريم:  

BM HM , BH      
12 212 4 12 83 3  

CM HM , CH       
9 29 3 9 63 3  

                                                      كنيم:  را محاسبه مي BCHحال مساحت مثلث   
BCH

S    
1 6 8 242  

           با توجه به نكته داريم:   
ABC BCH

S S   3 3 24 72   

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

A

B C

M
M

H

A

B C

D E

A

B C
B C

A

A

B D 10 E C

16
  






A E B

CFD

x2
x

x2
H

H
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  )۱، فصل ۱(درس  ۲هندسه *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۹

  نكته: اندازهٔ هر زاويۀ ظلي برابر است با نصف اندازهٔ كمان مقابل به آن زاويه.   

  توجه به نكته داريم:  با  

 AB ADˆ ˆA , A 1 22 2  

 BC ABˆ ˆB , B 1 22 2  

 DC BCˆ ˆC , C 1 22 2  

 AD DCˆ ˆD , D 1 22 2  

  شدهٔ سؤال برابر است با:  بنابراين مقدار خواسته  

       

   

AB AD BC AB DC BC AD DCˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆA A B B C C D D

AB BC DC AD

              

     

1 2 1 2 1 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2
360

  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۳(درس  ۲هندسه *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۰

دهـيم و  نمـايش مـي arرا بـا  Aنمايش داده و شعاع دايرهٔ محاطي خارجي نظير رأس  aرا با  Aرو به زاويۀ  ، ضلع روبهABCنكته: در مثلث   

aبرابر با نصف محيط مثلث است.)  Pداريم: (
S

r
P a




  

  است.  ABCها برابر با محيط مثلث  بر دايره با هم برابرند و مجموع طول آن Aشده از نقطۀ  هاي رسم همچنين، مماس  

BCكه  ABCنكته: در مثلث    a ،AB c  وAC b  :است، مساحت آن برابر است با  

Sهرون) (دستور  P(P a)(P b)(P c)     

كه در آن   
a b c

P
 

   نصف محيط است.  2

  با توجه به فرض سؤال و نكته داريم:   

MT MT P MT    18 2 2 36  

P MN MP PN PN PN        2 15 12 36 9  

P P  2 36 18  

MPN
S ( )( )( )    18 18 15 18 12 18 9 54  

m       داريم: حال با توجه به نكته   
S

r
P m

   
 

54 54 618 9 9  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲(درس  ۲هندسه *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۱

AMطوري كه  به dروي خط  Mنكته (قاعدهٔ هرون): براي پيدا كردن نقطۀ    MB ه كمترين مقدار ممكن باشد، در صورتي كA  وB  در يك طـرف

Aناميم و نقطۀ برخورد خط  مي Aپيدا كرده و آن را  dرا نسبت به خط  Aواقع شده باشند، ابتدا بازتاب  dخط  B  با خطd  .جواب مسئله خواهد بود  

بر خـط  A. طبق قاعدهٔ هرون، از نقطۀ حداقل شوند BCو  ACحداقل شود، بايد  ABCكه محيط  براي آن  

d دهيم تا به نقطۀ  عمود كرده و به همان اندازه ادامه ميA  برسيم. حالA  را بهB كنيم.  وصل مي  

ACحال بايد مقدار    BC دانيم كه  را محاسبه كنيم. ميAC A C :پس ،  

AC BC A C BC A B      

  با توجه به شكل داريم:   

A B A F BF  2 2 2  

AE HD , A E DF     1 1 1 1  

BH HD AH BH AB AH AH             2 2 2 2 2 25 5 1 4 5 4 9 3  

A                                               در نتيجه:    B A B        2 2 23 6 9 36 45 45 3 5  

  پاسخ است.  ۳اين گزينۀ بنابر  

A

B

C

D

1

1

1

1

2

2 2

2

B

4

H
1
1

1
1

A

A F

DCE

3

5
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  )۳، فصل ۳(درس  ۲هندسه *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۲

هـاي  رو به آن زاويه را به نسبت انـدازه نكته: در هر مثلث، نيمساز هر زاويۀ داخلي، ضلع روبه  

  كند.  هاي آن زاويه تقسيم مي ضلع

ˆ ˆA A1   : فرض2

AB BD

AC CD
حكم :  

  

خطـي كـه  ضرب اندازهٔ دو پاره ضرب اندازهٔ دو ضلع زاويه، منهاي حاصل نكته: در هر مثلث، مربع اندازهٔ هر نيمساز داخلي برابر است با حاصل  

  كند.  نيمساز روي ضلع مقابل ايجاد مي

DACˆبا توجه به فرض سؤال اگر قرار دهيم      ،آنگاه:  

 ˆBAD  3  

  

EADˆطوري كه  قطع كند به Eرا در  BDكنيم كه  خطي رسم مي Aحال از نقطۀ       و در

BAEˆنتيجه   2 .  

  است، پس:  AECنيمساز مثلث  ADشود كه  حال مشاهده مي  

(1)AC DC
AE ED

AE ED AE ED
    

4 2 2  

(1)
AD AC AE CD DE AE ED ED ED ED ED AE                2 2 33 4 2 9 8 2 6 32  

  باشد، پس:  نيمساز مي ABCنيز در مثلث  AEحال   

(2)AB BE AB BE
BE AB

AC EC
    

7
74 8
2

  

(2)
AE AB AC BE EC AB BE AB AB           2 2 7 493 4 9 42 16  

AB AB / BE /       
15 48 429 9 6 8 416 5 5  

  آوريم:  دست مي شدهٔ سؤال را به حال مقدار خواسته  

AB AC BE EC / / / /        9 6 4 8 4 3 5 25   ABCمحيط 5

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۲(درس  ۳هندسه *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۳

نكته: اگر   
a b

A
c d

 
  
 

  :آنگاهباشد،  

 A ad bc   

nيك ماتريس  Aنكته: اگر    n  ،آنگاهباشد:  

 naA a A (a ) Z  

  داريم:  با توجه به فرض سؤال  

a (log ) (log ) (log log )(log log ) (log )(log ) log log       2 2 25 25 62525 4 25 4 25 4 100 24 4 16  

a a a a a a a
log log log

log log log

A ( )

( )

         

          

1 625 1 625 1 625
2 4 2 2 2 4 2 2 16 4 16 2 16

25 5 25
4 2 4

10 10 2 5 10 10 10 10 10 10

25 5 25 25 5 25 3 7510 10 10 14 2 4 4 2 4 2 8

  

  كنيم:  شدهٔ سؤال را محاسبه مي حال مقدار خواسته  

A ( ) A   21 1 1 75 25
3 3 9 8 24  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

A

B C
D

21

A

B CE D 2

3
42
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  )۲، فصل ۳(درس  ۳هندسه *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۴

نقاطي از يك صفحه است كه از يك خط ثابت (خط هادي) در آن صفحه و از يك نقطۀ ثابت غيرواقع بر آن خـط  مكان هندسي ،نكته: سهمي  

  (كانون سهمي) در آن صفحه به يك فاصله باشند. 

S(hاي كه از رأس  نكته: معادلۀ سهمي   ,k) باشد صورت زير مي كند و دهانۀ آن روبه بالا است، به عبور مي :  

(x h) a(y k)  2 4  

  است.  a4نكته: طول وتر كانوني سهمي برابر با   

شود. لـذا  توان دهانۀ سهمي را روبه بالا و هم روبه راست در نظر گفت و خللي در انجام محاسبات ايجاد نمي هاي سؤال هم مي با توجه به فرض  

  گيريم.  نظر مي دهانۀ سهمي را روبه بالا در

)اي كه از رأس  سهمي   , )2 x)                         گذرد برابر است با:  مي 2 ) a(y )  22 4 2  

)چون نقطۀ    , )1   روي سهمي قرار دارد، پس:  1

( ) a( ) a a        21 2 4 1 2 9 4 3 4 3  

aشود كه همان وتر كانوني سهمي است برابر با  ن بر محور سهمي عمود ميدر نتيجه طول وتري كه از كانو   4   باشد.  مي 3

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۳، فصل ۲(درس  ۳هندسه *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۵

نكته: اگر      0 فر زاويۀ بين دو بردار ناصa ,b


a: آنگاهباشد،  R3در   b a b Cos  
  

  

aنكته: اگر   


bو  


a :آنگاهها باشد،  زاويۀ بين آن دو بردار ناصفر و   b a b Sin  
  

  

aالاضلاعي كه با دو بردار  نكته: مساحت متوازي  


bو  


Sبرابر است با:  ،شود ساخته مي  a b 


  

  با توجه به فرض سؤال داريم:   

b a b Cosaa b a b a b a b
( ) ( )

a ab b a b a b a ba b

 
            

22

2 2
21 2099 7 3 27 70 0 9 21 0
       

          

Cos Cos Sin          
3 420 12 5 5  

  كنيم:  شده را محاسبه مي الاضلاع خواسته حال مساحت متوازي  

a b Sina b a b a a a b b a b b a b a b a b
S ( ) ( ) o o

a ab b a b a b a b a b a b a bab

Sin /

      
             

    

2 2
83 2 2 3 6 2 4 6 2 8

48 8 6 45

                 
               

  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲(درس  ۳هندسه *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۶

)oنكته: معادلۀ دايره به مركز    , )   و شعاعr ت با: برابر اس(x ) (y ) r    2 2 2  

xصورت  نكته: معادلۀ خطي يك دايره به   y ax by c    2 2 است كه در آن مختصات مركز دايره  0
a b

o( , ) 2 است و شـعاع آن  2

برابر با 
a b c

r
 


2 2 4

  است.  2

  آوريم:  دست مي بهتر را  ابتدا مختصات مركز و شعاع دايرهٔ بزرگ  

a b
x y x y a o( , ) o( , )        2 2 6 2 3 12 2  

yچون خط    x 2 yهمچنـين چـون خـط  dتر مماس است، پس شعاع آن برابر با فاصلۀ مركز آن تا خط  بر دايرهٔ كوچك 0 x 2  خـط

  شود، پس:  تقارن بين دو مركز دايره محسوب مي

ôi ¾M SLvº ¾¹Äo¤y x
o( , ) o ( , )

  23 1 1 3  

r
 

   
2 2

3 2 1 5 5
51 2

  تر شعاع دايرهٔ كوچك

r r  2 2   تر شعاع دايرهٔ بزرگ 5
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  حال داريم:   

a
r a a

 
       

36 4 42 5 36 4 4 80 102  

  آوريم:  دست مي حال معادلۀ دو دايره را به  

(x ) (y ) ( )    2 2 21 3 5   تر : معادلۀ دايرهٔ كوچك5

(x ) (y ) ( )    2 2 23 1 2 5   تر : معادلۀ دايرهٔ بزرگ20

  كنيم:  حال اين دو معادله را باز كرده و از هم كم مي  

(x x) (y y)
x y x y y x

(x x) (y y)

                  
     

2 2

2 2
1 2 9 6 5 158 8 8 4 15 8 4 15 2 49 6 1 2 20

  

yها، بايد  دست آوردن طول نقاط برخورد دايره حال براي به   x  
152   دهيم:  ها قرار  را در معادلۀ يكي از دايره 4

(x ) ( x )     2 2151 2 3   تر : معادلۀ دايرهٔ كوچك54

(x x) ( x x) x x x x               2 2 2 29 25 551 2 4 3 5 5 5 5 0 5 5 016 16 16  

مجموع طول نقاط برخورد دو دايره را خواسته است، پس مقدار  ،ها هستند و چون سؤال هاي اين معادله برابر با طول نقاط برخورد دايره ريشه  

  آن برابر است با: 

b
x x S

a
     1 2

5 15  

  ت. پاسخ اس ۳بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۲گسسته (درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۷

b :                 طوري كه وجود داشته باشد به qكند هرگاه عددي صحيح چون  را عاد مي bاست و  bشمارندهٔ عدد  aنكته: عدد صحيح    aq  

  را اختيار كند:  ۴و  ۳، ۲، ۱تواند مقادير  مي aرقم است، پس  a2چون طبق فرض سؤال،   

aكند.  را عاد مي aيك عدد    1 1112  

aكند.  را عاد مي aدو عدد    2 2224  

aكند.  را عاد مي aدو عدد    3 3336  

aكند.  را عاد مي aسه عدد    4 4448  

aتوان  عدد طبيعي مي ۳در نتيجه حداكثر       را عاد كند.  4

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۳گسسته (درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳٨

axنكته: معادلۀ سيالۀ    by c  نهشتي (با مجهول  تواند به يك معادلۀ هم و صورت ميداراي دو مجهول است و به دx  ياy :تبديل شود (  

IÄ
bb b

ax by c ax c ( b)y b | ax c b | ax c ax c (b ) , ax c (b ) ax c


                0 0  

                              توان نوشت:  به طريق مشابه مي  
a a

by c , by c

   

  ضافه يا از آن كم كرد. يعني:نهشتي هر مضربي از پيمانه را ا توان به دو طرف يا يك طرف يك رابطۀ هم نكته: مي  

m
m

m

a mt b mk
a b

a mt b mk


  

  
   

  

m
m d

ac bc , (c ,m) d a b   نكته :  

  كنيم:  شده را ساده مي ابتدا معادلۀ سيالۀ داده  

x y x y
    476 124 364 19 31 91  

  كنيم:  نهشتي تبديل مي دست آمده را به يك معادلۀ هم حال معادلۀ سيالۀ به  

( , )
x x x x x x x x

                   
31 31 31 31 31 31 3112 31 119 91 19 31 91 31 12 60 5 5 5 31 26  

³I¤nH Ì¼μ\¶k
x k x

        331 26 119 1 1 9 11  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   
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  )۳، فصل ۲گسسته (درس *  ؟؟؟: سؤال مشخصات ▲  ؟؟؟پاسخ: گزينۀ  -۳۹

mلانه داشته باشيم و  nكبوتر و  mنكته (اصل لانه كبوتري): اگر    n اي وجـود  ر اين صورت لانهها قرار بگيرند، د و همۀ كبوترها درون لانه

  كبوتر در آن قرار گرفته است.  ۲دارد كه حداقل 

گيـريم. ايـن اعـداد  برابر با يك است را در نظر مي ۳ها بر  ماندهٔ آن است. اعدادي را كه باقي ۲، ۱، ۰برابر با  ۳ماندهٔ اعداد بر  دانيم كه باقي مي  

kصورت  به 3 )صورت  هاي مرتب همگي به جهستند. اگر زو 1 k , k ) 3 1 3 باشند، هـر دو زوج مرتبـي كـه انتخـاب كنـيم، مجمـوع  1

)صورت  هاي دوم آن به هاي اول و مجموع مؤلفه مؤلفه t , t ) 3 2 3 دانيم كه در مجموعـۀ اعـداد  نيستند. مي ۳خواهند بود كه مضرب  2

kصورت  نهايت عدد به طبيعي بي 3   توان ساخت كه در خواستۀ سؤال صدق نكنند.  مرتب به اين صورت مي  نهايت زوج وجود دارد. لذا بي 1

  در نتيجه سؤال غلط است.   

  )۲، فصل ۱گسسته (درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۰

و  qو اندازهٔ  Pيك گراف با مرتبۀ  Gنكته: اگر    PV V ,V , , V   1   : آنگاهمجموعه رئوس آن باشند،  2

i
i

deg V q



2

1
2  

  : آنگاهباشد،  qو اندازهٔ  Pيك گراف با مرتبۀ  Gنكته: اگر   

(G) (P ) (G)    1  

P
q(G) ( ) q(G) 2  

  مقدار ممكن باشند:  براي آنكه حداقل تعداد يال را داشته باشيم، درجۀ رئوس بايد كمترين  

 3 4432 3 2  

  با توجه به اينكه تعداد رئوس با درجۀ فرد در يك گراف بايد زوج باشد، پس درجۀ رئوس گراف مدنظر برابر است با:   

, , , , , , ,3 3 3 2 2 2 2 1  

  با توجه به نكات داريم:   

q q          2 3 3 3 2 2 2 2 1 18 9  

q(G) (G) ( )
  

           
 

8 8 79 9 19 8 1 3 42 2  

  آوريم:  دست مي شدهٔ سؤال را به حال مقدار خواسته  

q(G) (G)    19 4 23  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  فيزيكفيزيك
  )۴(فصل  ۱فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۱

L L L / L m
/


 




           
 

33 5
1 1 1 5

3 103 10 1 2 10 50 5
1 2 10 50

  

  )۶ (فصل ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۲

   
        

A
Z

A A
U X X

Z Z
238 4 234
92 2 90

238 4 234
92 2 90  

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۳

  طبق قاعدهٔ دست راست داريم:   

  

  شود.)  برعكس مي F(دقت كنيد چون بار ذره منفي است، جهت   

  

  )۳(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۴

  بشي: طبق قضيۀ كار و انرژي جن  

(1)tW K m(v v ) mv     2 2 2
1 1

1 1120 2 2  

(1)
t tW K m(( v ) (v ) ) m( v v ) mv W J            2 2 2 2 2

1 1 1 1
1 1 154 16 15 120 18002 2 2  

e
F


B

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  )۴(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۵

         [¹wI¶o¬JA JA JA JAQ Q Q m c C m c1 1 2 20 0  

          / ( ) C( ) / ( )0 6 4200 36 20 36 20 0 4 4200 36 80 0  

            
J

C ( ) C C
K

6 420 16 16 4 420 44 0 16 33600 2100  

  )۱ (فصل ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۶

از متحرك اول جلوتر است، با در نظر گرفتن مكان متحـرك اول  m7است و متحرك دوم  m5طبق صورت سؤال، فاصلۀ دو متحرك از هم   

  عنوان مبدأ مكاني داريم:  به




        

nHkMIT{ S¨oe

SiH¼¹§Ä S¨oe

| x x | vt (at v t x )2
1 2

1 52   

  

 
         

                          

t s
t t t t

t s
t ( t ) t t

t s
t t t t

t s

2 2

2 2
2 2

28 7 5 8 12 0 618 2 7 5 8 7 52 4 148 7 5 8 2 0
4 14

  

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۷

شـود. طبـق رابطـۀ  ثانيه ديرتـر از گلولـۀ اول رهـا مـي ۲گلولۀ دوم   

y gt  21
  براي هر دو گلوله داريم:  2

  

  

  

  

  

                 
        


A

A B

B

y gt ( ) m
y y y ( ) m

y gt ( ) m

2 2

2 2

1 1 10 5 1252 2 125 45 801 1 10 3 452 2

  

  )۱ (فصل ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴٨

ثانيـه بـا  ۴تا  ۳ثابت است؛ يعني شيب در بازهٔ  ABبا توجه به شكل شيب خط   

  ثانيه يكسان است.  ۱۲تا  ۴شيب در بازهٔ 

v m
v

s

  
  

 
3

3
0 16 0 24 3 12 4  

  صورت زير است:  مساحت قسمت هاشورخورده به  

( )
S S S m

  
    1 2

1 2 12 4 16 652 2  

  متر طي كرده است.  ۶۵ثانيه  ۱۲تا  ۳بنابراين متحرك در بازهٔ زماني   

  نيز ثابت است؛ بنابراين داريم:  BCشيب خط   

v ( ) ( ) m
v v

s

   
       

 
13

13 13
16 0 16 1616 4 1213 12 16 12 4  

  ثانيه است: ۱۳تا  ۱۲شده در بازهٔ زماني  دهندهٔ مسافت طي ) نشانS3مساحت ذوزنقه (  

S ( ) m


     3
12 16 13 12 14 1 142  

S S S m     1 2 3 65 14 79  

  
 


av
m

s /
t s

79 7 913 3  

mv( )s

12 1640 t (s)

16

13

S3

B

C

v3

v13

3

S1A

S2

Av

t





0 Bv

t t



  

0
2



m130

t

x m



0
7

t

x



0
0

(1) (2)
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  )۱(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۹

منفي است،  Aمثبت و سرعت متحرك  Bثانيه سرعت متحرك  ۱۰تا  tدر بازهٔ   

  كنيم:  را محاسبه مي Aكنند. شيب خط  يعني در خلاف جهت هم حركت مي

( ) m

s

 
 

 2
0 20 210   Aشيب خط  0

A A
m

v a t v v ( )
s

      6 6 2 6 20 8  

  دست آوريم:  را به Bرا نوشته تا شتاب  B، ابتدا شيب خط v10حال براي پيدا كردن   

( ) m

s

  
 

 2
8 32 46   Bشيب خط  0

B B
m

v a t v v
s

      10 10 4 10 32 8  

  را برابر صفر قرار دهيم:  Bvاست ، كافي tبراي پيدا كردن   

B Bv a t v t t s       0 4 32 8    

  كنيم:  را محاسبه مي tدر  Aسرعت   

    A
m

v
s

2 8 20 4  

  كنند:  به كنيم برابر فاصلۀ دو متحرك در بازهٔ زماني است كه خلاف جهت هم حركت ميرا محاس S2و  S1هاي  حال اگر مساحت  

( ) ( ) ( )
x S S m

   
       1 2

10 8 4 8 10 8 4 8 122 2  

  يابد.  ها كاهش مي شوند و فاصلۀ آن هم نزديك مي ثانيه به ۱۰تا  ٨كنند، پس در بازهٔ زماني  چون دو متحرك در خلاف جهت هم حركت مي  

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: ؤالس مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۰

از رابطۀ   
r

v
T



2

  گيريم:  ، كمك مي

c
r m v ( ) m

v a
T / s r s

 
     

2 2
2

2 2 2 88 321 57 2  

  شود؛ پس داريم:  در مدت نصف دوره اندازهٔ سرعت ثابت است و فقط جهت آن عوض مي  

 
         

kg m
p p p m(v v ) ( ( )) /

s
3

2 1 2 1 50 10 8 8 0 8  

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۱

كنـيم. قـانون دوم نيوتـون را در  نيروهاي وارد بر جسم را در راستاي قائم رسـم مـي  

  نويسيم:  مي yراستاي 

  

net ,y e e eF ma F W ma F F N          3 10 6 24  

k x (x / ) x cm      2 224 400 0 42 24 48  

  

  

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۲

  وي اصطكاك از نوع ايستايي است؛ بنابراين داريم: ، نيرFقبل از افزايش نيروي   

net ,x e s e sF F f F f     0 0   

s s N s
N

k x /
k x f F k x /

F

 
           

400 0 075 0 650  

  نيروي اصطكاك از نوع جنبشي است و داريم:  ،كند وقتي جسم شروع به حركت مي  

net ,x e k k N k k
N

k x ma /
F ma F f ma k x F ma /

F

   
              

400 0 075 10 0 450  

  خواستۀ سؤال:   

s

k

/

/


 


0 6 3
0 4 2  

NF

W

sf F

W


t (s)

A

B

10
6

20

32

0

mv( )s

S2

S1

t

v6

v10
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  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ  پاسخ: -۵۳

Fمساحت زير نمودار    t  ٔثانيـه  ۵تـا  ۱بيانگر تغيير تكانه است، بنـابراين در بـازه

  كنيم:  مساحت زير نمودار را محاسبه مي

S S S S ( ( ) ( ) ( )) N s           1 2 3 1 2 1 2 1 3 3  

        
m

S p m v v
/ s

33 60 5  

  گيريم:  دست آمده كمك مي بۀ شتاب از تغييرات سرعت بهحال براي محاس  

av
v m

a /
t s


  
  2

6 1 55 1  

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۴

  آوريم:  دست مي ابتدا تندي انتشار موج را به  

      
n

nv v v m
f f v

L L / s1 500 2002 2 2 0 2  

  كنيم:  اكنون طول موج را محاسبه مي  

v
/ m cm

f
      

340 0 68 68500  

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۵

  دانيم:  مي  

n nf f f Hz f     1 1 1280 240 40  

  نيست، بسامد تشديدي تار نيست.  ۴۰باشند، پس عددي كه مضرب  f1نكته: بسامدهاي تشديدي تار بايد مضربي از   

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۶

  با توجه به نمودار داريم:   

/ m

   

3 45 0 34  

vtاز رابطۀ     آوريم:  دست مي دوره را به  

vT / T T / s     0 3 4 0 075  

/تا  ۰از لحظۀ  Mمسئلۀ تندي متوسط نقطۀ    s0   كنيم:  محاسبه مي Tخواهد؛ بنابراين اين بازه را برحسب  را مي 05

T t
t T

/ /
  

2
0 075 0 05 3  

زمان نوسانگر، مكان نوسانگر در لحظۀ  -كمك معادلۀ مكان به   t / s T
20 05   آوريم:  دست مي را به 3

y ACos t ACos( t) y / Cos( T) y / ( ) / m mm
T T

 
             

2 2 2 10 002 0 002 0 001 13 2  

yاز مكان  Mطبق نمودار نقطۀ     شروع بـه حركـت كـرده و بـه  0

y mm yرسيده و سپس تا  2 mm 1  :پايين آمده است، پس  

mm m      32 2 1 5 5 10  


  



av
m

s /
t / s

35 10 0 10 05  

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۷

ز رابطۀ با استفاده ا  
I

( dB)log
I

  10


  داريم:  

A A A
A B

B B B

I I I
log( ) / log( ) / log( )

I I I
      10 11 5 10 1 15  

/
/ / /A

B

I

I
         

3 0 3
1 15 1 0 15 0 320 210 10 10 10 10 10 10 10 10  

  با توجه به اطلاعات صورت سؤال داريم:   

/ A

B

I
log /

I
     0 32 0 3 10 2 10 2  

x(cm)45

2
0

y (mm)

M

1
2

t (s)

2

1

3
F (N)

0 2 4 6
S1

S2

S3
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  )۳(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵٨

  طبق صورت سؤال:   

maxU
U

K /





  

1
2

1

2
0 1

  

  طبق پايستگي انرژي نوسانگر داريم:   

maxE Umax max max
max max

U U U
E U K / / U / U / J

              2 2 2 2
1 1 0 1 0 1 0 1 0 22 2 2  

  از رابطۀ انرژي نوسانگر داريم:   

maxE mA f U mA f / ( / )A ( ) A A m            2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 12 2 0 2 2 0 1 20 400 20  

  نويسيم:  زمان نوسانگر را مي -حال معادلۀ مكان  

x ACos t x / Cos( ft) x / Cos( t)       0 05 2 0 05 40  

  )۵(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۹

nترين طول موج تابش شده؛ پس الكترون به مدار  در صورت سؤال گفته شده كوتاه      .رفته است  

  از رابطۀ ريدبرگ داريم:   

R( ) ( ) n
n n n n

       
   2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 10 41600 100 16  

  n    مربوط به رشتۀ براكت است كه در ناحيۀ فروسرخ قرار دارد.  4

  )۵(فصل  ۳فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۰

                                             كنيم:  از معادلۀ توان استفاده مي  





   
     

  

nhc n /
P / n

t

34 83 15
9

6 63 10 3 100 3 10 10
663 10 1

  

  )۶(فصل  ۳فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۱

  ها:  بررسي ساير گزينه  

  كند و خارج از اين فاصله صفر است.  تر از ابعاد هسته اثر مي اي كوچك برد است و تنها در فاصله اي كوتاه ) نيروي هسته۱  

Z«) با توجه به نمودار ۲   N« ها رابطۀ مستقيم ندارد.  اي با تعداد نوكلئون نيروي هسته  

  اي هميشه از نوع جاذبه است.  ) نيروي هسته۴  

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴سخ: گزينۀ پا -۶۲

( )

SwH SMIY ½nH¼μÀ ·pIi SÃÎoË

q
C V q

V

q q q
: C C C

V V / V / V


  


         

1
1 1 1

1
2 1 1

2 1
2 1 1 1

25

50 5025 0 2 1 2



  

( )
( / V ) q / V V V V        1 1 1 1 125 1 2 50 25 1 2 25 50 10

  

V V / V / (V ) / ( ) V    2 1 1 10 2 1 2 1 2 10 12  

                                                كنيم:  حالا انرژي خازن را در حالت دوم محاسبه مي       U CV ( ) J / mJ2 2
2 2

1 1 25 12 1800 1 82 2  

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۳

  دهد.  در اين سؤال تنها نيروي الكتريكي روي پروتون كار انجام مي  

  نويسيم:  طبق قضيۀ كار و انرژي جنبشي مي  

(1)EW K qEdCos m(v v ) e d ( ) m( ( ) ) ed m                2 2 3 2 4 2 5
1 2 1

1 110 1 0 2 10 2 102 2  

  نويسيم:  حال قضيۀ كار و انرژي جنبشي را براي حالت دوم مي  

                  EW K qEd Cos m(v v ) e d ( ) m(v ( ) )2 2 3 2 4 2
2 2 1 2

1 110 1 2 102 2  

(1)
ed m(v ( )) m m(v )            3 2 8 5 3 2 8

2 2
1 110 4 10 2 10 10 4 102 2  

m
v v

s
      2 8 4
2 28 10 2 2 10  
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  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۴

Eهاي ميدان  ابتدا مؤلفه  


  كنيم:  را روي شكل مشخص مي 

  مثبت است.  q2منفي و بار  q1 شويم بار هاي ميدان متوجه مي با توجه به مؤلفه  

(1)x
kq kq

E E / kq
r ( / )

         1 15 2
1 12 2

1
4 5 10 12 12 45 10

1 2
  

(2)y
kq kq

E E kq
r ( / )

         2 25
2 22 2

2
8 10 8 45 45 10

0 45
  

(2) oM ´Ãv£U (1) kq q

kq q

  
     

  

21 1
12 2

12 12 45 10 4 4
8 45 45 10

  

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۵

  يم: آور دست مي ابتدا مقاومت معادل را به  

  صورت زير است:  ها به اند و مقاومت معادل آن موازي R2و  R1هاي  مقاومت  

  

  

,R


  
1 2

6 12 46 12  

  

  

  

  م: اند؛ بنابراين داري هم موازي R4و  R3هاي  مقاومت  

  

  

  

R


  
34

18 9 618 9  

  

  

R3,هاي  مقاومت     اند: صورت متوالي بسته شده به R6و  4

 R    12 6 18  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

eq
eq

I A
r R


  

 
18 3

2 10 2  

Ir V     
318 18 2   اختلاف پتانسيل دو سر باتري152

  

R  1 6

R  6 12

R  3 18V  18
r  2

R



4
9

R



2

12

R



5

9

R



5

9

,R  12 4

R  6 12

,R  3 4 6
V  18

r  2

R



5

9

,R  12 4

R  18
V  18

r  2

R
   


9 18 69 18



,R  12 4

R
V  18

r  2

eqR    4 6 10

cm45

cm120
M q1

q2


yE


xE

E

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  )۲(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۶

سـنج  جرياني از ولـت  

كنـد؛ زيـرا  عبور نمي

نهايـت  مقاومت آن بي

اســت، پــس مــدار را 

صورت زير و بـا در  به

ــاط  ــرفتن نق ــر گ نظ

پتانســيل ســاده  هــم

  كنيم:  مي

  ت. جريان عبوري از كل مدار اس ،گذرد نكته: جرياني كه از آمپرسنج مي  

eq eq
eq eq

R I A
R R r


        

 
1 1 1 1 123 318 9 6 3 1  

  اختلاف پتانسيل در هر باتري برابر است با:   

eqV I r ( ) V      12 3 1 9  

V V
V I R I I / A

        6
6 6 6 6 69 6 1 5  

A eqI I I / / A    6 3 1 5 1 5  

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۷

  كنيم:  صورت زير ساده مي هنوز وصل نشده است، مدار را به (2)در حالت اول كليد   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

eq
eq

I A
R r


  

 
24 210 2  

و  9هاي  بين مقاومت A1شود و طبق شكل (ب) جريان  اي تقسيم مي 12هاي  طور مساوي بين مقاومت به A2طبق شكل (ت) جريان   

18 شود.  ها تقسيم مي به نسبت عكس مقاومت  


 

  

 


    

  
  

I
I I

I I A , I A

I I A

18
18 9

9 18 9
18 9

9 1 2 1 218 2
2 31

  

I I I A    18 6 6
1
  : طبق شكل الف3

P RI ( ) W    2 2
6 6

1 66 3 9  

6918

A



A

A

B

B

B
A



r  1

V  12

6

9

18

r  1

V  12

12

9

124

r  2V  24

6

Â²H¼T¶ :   12 6 18

12

12

ÁpH¼¶ :


 


12 12 612 12

(þ²H)

12

9

184

r  2V  24

6

ÁpH¼¶ :


 


18 9 618 9

(J)

12

4

r  2V  24

6 6

Â²H¼T¶ :   6 6 12



(N)

4

r  2V  24

Â²H¼T¶ :   4 6 10

6



(V)(R)

12

4

r  2V  24

ÁpH¼¶ :


 


12 12 612 12
12


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  شود:  وصل مي (2)قطع شده و فقط اتصال  (1)در حالت دوم اتصال   

  

  

  

  

  

eq
eq

I A
R r

   
  

24 210 2  

  ت حالت قبل داريم: مطابق توضيحا  

P
I A P R I ( ) W

P


   



        62 2
6 6 6 6

6

61 6 1 6 96
9

  

  

18

9

12

6
4

r  2V  24

ÁpH¼¶ :


 


18 9 618 9


6
12

9

12

6
4

r  2V  24

Â²H¼T¶ :   12 6 18


12

12

4

r  2V  24

ÁpH¼¶ :


 


12 12 1212 12



4

r  2V  24

Â²H¼T¶ :   4 6 10



6

12
12

9

12

6

12

4

r  2V  24

ÁpH¼¶ :


 


12 12 612 12

6

12

6
4

r  2V  24

Â²H¼T¶ :   6 6 12


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  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶٨

هـا  ميدان مغناطيسي حاصل از هركدام از حلقه ،ابتدا با استفاده از قاعدهٔ دست راست  

 Oدر نقطۀ  ۱آوريم. جهت ميدان مغناطيسي حاصل از حلقۀ  دست مي را به Oدر نقطۀ 

  سمت پايين است.  به

  سمت چپ است.  به Oدر نقطۀ  ۲جهت ميدان مغناطيسي حاصل از حلقۀ   

  

  

  

TBها  باشند و برايند آن دو ميدان برهم عمود مي  


  صورت مقابل است:  به 

  

B1هاي  ميدان  


B2و  


  ها يكسان است:  ها و شعاع آن با هم برابرند؛ زيرا جريان عبوري از آن 


   

    


NI
B B T

R /

71 6
1 2

12 10 1 2 6 102 2 0 2  

     TB B B B B T2 2 2 6
1 2 1 12 2 6 2 10  

  )۴(فصل  ۲فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۹

اي كـه  درجه است و تنها مؤلفه ۹۰خط عمود بر سطح  ا زاويۀ اين مؤلفه با نيمكند؛ زير است شار ايجاد نمي yراستاي محور  مؤلفۀ ميدان كه هم  

  كند.  است شار ايجاد مي xدر راستاي 

ABCos / Wb           2 34 10 0 05 1 2 10  

  )۴(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۰

  ت شار ناشي از تغييرات ميدان مغناطيسي است: دانيم كه تغييرا آوريم و مي دست مي تغييرات شار نسبت به زمان را به  

B Wb
ACos ( / )

t t t s
   

          
  

4 515 10 1 0 1 15 10  

  كنيم:  اكنون جريان القايي را محاسبه مي  

N
I ( ) / A

R R t /
   

      


5400 15 10 0 30 2  

  )۲(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۱

  نويسيم:  را مي Bو  Aتراز  فشار نقاط هم  

  

A BP P P gh P gh gh        1 1 2 2 3 3   

P g( ) P g( ) g( )      1 2 320 5 20   

( ) ( ) ( ) ( )
   

          1 32 1
1 2 3 1 220 5 20 20 5 20 2  


     


2

1 2
1

10 5 2  

  

  )۲(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۲

  از روابط فشار داريم:  

F
P

A F
gh P h h / m

A
P gh P




               


   

5 2
4

73200 610000 1000001020 10 10 0 5 10 50102001200 10



  

B1


B2


TB


h3

h1 1

3

2

h2
BA

O

I1

I2

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

25 

  )۳(فصل  ۱فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۳

mgW                                   دهد نيروي وزن است؛ طبق قضيۀ كار و انرژي جنبشي داريم:  ها كار انجام مي تنها نيرويي كه روي توپ   K   

Kر حال كاهش است؛ بنابراين د (2)و  (1)هاي  الف) با توجه به اينكه ارتفاع توپ      است.  0

K v v   0  

  نادرست است. » ب«درست است و در نتيجه مورد » الف«و مورد   

  اند؛ بنابراين داريم:  ها از ارتفاع يكسان و با تندي برابر پرتاب شده با توجه به اطلاعات مسئله توپ»: پ«مورد   

K K K 1 2 3  

mg mg mgW W W mgh K K K K K K v v v                   1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3  

  نيز درست است. » پ«بنابراين مورد   

  )۵(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۴

  پردازيم:  مي CAو  AB ،BCبه بررسي فرايندهاي   

V«فشار است، پس در نمودار  انبساط هم ABفرايند    T« صورت خطـي اسـت كـه از مبـدأ  به

  گذرد.  مي

  يابد.  حجم است و دما و فشار در آن كاهش مي هم BCفرايند   

  شود.  رسم مي Vدما است؛ بنابراين موازي محور  هم CAفرايند   

  )۵(فصل  ۱فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۵

طبق رابطۀ   
m

n
M

 م: داري  

½kºI¶ïÂ¤IM pI¬ ³o]

m
n m n M

M
m m n

n m n M n n
M m n

: m m


  




       






1
1 1 1

2 2 2
2 2 2 2 1

1 1

2 1

4 4
5 5

4
5

  


           

P V
n

RTP V P V P V P V P V P V P V P V P V
n n n n ( ) ( )

RT RT RT RT RT RT RT RT RT

1 1
11 1 2 2 1 1 2 2 1 1 1 1 2 2 2 2 1 1

1 2 1 1
1 2 1 2 1 1 2 2 1

4 1 4
5 5 5  

    
         g,P P PV V P P P T ( )

( ) P P Pa
T T T

1 11 2
5 52 1 1 2 5

2 2
2 1 1

4 4 4 3 10 10 300 3 105 5 5 320  

      g,P P P Pa5 5 5
2 2 3 10 10 2 10  

  شيميشيمي
 

 )۱  (فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۶

e (n , l ) p   66 4 1 4   

x : p X Ar d s p     
2 6 10 2 4

184 3 4 4   

p     18 10 2 4 34   

    e n36 36 9 45   

A n p     34 45 79   

  گروه است. هم ۱۱۶، ٨۴، ۵۲، ۱۶، ٨)، پس با عناصر np4است ( ۱۶، در گروه Xعنصر   

 34 36 2   

 16 18 2  

 )۱  (فصل ۱شيمي  مشخصات سؤال: ساده * ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۷

  .ها (كه كميتي كوانتومي است) و مقداري ثابت است هر فلز رنگ و طيف نشري خطي مخصوص خود را دارد و اختلاف انرژي آن  

  : رنگ شعله به فلز يا كاتيون نمك سازنده وابسته است.۳و  ۲هاي  در مورد گزينه  

  به ليتيم) بيشتر است.؛ انرژي نور زرد (مربوط به سديم) از قرمز (مربوط ۴گزينۀ   

A

C B

0

V

T
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 )۲  (فصل ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷٨

  مثبت: ۳ها با بار  يون  

(Fe) X,(Sc)E,(Al) A   

  هاي سه مثبت با آرايش گاز نجيب: يون  

       (Sc : Ar )E,(Al : Ne ) A3 3  

 )۲  (فصل ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۹

  بالاتر و نسبت به آن ناپايدارتر است. CO2از  COي سطح انرژ  

 )۲  (فصل ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۰

  ها: بررسي ساير گزينه  

:ها يك تعداد برابر وجود داشته باشد، لزوماً شمار مولكول ،) بايد از هر اتم در دو طرف۲     سان نيست. مثلاً

N H NH 2 2 33 2   

  ترين نسبت طبيعي را داشته باشند. ) نبايد ضريب كسري داشته باشيم. بلكه ضرايب بايد ساده۳  

  شود و اين يك تغيير شيميايي است. ) شكر در اين فرايند دچار سوختن مي۴  

  »ها يا مولكول... شمار مول نسبتيك معادلۀ موازنه شده، « شد: : بهتر بود اين جمله اين چنين نوشته مي۱در مورد گزينۀ   

 )۲  (فصل ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۱

  كنيم: ابتدا دو واكنش را موازنه مي  

(NH ) Cr O (g) N (g) Cr O (s) H O(g)  4 2 2 7 2 2 3 21 4   

NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O (g)  3 2 3 2 22   

g
N H O

mol
     2 21 4 1 28 4 18   : گازهاي معادلۀ اول 100

g
CO H O

mol
   2 21 1 44 18   : گازهاي معادلۀ دوم 62

  توانيم مقدار گاز حاصل از دو واكنش را برابر قرار دهيم: مي  

pI¬mol (NH ) Cr O g
xg(NH ) Cr O

g(NH ) Cr O mol (NH ) Cr O
 4 2 2 7

4 2 2 7
2 2 7 4 2 2 7

1 100
252 4 1   

pI¬mol NaHCO g x /
/ g NHCO x / /

g NaHCO mol NHCO
          3

3
3 3

1 62 25 2 6225 2 100 2 5 9 3 2384 2 252 84 2  

 )۳  (فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۲

  ها به جرم مولي وابسته است. تند. نقطه جوش آنهاي جورهسته همگي ناقطبي هس ) نادرست؛ مولكول۱  

  توان جرم مولي را بررسي كرد. به حساب آورد. پس فقط نمي HF  هاي قطب بايد پيوند هيدروژني را نيز در مولكول ) در بين مولكول۲  

  ) نادرست۳  

  

  

  

  

  

Br) نادرست؛ فقط ۴   (l)2  .استI (s)2  و بقيۀ گاز هستند. نقطه جوشHF ،C19 ) است و از دماي اتاقC25.كمتر است (  

 )۳  (فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۳

HCl NaClO NaCl Cl H O   2 22 1 1 1 1   

g g NaClO mol NaClO mol HCl L HCl mLHCl
mL NaClO

mL NaClO / g NaClO mol NaClO / mol HCl L HClg
     6

1 18625 1 2 1 1000200 1 74 5 1 0 8 110
   

mL HCl
/

 
  


2 18625 2 18625 12574 5 8 149   

  كمك محاسباتي:  

/ ( )      3 3 35 14918625 18 625 10 18 10 108 8  

I2

Cl2



Â²¼¶ ³o]

ÂLõ¤Iº ÁIÀï−¼§²¼¶x¼] ¾õ£º

HBr

HCl


Â²¼¶ ³o]

ÂLõ¤ ÁIÀï−¼§²¼¶x¼] ¾õ£º
HF
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 )۱  (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۴

فلز وجـود دارد عبارت اول: نادرست؛ ممكن است در سمت راست فلز همچنان يك فلز يا شبه فلز باشد. قطعاً در سمت راست فلز در دورهٔ نـا  

  ها نافلز نيستند. ولي همۀ آن

  گروه هستند. عبارت دوم: نادرست؛ كافي است، يكي از عناصر كلر يا فلوئور را در نظر بگيريم كه هر دو گازهاي فعال و هم  

7عنصر ( ۱۴داراي  sعبارت سوم: نادرست؛ دستۀ    فلز است. عناصـر گـازي غيرنجيـب جـدول  ۱۲، داراي Heو  H) است كه با كم كردن 2

. پس H2 ،N2 ،O2 ،Cl2 ،F2عبارتند از 
12 35   

  شبه فلز است.) Ge32است. (پس از آن  Ge31هارم عبارت چهارم: نادرست؛ آخرين فلز دورهٔ چ  

  31 24 7 7 6   

  C6نخستين نافلز دورهٔ دوم:   

 )۳  (فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۵

صورت كلي و فرضي  جايي دوگانه را به توان واكنش جابه است. پس مي Clو ديگري آنيون  Agتيون دهنده يكي داراي كا دو نمك واكنش  

  زير درنظر گرفت:

n m n mAg X(aq) MCl (aq) mn AgCl (s) M X (aq)     

  تواند باشد. ها مي دهنده هر ضريبي از واكنش nو  m) نادرست؛ بسته به مقدار ۱  

  در آب نامحلول است. AgClهاي محلول هستند و  دهنده شده در صورت سؤال واكنش پذيري داده نادرست؛ براساس انحلال) ۲  

S( AgCl) نادرست؛ چون ۳      و احتمالاً سيرشده است.رسد  پذيري خود مي ) در آب نامحلول است. به راحتي به حد انحلال210

  ها ناهمگن هستند. ها همگن و فراورده دهنده ) درست؛ واكنش۴  

 )۱  (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۶

  

%mol NO g NOmol Sn x x
/ g Sn / g NO / x

g Sn mol Sn mol NO
           2 2

2
2

4 461 189 25 124 2 3 4 2 7 90119 1 1 100 4 100  

 )۱  (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۷

  اير كف اقيانوسي بيشتر از ذخاير زميني است.) ذخ۱  

  شود. مي Fe(l)) ترميت گرماده است كه باعث توليد ۲  

Naپذيري  ) واكنش۳   Fe .بيشتر است، اما صرفۀ اقتصادي ندارد  

Agپذيري  ) واكنش۴   Fe  كمتر است. اصلاً واكنشAg  باFe O2   شود. انجام نمي 3

 )۲  (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨٨

. .
H N H Cl Cl N N H Cl H kJ

|
H

          2 3 6 440   

kJ
( x ) ( / x ) / x x

mol
         6 3 240 2 4 6 430 440 3 6 1420 394  

 )۱  (فصل ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۹

  كتاب درسي ۳۰صفحۀ  -۱۳شكل   

   شود. نقليه استفاده مي عنوان سوخت در وسايل به ،شود هاي نفت بيرون كشيده مي حدود نيمي از نفتي كه از چاه  

   رود. كار مي بخش اعظم نيم ديگر آن براي تأمين گرما و انرژي الكتريكي مورد نياز ما به  

   ها، مواد آرايشي و بهداشتي، رنگ، پلاستيك، مواد منفجره  ياف و پارچه، شويندهكمتر از ده درصد از نفت خام مصرفي در دنيا براي توليد ال

  رود. كار مي و لاستيك به

 )۲  (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۰

: ها غيرهشت راديكال     تايي هستند، مثلاً

 

يا 
. . . .

.N O :  
O 

O


N
. ..

:

HNO (aq) HCl (aq) Sn(s) H SnCl (aq) NO (g) H O(l)    
  

4 6 1 1 4 43 2 6 2 2

5 4 4
 4 1

 1 4
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 )۲  (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲اسخ: گزينۀ پ -۹۱

ها نسبت به زمان ضرب شده  كه عدد منفي در كسر تغيير غلظت آن H2و  NOخود عددي مثبت است، پس  ،دقت كنيم كه سرعت واكنش  

  دهنده هستند. واكنش

NO H N H O  2 2 22 2 2   

  2 1   مجموع ضرايب فراورده 3

 )۲  (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۲

مصرف شده 
mol CO mol CaCO g CaCO

/ LCO g CaCO
/ LCO mol CO mol CaCO

   2 3 3
2 3

2 2 3

1 1 10016 8 7522 4 1 1   

/اوليه  / g CaCO  318 75 75 93 75   

% %CaCO
/

  3
75 100 8093 75   

y¹¨H»
CO

mol
/ LR / L

R / mol min 


      2 2 1
1 316 8 122 4 4 2 5 101 30 30 40  

 )۱  (فصل ۳صات سؤال: متوسط * شيمي مشخ ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۳

V mL 1   حجم اوليه 200

mol
M /

L
 1 0   غلظت اوليه 02

xmL آب افزوده شده  

M   غلظت ثانويه 2

M   غلظت اسيد 3

/ ( x) M M mol L
x

      


1
2 2

4200 0 02 200 200   

HCl NaOH NaCl H O   2   

M mL mol NaOH L
mL HCl mL M

L mol HCl xmol NaOH
x

     




3
3

1 1 810 2041 1 200
200

   

  گذاري كنيد تا گزينه درست يافت شود. جاي M3و  xجاي  ها را به حالا اعداد گزينه  

  ۲ (  

/ 

80 01 200 600  

 )۱  (فصل ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۴

  شوند. صورت دو مولكولي حل مي دو در آب به ) درست؛ هر۱  

  ) درست۲  

a
M M /

K / M /
/

 
   

 

2 0 010 01 0 91 0 9   

  ) نادرست۳  

mol Ion
( / mol BaO )

molmol BaO
BaO H O Ba OH /

/ L L
 


   2

2

30 1 12 0 60 5   

mol Ion
( / mol Li O )

mol Li O mol
Li O H O Li OH /

/ L L
 


   

2
2

2 2

40 1 12 2 0 80 5   

  ) درست۴  

H
V H pH

OH






               

43
   

  فقط تابع دما است. aKاما   
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 )۱(فصل  ۳ات سؤال: ساده * شيمي مشخص ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۵

  عبارت اول: درست  

  شود و شير منيزي يك سوسپانسيون است. محلول نيست. در آب حل نمي Mg(OH)2عبارت دوم: نادرست؛   

  عبارت سوم: درست  

 pHثانياً در شرايط يكسـان  يا كنيم شناسايي مي ندارد. با مدل آرنيوس فقط اسيد و باز را pHعبارت چهارم: نادرست؛ اولاً آرنيوس ربطي به   

  كه در تركيب است. Hهاي اسيدي بستگي دارد. نه هر تعداد  به قدرت اسيدي و تعداد هيدروژن

  ف كرد.ها را بر مبناي علمي تعري هاي اسيد و باز قبل از آرنيوس شناخته شده بود، اما آرنيوس نخستين كسي بود كه آن عبارت پنجم: نادرست؛ ويژگي  

 )۱  (فصل ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۶

  ابتدا دقت كنيم كه:  

DOH
mol mol mol

/ g mol M
g LL


 

     
33 21 15 101 2 15 10 6 10180

4

   

  ) نادرست۱  

mol
OH M H /

L


     


                  

142 3 11 13
3

20 10 16 10 12 10 10 8 3 10100 1212 10
   

  ) درست۲  

HA

HA DOH
HA

M
H OH


  



                

3
3

3
12 10 12 10
12 10

   

0/) نادرست؛ ۳   /باز نسبت به  g2دو برابر شود. در شرايط جديد  OHيعني غلظت  pHتغيير  3 g1 اوليه كمتر از دو برابر است. پـس  2

حتي اگر   OHباشد و باز قوي باشد، تغيير  1 
  تماً گزاره نادرست است. اگر مايليد سؤال را دقيق حل رسد. پس ح به دو برابر نمي

OHرا در محلول اوليه حساب كنيد و سپس  bKابتدا  ،كنيد لازم است 
   آن وH 

   وpH دست آوريد. ولي  را در حالت جديد به

  سبه نيست.اعداد اصلاً رند و قابل محا

  ) نادرست۴  

mol DOH / mol HCl
mL mol DOH mL mol HCl

L L


 

     
2 3 36 10 0 0250 3 10 50 1 101 1   

  بيشتر است و محلول پاياني خاصيت بازي دارد. DOHمقدار   

  :۳رد دقيق گزينۀ   

  :bKمحاسبۀ   

b
M ( / ) mol

K
/ L

 



   

    
   

2 2 2 4 3
1

6 10 0 2 24 10 3 101 1 0 2 8 10
   

  جديد: DOHغلظت   

( / / )g
molg

M /
LL



  

1 2 0 8
880 0 11 80

4

   

b

OH x
K x x x x

/ xM OH


    



 
               

   

2
23 2 4 3 2 3 43 10 3 10 3 10 3 10 3 10 00 1   

      
             

    
/ mol

x
L

3 6 4 3 4 3 2 33 10 9 10 12 10 3 10 12 10 3 10 3 5 10 32 102 2 2   

H pH log /         
111 10 11 5 2 12 532   

  اوليه: pHحالا   

H pH / / /          
111 10 11 0 6 0 5 12 112   

pH / /  0 4 0 3  
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 )۳  (فصل ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۷

C) نادرست؛ اغلب مونومرها گاز هستند. در همين مورد ۱   F2 Cو  4 H2   هر دو گاز هستند. 4

  بستگي به تعداد واحد تكرارشونده دارد.نادرست؛ ) ۲  

( C H )3 6 m  و( C H )2 4 n   

  آميد اين چنين نيست. استر و پلي نه لزوماً پليمري شدن استيرن يا توليد پلينادرست؛  )۳  

Cو نشاسته هر دو داراي مونومر گلوكز با فرمول ) درست؛ سلولز ۴   H O6 12   هستند. 6

 )۲(فصل  ۳) و شيمي ۳  (فصل ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹٨

  الف) نادرست  

  
Cصورت  كربن است. پس آلكان معادل آن به ۲۱ب) درست؛ تركيب داراي    H21 حلقه اسـت كـه  ۴پيوند دوگانه و  ۶است. همچنين داراي  44

  هيدروژن) بايد از فرمول كم كنيم. ۱۰هركدام دو هيدروژن (مجموعاً 

  C H O O CO H O21 24 2 2 2 21 26 21 12   

  باشد.  عدد مي ۴مشخص شده است و  aبا حرف  CH3هاي  پ) درست؛ در شكل گروه  

  پروپن، يك گروه متيل وجود دارد: در مونومر پلي  

   


4 41   

  

C ۵ت) نادرست؛ تركيب داراي    C  مول  ۵است و باH2 شود. سير مي  

  g H25 2 10  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۹۹

   

   
  ناقطبي است. H2) درست؛ ۱  

   CH41و  H22) درست؛ ۲  

  واحد كاهش يافته است. ۴رسيده و  2به  2از  Iدر واكنش  C) نادرست؛ ۳  

 ۱لازم اسـت، پـس  H2مول  ۲و  COمول  ۱آيد، اما براي متانول  دست مي به H2مول  ۳و  COمول  ۱) درست؛ از نصف يك مول متان ۴  

  اضافي هم داريم. H2مول 

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۰

) درست؛ ۱    Fe Fe e2 و  2   Fe Fe e2 3   

Fe) درست؛ ۲   (aq)3  وOH (aq) .هر دو محلول هستند  

  ) درست۳  

  Fe O H O Fe(OH)2 2 34 3 6 4   

   4 3 6 4 17   

) درست؛ هرچه ۴   
 H  بيشتر باشد، اكسندگيO2 شود. بيشتر مي  

  
½k¹ÀI¨ ½k¹v¨H

II)CH (g) H O(g) CO(g) H (g)4 2 21 3
4 1 2

yÀI¨
yÄIv¨H

0

½k¹v¨H ½k¹ÀI¨
I) CO H CH OH 2 32
22 210

yÄIv¨HyÀI¨

1

CH CH
|

CH

2

3

C

O

OO
  4 2 2

C

O

OO

 4 3 1

C
HH

H

  4 6 2

O

O

a

a
a

a
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 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

 
¾Ã²»H −jI÷U

NH O NO H O

mol mol mol mol
3 2 24 5 4 2

2 2 2 2   

  جا شود، پس در تعادل جديد: يعني در جهت رفت جابه ،شود تعادل در جهت توليد مول گاز بيشتر كاهش فشار باعث مي  

 
   

NH O NO H O

x x x x
3 2 24 5 4 6

2 4 2 5 2 4 2 6   

  به صفر برسد، چون واكنش كامل نيست: NH3و  O2تغيير غلظت و مول مواد نبايد باعث شود، مقدار   

x x / x x /       2 4 0 0 5 2 5 0 0 4   

xپس بايد    /0                                                   باشد: 4    mol H x / /2 2 6 2 6 0 4 4 4   

4/تواند مقدار جديد برابر  پس نمي   3/ها  مول اوليه بيشتر باشد، پس تنها مقدار مجاز در گزينه ۲د نسبت به باشد. اما باي 45   است. 2

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲

  a تواند  يك مول دو اتمي ناجورهسته است، پس نميHCN  ياSCO .باشد  

  b  تواند  اتم جانبي يكسان و فاقد جفت ناپيوندي بر اتم مركزي است. پس مي ۴يك مولكول باSiF4 ،CH4  ياSiH4 .باشد  

  c تواند  يعني بر اتم مركزي آن جفت ناپيوندي وجود دارد، پس مي ،يك مولكول خميده استH S2 ،H O2  ياOF2 .باشد  

  d  يك مولكول با سه اتم جانبي است كه بر اتم مركزي حتماً جفت ناپيوندي وجود دارد. پس فقط ساختارNH3 تواند  با آن تطبيق دارد و نمي

SO3 .(مسطح) باشد  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳

 
mol CH

g CH / mol CH
g CH

4
4 4

4

18 0 516   

  جدول تغييرات مولي:  

 

   
 


¾Ã²»H

RHoÃÃûU
−jI÷U

CH H S CS H

/ /

x x x x

/ x / x x x

4 2 2 22 4
0 55 0 2 0 0

2 4
0 55 0 2 2 4

   

   / x / x / mol0 55 0 5 0 05   

Â²jI÷U nHk£¶: / / / /0 5 0 1 0 05 0 2   

CS H / ( / ) /VK /
/ ( / ) ( / ) /CH H S

V






               
       

4 4 42 2 2
2 2 2 2

4 2

1 5 0 05 0 2 1 0 05 16 10 6 4 101 0 5 0 1 0 5 0 5 103
  

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳: گزينۀ پاسخ -۱۰۴

بـوط مر HFفروپاشي بـه  H، بيشترين 1و  1هاي يوني دوتايي با بار  قبل از بررسي جدول يك مطلب را دقت كنيم. در بين تركيب  

توان دريافت كه  مي ۹۵۰و  ۷٨۰كيلوژول بر مول است. پس با توجه به اعداد  ۱۰۵۰است كه براساس نمودار كتاب درسي مقدار آن حدوداً برابر 

X ،Y  وA  است. در نتيجهZ2 و D2 ها: است. حالا براي گزاره  

Mبيشتر باشد، پس  Yو  Aبايد از  Xو  D2باشد،  ۷٨۰برابر  Xو  Aالف) نادرست؛ اگر    950.  

بيشتر باشد، تا نسبت بار به شعاع و  Yاز  Xهر دو يك بار مثبت هستند، پس بايد شعاع  Yو Xب) درست؛    Â{IQ»oÎH .كمتري داشته باشد  

  است. Aپ) درست؛   

  يا بيشتر است. 2يا  Zدهد كه بار  نشان مي ۲۹۰۰ت) نادرست؛   

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵

  شود. و دچار اكسايش مييابد  تر است)، پس عدد اكسايش كربن افزايش مي تري است (اكسنده نافلز قوي C) نادرست؛ اكسيژن از ۱  

x y x y z
y

C H x C y C C H O x C y z ( )
x

             1 0 1 2 0   

yÄIv¨Hz y z y y
c x ,y , z

x x x

 
     
2 2

N   

  ) درست؛ در متن كتاب درسي اشاره شده است.۲  

  كند. دهد و استر دو عاملي دي متيل ترفتالات توليد مي واكنش مي PETتوضيح خارج از كتاب اما سودمند: متانول با   

  .سودمندبلكه فراوردهٔ اي،  ) نادرست؛ نه هر فراورده۳  

     سازي آن منفي نيست. ) نادرست؛ انرژي فعال۴  
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